
1 PAGINI
Joi 22 DecembrieS lei

REDACȚIA >1 ADMINISTRAȚIA 
Strada Sărindar No. 4

, uaoineiiu auecuirmw 6—H3U
Telefon» J aecretanatul șl Provincia 3—1228 

| rtedacția 3— 6439 Aa-na 3— 7528

ABONAMENT El
lai 700 pa an; 880 p„ 6 luni, 2uu pe 3 luni; 
pentru Bănci, Insutuțiuni șl Administrații 
Publica iei 1000 anual; pentru străinătate, lei 

1700 pe an; 850 pe 6 luni; 500 pe 3 luni 
Abonamentele încep la 1 șl 15 ale fiecărei luni 
Taxa poștală plătită in numerar cont ord 

Dlr. G-rale P. T. T. 55740/028.

Demagogia lenei
Mai deunăzi, într’o publicațiune 

pariziană de mare autoritate și 
răspândire chiar dincolo de ho
tarele Franței, Pierre Gaxotte pu
nea problema funcționarilor în 
patria faimosului rond-de-cuir 
imortalizat de Georges Courteline 
în atâtea pagini de hilariantă bi
ciuire. In acelaș timp, Morning 
Post, încheia o serie de articole 
aceleiași probleme după ce-a în
treprins o vastă și minuțioasă 
anchetă în Anglia.
. Astfel, . problema își menține 
actualitatea stringentă, nu numai 
în timp, ci și in spa|iu. Pretutin
deni, până in ajunul marelui răz- 
boiu salariații publici inspirau sa
tira și alcătuiau un inepuizabil 
obiect de glumețe șl inofensive 
anecdote, mai mult sau mal pu
țin verosimile. Astăzi, poartă ei 
ponosul haoticei politici adminis
trative. Erau până ieri numai vic
timele satirei; acum au devenit 
victimele hirurgiei bugetare. A 
trecut vremea glumelor și râsu
lui. A sosit ceasul pocăințelor și 
al amputărilor.

Cel puțin acesta e curentul de 
opinie publică atât în Franța șl 
AntZliaț, ca și la noi.
- Pierre Gaxotte amintește Insă 
că trăim sub regimul inexactitu- 
dinei ta punerea tuturor chestiu
nilor; Și amintește că dacă există 
astăzi, pretutindeni vreo proble
mă falș prezlntată, apoi aceasta e 
tocmai problema funcționarilor.

Sub unica rubrică a salariaților 
publici sunt înglobați tot soiul de 
oameni care n’au nimic comun 
între dânșii. Unii slujesc statul în 
atribuțiile sale esențiale; alții ii 
servesc ta Întreprinderi pe care 
Statul le-a retras ta chip abuziv 
industriei private. Și In sfârșit, 
se mal află categoria universală 
« Celor instalați ta sinecure con
fortabile, ca șoarecii ta șveițer. 

r Din aceste trei categorii, cea 
mai prost salariată e întâia, fiind
că e și cea mai discretă. Firește. 
Pierre Gaxotte subliniază că și 
în Franța, ca și la noi, într’o au
diență ministerială „un consilier 
de Curte comptează mai puțin 
decât secretarul sindicatului de 
chibrituri din Aubewilliers”. Pre
tutindeni politicul dominează ad
ministrativul, după cum dominea
ză economicul. Politicul, adica 
electoralul.

Sub cuvânt că industrializează 
administrația, statul a devenit ar- 
mator, bancher, speculator, im
portator și exportator de grâu, 
inventator, petrolist, societate de 
asigurare. Adică s’a înverșunat să 
gospodărească din ce' ta ce mai 
prost, un număr din ce ta ce mai 
mare de întreprinderi. Trăim sub 
semnul statului acaparator, care 
a invadat ta toate afacerile pri
vate, s’a substituit inițiativei par
ticulare, a complicat și a îngreuiat 
administrația, intinzându-se ca o 
lepră și grevând bugetul dela an 
la an, cu un personal de pricop
seală politică. Și e de remarcat, 
că un serviciu cu cât e mai june, 
cu atât e mai pretențios și mai 
risipelnic.

Soluția așa dar, e într’o refor
mă de Stat Nu se află aiurea. In- 
tr’o renunțare la case autonome, 
la subsecretariate cu substrat 
electoral, la o armată de funcțio
nari care departe de a fi indis
pensabili, încarcă bugetul pentru 
a complica mecanismul adminis
trativ, cu forme, vize, certificate, 
rapoarte, referate, trimiteri dela 
un birou la celălalt ca să-și. jus
tifice existența.

Ancheta și articolele din Mor
ning Post, au dus la concluzii 
pentru Anglia, de o semnificativă 
și elocventă identitate. Aceleași 
cauze, produc aceleași efecte.

De doisprezece ani, o inverșr 
nată campanie durează în Marea 
Britanie, pentru a ușura bugetul 
statului prin reducerea salariilor 
și suprimarea funcționarilor. Po
por metodic, englezii nu s’au mul
țumit cu întrebări și răspunsuri 
dela tribuna parlamentului și de 
pe banca ministerială. Pe rând, 
toate guvernele au însărcinat co- 
misiuni de anchetă, de-o indiscu
tabilă severitate, care au depus 
concluzii de-o. surpiinzătoare 

> francheță. A fost mai întâi fai- 
inosul „Raport May'’. Comisiu- 
nea prezidată de Sir George May 
a depus un raport care a răstur
nat un minister șî a împins în um
bră un partid politic de unde n’a 
mai putut ieși la lumină. Iar ra
portul o spune neted. Vina nu o 
poartă administrația. Ea . e orga
nizată economic, cât se poate mai 
Mfiactnifi neutru câte îndatoriri; 

are de îndeplinit. Vina o poartă 
numai parlamentul. Nu reduceri 
de salarii Ci o întoarcere a par
lamentului la realitate; o curmare 
a legiferomaniei, care a făcut ca 
parlamentul englez să voteze în 
zece ani. (ca și cel francez), ma 
multe legi decât toate parlamen
tele trecute într’o sută.

Pretutindeni așa dar marele vi
novat apare parlamentul. Marele 
vinovat șl marele iresponsabil- 
Sub imperiul electoralului și al 
provizoratului, de doisprezece ani 
toate parlamentele au confecțio
nat legi după legi, care de care 
mai contradictorii și mai temerare 
în intenții, uitând că aplicarea lor 
presupune imediata încărcare a 
bugetului general prin lărgirea 
aparatului administrativ.

Serviciile vechi, își conti
nuă îndatoririle lor cum pot, ta 
virtutea inerției, cu mijloace , pu
ține, cu salarii modeste, cu înain
tările ta ierarhia interioară ane
voioasă, după îndelung statgiu. 
Serviciile noul, improvizate, se 
instalează ta localuri confortabile, 
se populează cu șefi, directori ge
nerali, consilieri tehnici, apăruți 
generație spontană, fără nici un 
stagiu, fără nici o experiență, dar 
cu lefuri întreite față de salariile 
magistrațllor, ale profesorilor, 
ale slujbașilor modești și obscuri, 
prin care ordinea socială și gos
podăria unei țări se mai menține 
prin miracol împotriva haosului 
din capul legiuitorilor și adesea, 
al guvernatorilor.

Cezar PetreMu

Neamțul șmecher 
și Statal fr»ier„.

DsuBtri teuiH
oinformuțiune cu atest'cttârins ieh- 
zațional i

„Mfaiatend de finanțe atace la 
cunoștința generali ci în baia pro- 
cecului-verbal ide contravenție facile 
iat contra «ocietiții Iuline Berger 
Tiefbau-AktMngeeelechaft, din Ber
lin, PofctdameratraMe No. 121, a dis
pui poprirea oncirci sume ce va ar 
vea de primit numita societate, anb 
otice fortnă ar fi ea, pini la concu
rența contravenției de 84.760.685 lei, 
dela orice mautuțitme de atât aan 
particulari, din țări**.

In aedaș timp, știm en prscmfcae 
ci o circulară cu acclaș eoajfmrt, 
privind o sumă de zece milioane lei. 
a fost trimisă autorităților, pentru 
urmărirea unui comerciant român, pa 
tronul unui local public, caro dato
rează statului impozitele pe zoco ani, 

B clar că statul trebue aă intre în 
posesia banilor ee i ae cuvin, chiai 
prin constrângerea la post și rugă
ciune a atletului unui asemenea re
cord.

Biata societate berlineză, imitând 
politica de stat a Germaniei, refuză 
sa plătească cele tS milioane și știe 
cd nu poate ti executată altfel, B pu 
țin probabil ca o Întreprindere atât 
de puțin platnică ci aibă de încasat 
din România o sumă echivalentă. 
Trebue să- convenim ci statul ro
mân a pierdut partida, și că va pune 
societății o tonă de sare pe coadă. 
SS de milionașe, durdulii pierdute ca 
nimic, fără garanții, fără putință de urmărire. Muzica! Muzica L.

Dar concetățeanul nostru din Bu
curești, deh, care se poartă eu sta. 
tul român ca un adevărat berlinez | 
Statui „fraier” constată acum că da- 
terașu! nu are nici b avere, și.că nu 
rimine decât soluția apelului la au
torități : cine știe cumva că domnul 
X ar avea de încasat de undeva 
vreo- sumă de bani, e rugat să nui-o 
mai plătească. Are și dumnealui o 
mică datorie de zece milioane la mi
nister^.

Slabă consolare! Tristă postură 
! pentru im minister care și-a făcut o. 
dioasa faimă de a se fi transportat 
într’o secțiune a Conservatorului de 
muzică, cu specialitate toba— Țăra- 
. anilor li s'au sechestrat roțile dela 
căruță, și țoalele din casă, funcțio
narilor prăpădiți H s'au vândut ulti
mele lucrușoare, în timp ce stimabi
lul a putut ^așteptă liniștit să i se 
umfle gogoașa'datoriei până la zece 
milioane.

Iată o persoană bine ! Un' domn 
care nu se poate plânge de lipsa de 
protecție ! Oricum.^ această protecție 
trebue să-l fi costat ceva. Cât? Ar 
fi interesant să se cerceteze, să se 
știe, să se aplice sancțiunile cuvenite. 
E demoralizatoare pentru micul con 
tribuabi'l această fabuloasă defilare 
de rechini cari „S’au .aranjat’’.’ ’ > ’ r

Itomufu*  DImmi

. — Mă rog și la ce o sâ serveased «sest „secretariat permanent al Micii 
înțelegeri*1?

— In primul rând, la placare^ câtorva băeți șic in slujbe plătite bkte>»

ȘOFERII AII DREPTATE
Am fost profund impresionat de 

acea majestoasă Ordine a manifes
tației șoferilor din Capitală. Aveai 
o sensațle de forță conștientă (le 
drepturile ei permanent nesocotite. 
Nld un strigăt de provocare, nimic 
din acea penibilă isterie obicinuită 
la atâtea manifestații, o amplă și 
stăpânită desfășurare de voinți, 
defilând într’o elocventă liniște 
deatangul căli Victoriei. Ce deter
mină această formă de protest in 
care simți cum se stăpânește o 
dârzi voință de împotrivire^ de 
hotărită rezistență față de o ne
dreptate ce stă amenințătoare ta 
volta el provocare? Primăria mu
nicipiului urmărește concesionarea 
transportului de pasageri unul con
sorțiu străin, deci o brutală neso
cotire a miilor de șoferi ce au slu
jit până acum interesele circula
ției. Pentru a Înlesni această con
cesie a și fost depus un proect din 
inițiativă parlamentară a cărui vo. 
tare se va face la un sfârșit de șe
dință cu obicinuita clandestinitate 
obligatorie la asemenea proecte. 
Națlonal-țărăniștil țin să fie ta 
linia slăbiciunii lor față de conce
siunile acordate capitalul străin. 
Am putea spune chiar că au o ve
che superstiție față de binefacerile 
capitalului străin pe care 11 socoate 
de o nerăbdătoare generozitate 
gata de a se revărsa ca șl apele 
Nilului dătătoare de belșug. Nu 
vom atribui acestei superstiții, is
pititoarele comisioane de care a 
pomenit d. Grlgore Iunian la Ca
meră, dar nu e mal puțin adevărat 
că guvernările național-țărăniste 
s’au dovedit de o prea accentuată 
slăbiciune pentru așa zisa colabo
rare a capitalului străin. Dela osti
litatea categorică a răposatului 
Vintilă Brătlanu față de capitalu
rile străine, am sărit la extrema 
slăbiciune față de ostracizatele ca
pitaluri străine, media neștilnd s’o 
păstrăm niciodată și nimerind ana
poda momentele prielnice pentru 
o politică sau alta. Când exista o

TEATRUL VENTURA: „Miky și Niky**
comedie muzicală le 6 tahiouri de H. Malier

Alt habakuk...
Un habakuk ceva mai bucolic și 

mai siropos, — un insucces impor
tat pe un foarte reputat și impre
sionant apeduct teatral, — însă un 
categoric și penibil habakuk... Ce 
pervers îndemn călăuzește pe a- 
cest itinerariu pe conducătorii tea
trului Ventura ? S’ar zice că le-a 
pătruns tuturor apa la magnet sau 
în urechi. Cine îi obligă să-și trans
forme scena în antrepozite de ino- 
vațiuni sălcii ?... Au epuizat oare a- 
nuarul capod’operelor dramatice, 
de-au pornit în racolai de genuri 
inedite cu un ansamblu complect 
nepregătit pentru asemenea explo- 
rațiunî și incursiuni?... Strașnic

, . !W—i —

Inflație de wețUt și capitalurile 
disponibUe egutau fie șl în cea mai 
redusă rentabttitate un plasament*  
ori unde și ta orice condiții, Ro
mânia prta Vintilă Brătlanu a făcut 
o polltlcă de Îndărătnică ostilitate 
față de capitalurile străine^ prin 
cea mai xenofobă legislație econo
mică. Criza financiară mondială 
a Început fe>șl Wudeui dezăs^ 
trete prta 1928, ca să meargă an 
de an tot mai accentuată; exact ta 
această perioadă de defiație a cre
ditelor, de prudență împinsă până 
la panică a capitalurilor disponibile 
noi am schimbat radical politica 
Inaugurând alergarea zănatecă după 
capitalul străin, ta ce condiții am 
hiat? Ce a însemnat pentru punga 
contribuabilului român această po
litică de desperați ai colaborărilor 
cu presupusa generozitate a capi
talului străin, pricepe toată lumea 
șl nimeni nu-șl mai face vreo ilu
zie,, dară de cazul când afirmațiile 
d-lui Grlgore Iunian ar îi Imaginea 
justă a realității celei mai abjecte. 
In împrejurările de azi, ta acea
stă formidabilă congestie a crizei 
de credit, numai capitalurile de a- 
ventură, deci șl de uzură se Încu
metă in investiții. Admițând princi
pial fecunditatea colaborării cu ca
pitalul străin ea nn poate fi realiza
ta in actuala situație decât ta con- 
dlțiunl dezastruoase pentru eco
nomia națională. Concesiile conce
pute. astăzi înseamnă îndrăznețe a- 
tentate la bunul public.

Și nimeni nn ar putea, oricât 
s’ar trudi să găsească vreo scuză 
în afară de anumite interese hră
părețe ce pândesc din umbră. Po
vestea iaimoasel concesii Boutte- 
ville este prea proaspătă, ca să nu 
ne iacă să credem că și proectata 
concesie a transportului de călători 
In Capitală, unul consorțiu străin sș 
nu aibă același Inspiratori ca șl 
concesia Bouttevllle, o nouă mască 
pentru aceleași mutre. Lăsăm la o 
parte faptul că toate aceste socle-

de ION DIMITREteCU 

ne termen că, perseverând în 
acest repertoriu oscilatoriu, tea
trul doamnei Ventura va per
verti și discredita cele câteva 
talente ale unui ansamblu destul de 
sărăcit de prestigii și talente. Și 
aceasta, fără să îsbutească să en
tuziasmeze publicul pentru un gen 
bastard și perimat, pe care doar 
niște întârzia# precursori și-au pu
tut închipui că l-ar putea ripolina 
cu tinctură de spectaculos inedit

Este adevărat că o publicitate 
eruptivă a avut grija să ne prezinte 
pe „Miky și Niky' sub nimburi de 
fosforescentă noutate, girată de 
Grete Mosheim și de Max Hansen, 
somități aclamate (pasămite) o în- 

tățl cu capital străin se socotesc 
șl practică un lei de ©xteritorlallta- 
te din punct de vedere fiscal, căci 
de câte ori sunt prinse chiulind 
fiscul se iac demersuri diplomati
ce, Împiedicând Statul român să-și 
primească cele ce se cuvin după 
lege; dar admițând chiar avantaje 
(ceiace este 0 sfruntată minciună) 
aa pirtem lăsa m» de români pe 
drumuri. Inițiativa .particulară și-a 
dovedit vrednicia, căci toate Bolile 
de autobuze, toate înlesnirile de 
transport se datoresc acestei har
nice inițiative particulare, hărțui
tă, buzunărită la tot pasul de pră
dalnicul spirit al organelor admi
nistrative. Șl dacă circulația cu au
tobuze are unele scăderi, dacă no 
s’a realizat tot ce poate da ca or
ganizare de siguranță șl confort, 
se datorește tot spiritului de șica
nă vămultoare al organelor admi
nistrative ce-și voiau asigurate ve
nituri personale. îmbunătățiri se 
pot aduce, fiindcă râvna de câștig 
stimulează perfectarea continuă a 
organizației de transport cu auto
buzele, Insă numai mântui# de 
vămile poliției, administrației, etc. 
Șl când se legiferează ta ceiace 
privește noile impozite să se facă 
o socoteală, dacă mal pot duce, 
dacă nu sunt complect striviți cei 
ce lac cărăușia motrlcă.

In orice materie Impozabilă exis- 
tă o margine peste care nu se 
poate trece, fără a seca izvoarele 
de venituri. Ori ia automobile a- 
ceastă limită impozabilă a fost de
pășită șl numai o politică de expe
diente financiare încearcă stâlclrea 
celei mal prețioase categorii de 
contribuabili.

Șoferii au dreptate și ta fapta în
cepută de ei vor avea sprijinul celor 
ce nu concep politica expediente
lor bugetare permanentizată la mi
nisterul de finanțe. Deficitele bu
getare nu se tămădueȘc prin noul 
Impozite. Iată ce se tot ignoră de 
vracii fiscalității.

Pamfil Șelearu

treagă stagiune la Lessingtheater 
din Berlin. Singuri ramoliții și filis
tenii, așadar, ar putea refuza să 
cadă în cucernic extaz in fața com
pozitorului : Ralph Benatzky, -- 
doar damblagiii și idioții ar putea 
rezista la obligațiunea de a aclama 
inevitabilul triumf al unei comedii 
ivite sub asemenea escortă și cu 
un asemenea palmares. Genul a- 
cesta de prezentare, — să o măr
turisim răspicat, — dovedește cel 
mult că timonierii teatrului Ven
tura trăesc într’un climat de pa
nică ; nu ne putem închipui, într'a- 
devăr, că speră că ar putea recolta 
aplauze, obligatorii numai grație in- 
scripțiunii: „Atențiune!.;. Aci suc
ces!", — caligrafiată cu aceeași 
naivitate cu care în vechea geogra
fie se lipea peste teritoriile necu
noscute inscripțiunea: „Hic sunt 
leoneș”.

Ce este „Niky și Miky’\?... Ește 
o operetă a cărei anecdotă a mai 
animat timpanele bucureștene acum 
câteva decenii, sub titlul mai miste
rios de „El și ea?: așa șoptea în 
spatele, meu, oel puțin, o babă de

Pe biroul Camerei, s’a depus din 
inițiativă parlamentară, un proect 
de lege pentru ajutorarea șomeri
lor. O metodă simplă și expediti
vă. Când propunerea- directă a 
ministerului nu reușește, inițiati
va parlamentară îi suplinește defi
ciențele. Inițiativa' parlamentară 
nu suportă nici o răspundere. De
putății din lipsă de ocupație, sau 
când devin'șomerii retoricei la 
mesaj se pot ocupa cu un proect 
de lege pentru protecția broaște- 
lor din bălțile comunale și cu unul 
pentru interzicerea lumei de a mai 
râde de prostiile debitate în Dea
lul Mitropoliei, etc. In sfârșit, cu 
orice fantezia omuiui lipsit de o- 
cupație îngădue și generozitatea 
publicului tolerează.

Un proect de lese pentru aju
torarea șomeurulul român înseam
nă, un fond ținut permanent la 
dispozițiunea celor lipsiți de mun
că. Un nou impozit al oamenilor 
care muncesc, pentru subvenționa 
rea lenei guvernului de a găsi alte 
mijloace de a înfrâna șomajul a- 
tuaci când demagogia milei este 
mai Utilă și mai rentabilă. O întrea 
gă ședință a unei primării din Capi 
tală a fost ocupată cu Inutile dis
cuții asupra problemei șomajului.

Nimeni, dar absolut nimeni, nu a 
putut aduce o lămurire, o informa
ție precisă, o sugestie salvatoare 
pentru capetele năuce, ale bieților 
gospodari ai comunei. Văzându-se 
încercuit! de neputință au opinat 
pur și simplu, pentru ajutorarea 
șomerilor. Dar nimeni n’a putut să 
precizeze în cifre și date, câți șo
meri sunt, care ește proveniența 
lor, cauzele efective ale șomaju
lui.

O pomană svârlltă unui om fă
ră lucru, care la un colț de stra
dă sadea< Jx»o»ia. .trecătorului 
burghez eai arătarea indecentă a 
trupului deshrăcat «u rezolvă ches 
tlunea șbmiăâlui. Si niçi.. înființa
rea unui oficiu care să distribue a- 
jutoare, çu funcționari plătiți delà 
directori, generali până la simpli 
amploiați, cu sedii și lux de for
malități mutile. Consultați mica pu 
blicitate a ziarelor ce stau la dispo 
ziția oricui se îndoește pentru a 
face dovada: incomparabil mai 
multă lume dă anunțuri la rubrica 
«oferte de serviciu" decât la cea de 
„cereri de serviciu”. Se caută, nu 
se oferă; Aceasta este concluzia 
practică a acestei oglinzi sincere 
a viètii sociale care este mica pu
blicitate, Confuzia începe din mo
mentul ;în,care o bucătăreasă își 
oferă serviciile cu 3000 lei pe lună, 
dar un licențiat universitar prime
ște să mediteze o droae de copii 
în schimbul întreținerii. In primul 
rând, munca.intelectuală este de
preciată, dar subvenționarea șo
merilor, și legea depusă în parla
ment nu4 are în vedere pe aceș
tia, ci pe ceilalți, pe lucrătorii con 
cediați, care se mută după plac 
delà un patron Ia altul și trec ne
stânjeniți prin toate meseriile. A- 
ceștia formează o bună massă e- 
îectorală dar și galeria străzii pen

Citiți In pag. 8-a

Situația bugetară 
șl statutul funcțio- 

. nrrlior

spectatoare mondenă, în timpul co
mediei. Așa o fi?... După puerilita
tea fabulei, cam așa tre'bue să fie: 
căci, pentru un libretist contimpo
ran, autorul Hans Muller etalează o 
inspirațîune foarte puțin insurecțio 
nală și o ingeniozitate extrem de 
pedestră.

Asistată de fratele său Niky, — 
sfioasa cameristă teatrală Miky is- 
butește să interpreteze la premiera 
unei comedii muzicale rolul părăsii 
de artista Erna-Renna, imprudent 
certată cu autorul Waldemar Lux : 
după o foarte agitată reprezenta- 
țiune, la care tentativele de sabo
tare ale personalului scenic sunt la 
borios anulate de intrepridul frate. 
Miky se căsătorește cu dramatur
gul Waldemar, iar Nicky se însoară 
cu o camaradă de birou de rnuli 
iscodită. .

Pe acest schelet al libretului, — 
uneori îțișerându-se firesc în ca
dența acțiunii, de cele mai multe 
ori însă? juxtâpunându-se arbitrar 
dialogului, o muzică banală și mo
destă' oferă ’ iriterpretilor repetate 
(Continuare în pag. ll-ăj 

tru cine știe să speculeze dema
gogia lenei.

Când nu se știe precis câți șo
meri avem, unde se află și care 
sunt impedimentele ce se opun re
luării ritmului normal, un pioect 
de lege cu fonduri compensate din 
buzunarul contribuabilului munci
tor, este o inițiativă prematură. 
In sfârșit, când munca se plătește 
scump și se găsește greu, ajuto
rarea șomerilor este o, abșrațiune. 
Efteniți munca, și apoi subvențio
nați lenea dacă aveți comorile lui 
Iov căci, trebue să se facă o deosebi
re netă între infirmii concedia# de 
societate, între șomerii care refu
ză să muncească, și între intenția 
filantropică a pâlcului de parla
mentari filotimiei, care nu ;se oste
nesc să cerceteze această proble
mă ci se mulțumesc cu recoman
darea unor leacuri inutile și costi
sitoare.

Nicolac Roșu

Mesagiul
Cancelarului militar

Daravera datoriilor de război, cu 
notele schimbate latre guvernele din 
Washington, Londra și Paris, precum 
și criza ministerială din Franța, au 
așezat pe al doilea plan al atenției u. 
niversâle mesagiul ■ cancelarului 
Schleicher către poporul german. A- 
cest mesagiu a fost rostit la radio, 
fiindcă n’a putut fi rostit in Parla
ment, întrucât Constituția ultra.de- 

. mocrațică a Germaniei, îngăduie Par. 
lamentului nu numai să lucreze și fără prezența guvernului, dar să-1 
și împiedice pe acesta, printr'un vot 
de blam prealabil, să se prezinte ina 
intea reprezentanței nașionple, chiar, 
când are de gând să-i ceară colabo
rarea.

iforoc că există așu ' invențiunef 
miraculoasă a radiulut,,altminteri țțțț. 
fii guvernelor germane ar Putea a- 
junge în nevoia de , a , vorbi națiune1, lor prin „Reichsanzeiger’’, ceeace 
nici n’ar fi o inovațiune, de oarece 
și la noi guvernul Th. Rosetti_ P.
Carp din 1888 și-a publicat progra
mul in „Monitorul Oficial”, ptgmen. 
tând coloanele aride ale anunțurile! 
judiciare și cele searbede ale numi, 
riior in slujbe cu proza miniștrilor 
de resort.

Totuși mesagiul cancelarului 
Schleicher merita onoarea băncei mi 
nisteriale și a unei desbateri parla
mentare, fiindcă generalul.cancelar. 
.1 spus lucruri de seamă, cari dau o- 
rientări prețioase despre noul merg 
al treburilor publice din Germania. ,

In primul rând a declarat că pre
zența lui în fruntea guvernului nu în
seamnă și introducerea unui regim 
militar, deși a accentuat că în anu- 
mite împrejurări de agitațiune poli
tică intervenția armatei 'va fi o da
torie primordială a Statului.

In al doilea rând a menționat că 
cele mai multe din ordonanțele dic
tatoriale ale președintelui Hinden- 
burg vor fi abolite prevenind însă 
că are în sertarul lui una pentru re. 
grimarea agitațiunei comuniste de 
care va face uz la cea dintâi necesi
tate.Dar cea mai interesantă parte a 
mesagiului e acolo unde Schleicher a- 
firmă că principala lui grijă va fi 
de a asigura pâinea poporului ger, 
man, cerând patronilor și muncitori
lor să se înțeleagă, de- oarece el, 
cancelarul, nu va ține partea nici a 
capitalismului nici a socialismului,-^-, simptomatic limbagiu al zilelor de 
acum. In acest scop guvernul 
Schleicher iși propune în deosebi a 
vastă operă de colonizare internă, 
menită nu numai să întărească etni- 
cește și eccnomicește granița de ră
sărit subminată de elemente slave, 
ci să și favonzeze o salutară migra- 
țiune dela orașe spre sate, reclama
tă imperios de desechilibrul econo
mic al țârei.

Cu privire la politica externă și la 
dezarmare, generalul Schleicher a 
ținut să dea asigurări liniștitoare, 
spunând că el nu va fi militarul cu 
cisma grele, care va sparge porțela- i 
nul fin al r.egociațiunilor diplomati
ce.Totuși a vorbit pe uw ton catego
ric despre Liga Națiunilor spunând 
că ea are aha să se validiteze prin 
opera ei în chestia dezarmărei, de 
care depinde colaborarea Germaniei 
cu Geneva.

In generai se poate constata ci 
intrarea făUșă a lui Schleicher în 
politica ' internă și internațională a 
fost o intrare frumoasă, cuminte și \ 
rezervată, ceeace confirmă încăodată 
că generalul Schleicher e un om ma- .
leahi! și suplu. împotriva părerei ge- j
r.erale ce lumea iși face despre mi, 
litarii chemați să facă'politică.

Gr, Moldowanu



Joi 22 Decembrie IE32ff» ia >« ar m T a. «

zileCel mai frumos cadou 
pentru copii, 

este romanul »

B

ST 9. COLT,El 6 •
ÇL-wicJv/ Cu-ffi

Mare asortiment special de Crăciun ta nouță* 
pentru CADOURI INTERE SANIE delà 25 pănă n 
zeci de mii lei toate de iin gust și mare efc< 
Orfevrerie ți Tacâmuri de masă. Cristaluri ți Uc 
ramică colori ultra moderne Dentru decorul mese

Çenfru distinsa 
clientelă a marelui 
depozit de 
—ïnçredere-'.if FRAM

URSUL
âe CEZAR

ilustrat <lc

N- N. TO NIT ZA

POLAR
PETRESCU 

marele pictor
• ** k-VJ*

Baloane de săoun

Audienta Părinteiui Tomiță
otul Marin Vulpescu, despre: „Po
vestiri religioase despre nașterea Mân 
tui torului”.

După conferință urmează partea 
artistică

184 padini « 100 desene • copertă în culori « 50 lei

Recenzii

e
MAKE EXPOZIȚIE 

DE CĂRȚI 
PENTRU COPII 
ȘI TINERET

LIBRĂRIA 
UNIVERSALA 
ALCALA  Y & Co. 
BUCUREȘTI 
CAISA VICTORIEI B

CĂRȚI 
ROMÂNE 
FRANCEZE 
GERMANE

ADEVARATE CADOURI
UTILE

PRACTICE 
IEFTINE

Ull HAI SUAUUOAM
VIȚE ALTOITE

din ce!« mai buna soluri do via și d« mas*  sa glaSsc la

AMBROSi FiSCHER & Co. AiUO
FtflTRU SĂRBĂTORI

JMU uuiesi»
Fondat ta 1901. ieielun 3u9|02

A radius prațurita la i

U 120 MU1II! ttllli 
Iii ie j ffdu iiaau 
ți ia «eaMaci ți «onawu ta general 
Bir. GâmplMaou Ro. 7, bucurești 
t Expedi|iuni ta toata țara 
1 Pieduia cu reputate bine »tabilitit

D URERILE
) Se cap, nevralgii, gripa, renntatiin» M vindeci numai prin 

Antinevralgic 
Dr.NANU MUSCEL

In cotii originale conținând 3 buline 
i ți cu semnMlura doctorului 
l Depozit: Farmacia N. PoPOVIU 
ț, Bucureati. Calea Rahovei 231 
Uitiți MicaFUulicitatu

cronica dramatica
V - ■ ■   

(Continuare din pag. I-a)
/ ___ _____
ftrflejnrl de a cânta (cu voci, In atu- 
Itfinf, ți cu grimase candide) câteva 
buplete de o decolorată 
jtotex

din întregul cer,
i
Jtiie să-mi răsară—
ÎAi sa’nlloreascd ea tn inima mea...

».Cântă astiel, — cu deplină uiu- 
gența, negreșit, -> d-ra Leny Ca- 
’1er» pentru ca d. Timică (alt artist 
'ga care ne ubicinuisem să-l vedem 
eliberat de penibilele reminiscențe 
ale debutului) să cânte și d>;
(să cânte, vorba viue L.) :

Ar ii bine și frumos 
Dar e periculos 
Foarte periculos—

mediocri-

9 sigură 
stea

■sa aput

De-ași fi femeiușcă 
Ași sia goală pușcă 
Si gaia de filmat 1
Spuneți-mi conștiincios
Nu e periculos ?
Zău e periculoși—

Asta este și convingerea noastră, 
de altfel: este foarte periculos. 
£ste periculos peutru sub venii unea 
de milioane a teatrului Ventura, 
destinat desigur unor spectacole 
ceva mai putui zemoase. Este peri
culos peutru artiști ca d. Tunica și 
ca d-ra Leny Guler, retrogradați la 
naivitățile din „iiroadwuy ’, pe can 
mulți din noi le credeam definitiv 
depășite, liste penibil sa-1 contem
plam pe d. imuca. in tabloul 1V, 
ragușiudu-se iu cuplete de cea mai 
pateută stupiditate. Lste penbil sa 
o vedem apoi iaiași pe d i a Leny 
Caler distiiaud eiecte de comic vul
gar din rima iui „curcubeu*  cu 
Jtleu”, — sau cântând promisiu
nea de a decora cu scuipat o vene
rabilă perucă :

Nu ași scuipa în cap 
Ftiu !—

Domnule Schmidt
Ce bute te-um nimerit !...

Este pembii să-i mai auzim 
pe d. Timica psaiinodiind triviali
tăți abea voalate, reluate ia refren 
de d-ra Leny Caler:

O, la, lu, acel ce. domnii mei 
II veți uliu numai lu lemet... 
O. la. lu, acel ce insfârșit 
II veți aflu numai decât...

D-ra Leny Caler poseda desigur 
O foarte armonioasă plastică, — 
dar pe scena teatrului Ventura (și 
câțiva ani după „Broadway ) nu-și 
mai poate desigur îngădui astăzi li
bertatea de a-și expune nuditatea 
picioarelor până aproape de regiu
nea lombara. Duetul cu d. Timica in 
costum de primadonă, — hazliu de 
cel mai inferior dintre hazuri, — 
este un episod de revistă, și încă 
de revistă foarte puțin pretențioa
să. De altfel. — exceptând naivita
tea generală a spectacolului, — de 
revistă era seara trecută și tonul și 
atmosfera dela „Niky și Miky ". 
Pentru interpreți, — de ce nu am 
spune-o, noi, cari nu facem aci nici
odată cronica revistelor ?.., — a

I. Peltz: „Horoscop“ (roman)

,.Ho.

După „viața cu haz și fără a numi
tului Stan’’ (roman premiat de So
cietatea Scriitorilor Români) și „Van 
toșe vopsită’* (editura Ancora) scriu 
«orul I. PELTZ va prezintă o carte 
de esență cu totul deosebită: 
roscop”.

Editura „Cugetarea’’ a făcut un act 
de curaj tipărind acest roman care 
ne adresează unui public restrâns de 
intelectuali.

Intr'un stil personal, acid, sintetic, 
d. Peltz va prezintă pe eroul prin
cipal Haim, fără artificii, nud: este 
întreg romanul adolescentului evieu, 
urmărit de osânda nestatorniciei 0 
de pasiunea aventurii.

Haim este feciorul dansatoarei 
Rifca. Născut într’o cameră mizera 
de hotel, ccpilul este predestinat să 
ducă o anumită viață, Interioară p

exterioară șl să aibe un sfârșit di
nainte prevăzut.

„Horoscop’’-«! i se împlinește u. 
tocmai.

Toată exictența «buciumată a ace
stui ins, descris cu o mână meștera, 
umple ți emoționează cartea, de ta 
pruna până la cea din urmă pagina. 
Viața de nr apte — barul, In special 
— a găsit în scriitor nn numai un 
cunoscător perfect, dar ți un stilist 
de seamă. Pe dinaintea ochilor noștri 
trec femeile nopții și__toate__ ne
suscita o milă profundă__o compa
siune isvorâtă din pătrunderea re. 
soanelor sufletești ale atâtor acte 
ciudate.

Noul roman al scriitorului I. Peltz 
însemnează pentru cariera d-sale li
terară un vădit succes.

Al. R. Nazarie

cronica judiciara
Instrucția dublului asasinat din str. Militari

D. prezident Roznovanu cont!« 
iiuand și eri instrucția ta chestiu
nea dublului asasinat din str. Mili
tari, a ascultat din nou pe bătrâna 
EUza Petrovlci din str. justiției, 
acela pe care asasinul a prezen
tat-o în țața tribunalului notariat 
drept defuncta Boteanu pentru au
tentificarea testamentului prin care 
era instituit legatar universal ai 
întregei sale succesiuni, testament 
care s’a dovedit a fi fost cauza ul
terioară a oribilelor sale crime.

Bătrâna Petrovfcl — eri ca șl 
la primul Interogator — a 
noscut complect fapta sa susținând 
mereu buna credință, naivitatea și 
lipsa oricărui Interes material.

— Tot eri după amiază magi
stratul Instructor a luat Jurămân
tul d-Iui profesor Parhon, numit In 
comlslunea ce are să examineze 
starea mintală a asasinului Vlrgii 
Nicolaescu, după propria sa ce
rere.

reçu«

fost o patentă și incontestabilă de
gradare.

Nu au nimic de câștigat acești 
artiști, — mulți din ei încă nefami
liarizați cu tehnica de expresiune a 
teatrului, — evadând în alte genur. 
de expiesiune scenică : neobicinuiți 
cu emisiunea cântului, iată, mai toți 
interpreții aveau figurile umoristic 
alterate in timpul cupletelor. Figu
rile spectatorilor, — destul de în
veseliți, uneori, de peripețiile far
sei, — nu s'au alterat decât în tim
pul tablourilor finale: scenele in 
sulă” dela sfârșit, excesiv de nume
roase și insuficient de spirituale, 
erau acabiante, iritante, copleșitoa- 
re.„ Săracă, umplutura ansamblu
lui, — de pilda factorii poștali dela 
final. — și ei echipați de mântuială, 
cu aspecte prea puțin prezentabile 
(vorbim de aptitudinile lor scenice).

Un spectacol care nu se ascultă 
cu plictiseală, pentrucă adesea 
cel mai rafinat om de gust găsește 
mijlocul de a se delecta la o prive
liște vulgară; dar un spectacol 
care, pentru interpretă de talent ai 
ansamblului, reprezintă o catego
rică retrogradare artistică. Cu 
„Miky și Niky", am sărit mult îna
poi, dincolo de „Șoarecele de bise
rică'’, ale cărei pasagii de sfiealâ 
le evoca insistent maniera de in
trare în scenă a eroinei principale.

In artă, nu sunt desigur reco
mandabile prejudecățile; dar sunt 
întotdeauna oportune scrupulele...

Ion Dimitrescu

apoi

Cum e vremea
Buletinul Institutului 

Meteorologic
20 DECEMBRIE, 1932 

In Rom&nia, ora 8 a. m.:
In ultimele 24 ore, Timpul s’a me: 

ținut variabil cu Cerul mai mult a- 
coperit ți vânt slab dm sectorul Su
dic.

Temperatura a crescut în We6t și 
a scăzut in E. țării, variind astăzi la 
8 gr — între — 4 gr- la Cluj și regiu
nea muntoasă și -f~ 3 gr- la Balcic.

Temperatura maximă de eri s‘a ri
dicat până la 8 gr- la Kișinău și 0 gr 
la Sibiu, iar temperatura minimă de 
azi noapte a oscilat între — 5 gr- la 
Cluj si regiunea muntoasă și+2 gr
ia Balcic.

Presiunea atmosferică tn creștere 
cu 2 la 4 m. m., variază între 781 
m. m. la Cluj și 776 m. m. la Con
stanța.

La București-Filarel, ora 8 a. m-:
Presiunea atmosferică 789 m- m.. 

Vântul dela W cu 1 m. p. s.. Cerul 
foarte noros, Temnoratura 3, Umidi
tatea 92 la sută. Temperatura maxi
mă 6 gr. Temperatura m:nimă 2 gr.

Timpul probabil ’’e’a 20 la 21 De
cembrie 1982, ora 29:

Fresiunea tn scădere cu 3 la 5 
m m*

Timp neschimbat Cerul variab'l 
Vânt s’ab din d'rec* :nni nehotărâte. 
Temperatura stab’onară.

Dimineața ceață

LA CE A FOST BUNA 
LEGEA LICHIDĂRII 

După ce fusese declarată în 
stare de faliment, proprietara 
magazinului de articole muzicale 
Henriette Heber, fusese trimisă in 
judecata tribunalului corecțional 
sub inculparea de bancrută sim
plă și frauduloasă.

In acest timp intervine legea 
lichidărei judiciare și inculpata 
profitând de faptul că sentința de 
faliment nu era definitivă, cere și 
obține binefacerile acelei legi.

In fața secției a d-a a tribuna
lului, în procesul de bancrută, a 
susținut că lichidarea judiciară a 
nulează urmările falimentului din 
toate punctele de vedere juridice 
și in consecință nu mai poate fi 
urmărită nici pentru bancruta.

Secția Il-a a tribunalului conse- 
quentă unei jurisprudențe recente 
în această chestiune (cazul Laza- 
ris, a admis punctul de vedere al 
apăiărei șl a achitat

E probabil că această sentință 
nu are să tie apelată de parchet 
astfel că forurile superioare nu-si 
vor putea spune cuvântul pentru 
un moment asupra acestei ches
tiuni.

Secția l-a a tribunalului a 
comerț bazat pe aceleași temeiuri 
a lespins ert ca fără interes opo
ziția unui creditor în contra sen
tinței de declarare în stare de îa- 
’lment a lui Andrei Lazaris care 
deasemeni obținuse ulterior avan
tajele legei lichidării judiciare
OBLIGAȚIILE CONCE

SIONARILOR DE 
TEATRE NAȚIONALE 
Curtea de Apel din Cluj, admi

țând acțiunea în contencios admi
nistrativ a d-lui Niculae Marine- 
«cu. a obligat pe concesiona-ii 
Teatrului Național din localitate — 
d-nll Constantin Pavel 
Sorbu — să respecte 
mie articolului 120 din 
trelor șl să plătească
tulul preavizul de trei luni de zile 
«au să-l încadreze în postul ce-I 
ocupase anterior la acel teatru ți 
din care concesionarii îl 
dlaseră intempestiv.

‘nalta Curte de Casație 
țâtid punctul de vedere al
de Apel a respins eu recursul 
concesionarului.

CONCORDUL 
BĂNCII BERCOVICI

Am arătat că banca Bercovici 
în concordat fund, a solicitat tri
bunalului acordarea unui termen 
ae grație pentru plata chiar a 
primei rate concoraatare pe care 

' tiu o poate acnita.
I După ce chestiunea s a mal des 
. bătut într’o precedentă ședință, 
. au continuat eri pe larg rămâ- 
. nând chiar să niai continue șj Joi 
. când este probabil să tie în 

ctieiate, căci în alt caz ar urma 
' ca dezbaterile să reinceapă după 

anul nou în fata viitorului co.n- 
p<ect

AU FOST ARESTAȚI
In urma acțiune! publice des-

fost 
str 

sus- 
ser- 
can-

ctiisă de d. procuror Urlgoriu, d. 
jude instructor Ca ton a arestat 
cri seară pe Aurel Tissu, 
funcționar la c. f. r., din 
Urând no. 3, învinuit de a fi 
tras dene actele din arhiva 
viciului său, timbre ta tnare
titate pe care ștergându-le cu cloi 
le-a vândut lui Vaslle Iliescu a:n 
str. Dionisie 21, care cunoștea 
proveniența timbrelor. Acesta din 
urmă — arestat și el — s’a mal 
dovedit cu ocazia cercetărilor ur
mate, că este și autorul unei a'te 
serii de delicte. Astfel prtn abuz 
de încredere și-a însușit un va
gon cu lemne în dauna d-nei Bea- 
terina Caisis, a falsificat câteva 
monede de 100 lei șl un permis 
de cale ferată.

Radio
Miercuri, 21 Decembrie

șl Mihail 
dispozițiu- 
legea tea- 
reclaman-

conce-

adn’i- 
Curțcl

Pe răposatul de fericită amin
tire __ Spini Haret, prea puțini l-au
cunoscut... într’adevăr, bine. Calită
țile lui intelectuale și neobișnuita lui 
putere de muncă, săreau în ochii ori
cui. Ca om, Insă, cei mai mulți 11 cre
deau rece — glacial, chiar — puțin 
comunicativ și implacabil cu cei cA- 
zuți in greșeală.

Dar firea adevărată a lui Spiru 
Haret era cu totul alta. Renunțând 
de bunăvoe la o carieră științifică pe 
care strălucitele lui studii în științele 
matematice li dădeau tot dreptul s*o  
ambiționeze, tânărul care i ecea cu 
succes, la Sorbona, teza de doctorat 
in matematici — prima victorie în
registrată de știința românească__a
consimțit, întors In patrie, să se în
mormânteze într’o anodină slujbă ad
ministrativă. aceea de inspector ge
neral al învățământului. Par’că nu el 
ar fi fost acela care, prin lucrarea sa.- 
„Asupra invariabilității axelor mari 
ale orbitelor planetare“, rectificase o 
eroare de calcul ce dăinuia. în .Me
canica Celestă”, încă de pe vremea 
lui Newtoru.

Faimosul lui raport, asupra refor
mei învățământului românesc, făcuse 
epocă. Nu-i lucru de mirare, deci, 
dacă, tânăr încă, îl vedem deținând 
portofoliul ministerului de Culte și 
Instrucțiune Publică. întdun cabinet 
prezidat de Dimitrie A Sturza.

O criză economică și financiară ge
nerală îl silise, la un moment dat la o 
măsură care îl costa, poate, mai mult 
pe dânsul decât pe cei cari aveau să-i 
sufere rigorile: aceea a reducerii sa
lariilor tuturor membrilor corpului 
didactic.

Strâns în mtnghinea unor inexora
bile rațiuni de stat — pe vremea aceea 
..echilibrarea bugetului" nu era lucru 
de glumă/— — Spira Haret suferea, 
îngrozitor, de pe urma tristei repu
tații pe care i-o crelase faimoasa lui 
curbă. (Cine rta auzit de „Curba lui 
Haretr.„)

Dar. om care știuse să-și înfrângă 
aspirațiile către gloria științifică, a 
găsit mijlocul să-și Imunizeze inima, 
împotriva unul rezistibil sentiment de 
mită ce-l cuprindea, ori de câte ori 
lua cunoștință de tragicele efecte pe 
care „curba" lui le producea în gos
podăria câte unui învățător sau preot.

De aceea, nu primea pe mineni. la 
minister. Cerea, tuturor, petiții scrise, 
pe care le adnota cu rezoluții pline de 
urbanitate dar. tot atât de inflexibile;

„Ca părere de rău, se respinge—”
„bpiru tiare. compătimește din 

suflet pe suplicant, dar prima înda
torire a unui ministru este să aplice 
legea—"

Pe vremea aceea și în această si
tuație încordată. Preotul Toma Chi- 
rileanu din Broscăuți — „Popa To
miță**.  cam ii ziceau oamenii __ tilit
de nevoi și mai ales de gura preo
țești. s a hotărât sa cină la bucureșt, 
și să se jăluie, personal, ministrului. 
(Lanțeta curbei lui Haret ii atinsese 
grav. In dubla lui calitate de preot 
șt de învățător). Iar ca suprem mij
loc de convingere. Părintele Tomiță 
iși remorcă pe trei dintre cele mai 
tinere odrasle ale sale: pe Luca, pe 
Ion și pe Matei, respectiv în vârstâ 
de 9. 7 șl 5 ani-,

După două încercări infructuoase, 
părintele isbuti să obțină o audiență 
la șeful lui suprem. Și în clipa cănd 
șeful de cabinet îl pofti să intre în 
cainetul ministrului, popa, care tră
gea după sine pe cei trei mucoși. li 
arse câte o palmă bună jceeace avu 
drept efect un concert de urlete și 
de sbierete.

— Ce-i, părinte, ce s’a întâmplat?... 
făcu ministrul, surind de pe scaun.

— Nimic, d-le ministru!... răspunse 
popa. Vi i-am adus și domniei- 
voastre. că eu-, drept să vă spun... 
nu mai am ce să li faci-.

Spiru Haret a stat. îndelung, de 
vorbă, cu preotul din BroscăuțL L-a 
ascultat cu răbdare, a dispus scutirea 
de taxe școlare a celor cinci copil 
mai mari — popa avea opt copii — 
și l-a miluit, cu două sute de lei, din 
propriul său burunar.

Un lucru. însă, a ținut să-l roage 
in schimb; pe viitor, când o fi să 
mai vie la minister, să-șt lase copiii 
acasă.

— Nu de alta, i-a explicat el. dar... 
deranjează pe funcționari, dela lu
crările lor—

Iar Părintele Tomiță a fost atât de 
i'olim încât i-a făpăduit _  ..Să m

bată Dumnezeu, d-le mMstruf—' _ 
că o să-i facă pe nlac...

Gver Patriei'

Cravate mătase puri găsit*
li„SILCO
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EDITURA „NAȚIONALA" S. CIORNEI
a apărut:

TRENUL FANTOMA 
roman de MIHAlL SABOVEARFJ

un delicios volum publicat in 
COLECȚIA FOS1DOR 

și care se vinde numai cu L8l 25 CXCIUpISriil
Deasemenea s'a pus in vânzare Ediția II din

IM GOANA DUP A. DRAGOSTE 
roman de PiilGRILLI

și într’o nouă prezentare:
DRAGOMRNA 

roman de VICTOR EFTIIYIIU 
cu prețul redus de LSl 50 8X3IBPlarill 
- C«r«|Ke la toate librăriile —

394 m. BUCUREȘTI
13: Plăci de gramofon.
13.45: Informați um, bursa de ce

reale, bursa de efecte, cota 
Dunării și semnal orar-

14: Placi de gramofon.
18: Orchestra Kadio: A. 

Maiș; Fr. Lehar: Uvertură la 
ta ..Dragoste de țigan'*;  J- Colwery; 
Șovăire-vals; eăp. Neselowsky: V>s 
colul de iarnă, iantez e-uverlură; ÎL. 
rodin; Dansurile Polovlziene din o- 
pera ,,Prințul igor”; Amadei: buită 
câmpenească.

19: informațiuni, meteorul ți sem
nai orar.

19.10: D. dr. Teodor Ionescu: Tran 
dai.rui, loba și caltaboșul.

19- 25: Orchestra liadio: Mayer- 
Helmund: Șoapte din bal-vais; Ef 
Koslal: Suită albaneză; Joh. Strauss; 
1 otpouri din opereta „O noapte In 
Veuuția“.

20: D-na Hortense Satmary: Fe
meia și munca.

20- 20: D-l Mihail Sorbul Dramati
zarea lui Ion.

20.40: Plăci d*  gramofon.
21: Ora exactă.
Transmisiunea dela Ateneu! Ro

mân: Concert de Crăciun al soc. co 
râie ,,Carnien‘‘ dirijat de d. 1. Cbi- 
rescu, cu concursul d-lui George Fo- 
lescu. dela Opera Română; G. D. 
Kiriac: O ce veste minunată; Pleca
rea magilor; V. Popovici: Sculați, 
sculați mari boeri; G- Cucu: Crăciu 
nul, I- Brediceajiu: lată vin colin
dătorii; Sus în vârful muntelui; Gaz 
de mari nu mai dormiți; 1. Chirescu: 
Citinele. chioară; T. Popovici: Astăzi 
s'a născut Chrislos; I. Ch'rescu: Mâi 
ne anul se’nnoește-, A. Adam: Cră- 
cui (cu solo tenor d-l M- Vasiliu".
21.45: D-l Mircea Eliade; Vânătoa

rea de crocodili.
22: Continuarea concertului de cor 

ai Soc- Carmen. Melodii cântate de 
d-l G- Folescu; G. F. Haendel: Tu 
ce vestești bucuria; Mărire lui Dum
nezeu; I. Borgovan: Cântec de Cră
ciun (versuri de O. Goga>; G- Cucu: 
Om fără noroc-, M- Andricu: Frunză 
verde de ovăz: C. Brăiloiu: Cântec 
de numită: A. Sto’a: la mai taci băr 
bate! M. Bârcă: Noi umblăm și co
lindăm-

83: Infomațiuni si știri sportive.

apelor

Bosc: 
opere

Editura „CUGETAREA“ a 
HORIA

scos de sub tipar volumele : 
O PRES CIJ

FLOARE NEAGRA
ROMAN 

»1 
ALEXANDRU CALISTRAT

DE GRÂU
RO-AN PliNIKU COPI

Fentru examenele de înaintare ți definitivai 
t>e recomanda d h r jiivhțatoii urn.âtcareie uoua mcrttn alcătuite de 

d-i PLVHfc i. UHIAțA I
1. ELBMENTE DE CUL1UHA GENERALA 

uprinde expunerea limpede ți iezumativa a teoriilor pedagogice cu. 
arțile d-ior O. G. Antonescu, h C. Petre seu, lostt (tabrxa, t> Pe- 

irvutci) C. tiăciu cs.u-Koitu, ș. a.
2. EXAMENUL DE DfcF.NH iVAT

unicul mauuai a-câtuit in coulormitate cu dispozițiile ministerului, 
cuprinde; istoria, geografie' literatura romana ți metocto noi 

de educație
Expediază ramburs, ia cerere, hd. , Cugetarea”, București, IV 

btr. ăUteșari u

ill.

CAAAAM
„Mariette“ la teatrul 

„Regina Maria**  
Astăseară compania dramatică 

dela Teatrul „Regina Maria” în
scrie in repertoriul său, cu ope
reta „MAR1ETTE” sau „Cum se 
scrie Istoria" prima lucrare în a- 
cest gen. Inspirat dintr'un sâmbure 
de adevăr istoric, Sacha Guițry 
a scris un text din cele mai amu
zante, iar Oscar Straus a prins in 
note muzicale tot spiritul care a*  
bundă toate patru actele. In pri
mele roluri d-nil Tony Bulandra, 
V. Maxlmillan, I. Tallanu, etc. In 
rolul titular, d-na Nya Roma.

Expoziții
Vineri 6 Ianuarie 1933 (Bobotea

ză), se va face vernisajul expoziției 
caricaturis'ului Luigi, în foyerul Tea 
trului M. Ventura. Caricaturistul Lu
igi, se va prezenta cu o bogată frescă 
de șarje politice, literare și artistice.

Jules Berry, 
lui Chevalier

mai de temut pe 
cândva Maurice

întâia ra aiirmat 
mai ales cu „Re. 
film care a făcut 
rândurile ciiticil<^ț

rivalul
Jules Berry i 
tată rivalul cel 

care l-a jntâlnlt 
Chevalier.

Căci orice s’ar spune, verva dlabo 
llcă, mijloacele scenice âe care cJs- 
pune Jules Berry, intuiția sa plina 
de dibăcie si rutină, sunt cu mult 
mai presus de însușirile faimosului 
Maurice.

Jules Berry care este un actor de 
teatru de mâna 
ju cinematograf 
gele Hotelurilor” 
u mare vâlvă in 
străini.

Ceva șl mai ciudat :
Jules Berry, aemn rival al 1/ 

Maurice, are in acest film 0 parte 
neră care, atât prin grația și firi cu. 
ei, lasă cu mult jn urma pe 3ean-t:te 
Mac-Doniad: e Betty Stockfeld.

,,Regele Hotelurilor” este un Ulm 
cu o montare excepțională, cu un 
ansamblu perfect din care se remar
că vizibil amuzanta și drăgălașa 81- 
mone Simon. O apariție plină de hu
mor — de un humor foarte reușit— 
o constitue Dranem care, in rolul re 
gelul Stanislau face o creație demnă 
de semnalat. ,

Filmul „Regele Hotelurilor*  va 
rula, peste puțin la cinematograful 
„Select”.

Calendar
Miercuri, 21 Decembrie

ORT.: S.ta martiră Iultana. 
CAT.: Sf. Ap. Toma. 
l’ROT.: Toma Apostol.
ISR.: 22 KiSlcv 5C93.
MUS.: 22 Șaban 1351.

TEATRE
8.30 seara: 

„Daphms și
OPERA ROMANA ora 

pOra spaniola“ ți 
Chloc”« 

NAȚIONAL ora 8.30 sear®: pion*.  
REGINA MARLâ oi'a 9 seara: ,,Ma» 

riette*.
VENTURA ora 9 seara: ,„MIki ț! 

Niki”.
aLHAMBRA ora 9 seara: „Alham- 

b*a  1931".

CINEMATOGRAFE
CAPITOL: ,,Doamna ți-a pierdut 

rochița” cu Lăly Damita ți Garry 
Grand, Roiand Y«ung( etc.

TRLANON: „Noaptea aventurilor*'  
cu Max Hansen șt Uisula Gr«b- 
ley

SELECT: „Carcera femeilor' cu Syî- 
via Săiney și „Omul dj err’ că CU 
ve Brook.

REGAL; „O împușcătură in zorii 
zilei” cu Ery Bosb Rari L. Diehl, 
peter LoUe, Theodor Loos și Ge„ 
nia

VON: 
RiO: 

rea 
va,

ți revista 
Niculescu

tine“ cu

Concertul soc. Carmen
Astă seară are loc la Ateneu con

certul de Crăciun dat de soc. corală 
„Carmen“ sub conducerea a-lui L 
Chirescu și cu concursul d-lul Gh. 
Folescu, prim bas al Operei Româ
ne. In program cântări religioase, 
clasice, colinde și melodii populare.

Dela Teatrul Național
In cursul acestei săptămâni, 

Teatrul Național reprezintă numai 
piese românești. In flecare seara 
alternează „Ion” șl „Titanic Vals" 

«
In seara de Luni 2 Ianuarie 193.) 

are loc Ia Teatml Național, pre
miera piesei „Samson” de H. Bem 
steln.

Conferințe
Miercuri 21 Decembrie orele 8 șl 

jutn. seara, la „Liga Cul urală” B-dul 
Schitu Măgpreanu No. 1 va vorbî pî«

Kikolatcwa.
„iVlmg ioy” cu Lupe Velei.
,,Copilul minune” (Inlrângc*-  
viciului?“) cu Olga Ccchow 
VlacLmir Gaidaroi, VVuiîg^ng

Lohmeyer, Trude B-lliner, etc. 
ROXY: „Doamna și.a pierdut ro- 

ebița” cu Li-ly Danuta și Garry 
Grand, Rotând youug( etc.

BD. PALACE: ..Charty, erou genți- 
mental” cu Cbanj Uhase ți „stan 
și Bran se jnsoară”,

î’EMlNA: „Ce place femeilor” ea 
Siegi->ed Amo și Lissy Ai'na.

*oicc.ii ■ „Fasc-nape” cu Joan 
Ctawford.

FRANKLIN A. R. P. A.: „Parfumul 
duamnei im neg-u cu Huguette ex 
Duxlos și ,.La Viena odata o fetiță 
am iubit* ’ cu We‘ner Fuetcrer.

EPISCOPIEI A. R. P. A.: „Cântecul 
nopții” cu Jan liiepura și ^Tro
tuarul“ cu Heinrich G-Orge. ’

L1DO; „Cântecul lu pții**,  t-u Jan 
Kiepute. jurnal și completare.

TERKA: „Pădurea m flăcări” ca 
Don Dougias și „Misteriosul moș
tenitor**  cu Buffalo BiU.

G.rxNIA: ,,Munții in fiăcan” cu Lotiis 
Trenker și completări.

MARNZi „Pus une” și jurnalul fox 
Matchul de ioot-baii 
„Ra>ul iui Adam” cu 
Buzău.

MARCONI: „Rămân la
Jcny Jugo, Hernian Thimig, jurnal 
și comedie.

VOLTA UUZEȘT1: „Un cântec o 
iată și un sărut**  ți „stan ți Bran 
escroci”.

MODEL: ,,Bestia“ cu Fredcrich
March; jurnal și MUd Maus ți 
trupa M. Riuno.

LUX (Gr.viței 1*36):  ..Dolly face 
carieră" cu Dolly Ha&s și Oskar 
Kariweîs. ju-nal și completare.

TRIUMF’. ’„Un soț infidel- cu Fritg 
Schuitz și Lucie Engliscb.

GRIV1ȚA: „in numele legii” cu Gus 
tav Froehlich și „Cabaretul”.

D1CH1U: „Conița cu doi bărbați“ 
cu Charlocte Susa, Geoig Alexan- 
der, Hans Moser și VVdiier Fuele- 
rer.

A’ii.ăilCAN: „M” (Asasinul din 
DuSseldorf). Jurnal ți covorul fer
mecat.

SPLENDID: „Straniul cas al Clarei 
Deanc” și jurnal.

MILANO: „Misterul camerei galbe
ne**  cu Huguetle ex Duflos ți Ro- 
land Fontain. ,,Flip la pușcărie**  
ți jurnal.

TOAIrS: „Lupta pentru dragoste**  ți 
,,Fecioara sburătoarc“ cu Szoke 
SzakaU ți Fritz Schuitz.

1SBANDA: „Șapte rile de fericire" 
Liebcr expressj cu Georg Alexan- 
der. Dina Gt'ala și Iosef Schnvdt 

ILEANA: ,,Isus Chrislos” (Regele 
Regilor) și o completare.

LIRIC: Jan Riepura în „Cântecul 
Nopții” și compiectare.

LYRA: ,,V'ciul blond” cu Marienț 
Dietrich și ,,Paradisul nudiștilor“ 
cu Saint Granier.
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Contingentarea importului
Dună documentate stadii șl o 

muncă mai mult decât apreciabilă 
proectul cc ntingeiitarei este aproa
pe gata. Câteva chestiuni de amă
nunt, nu mai pot schimba fondul 
problemei, așa Încât o discuțiunt 
obiectivă poate fi tăcută pe oaze 
destul de sigure.

Contingentarea, ta fond, are drept 
scop — așa cum am arătat in a- 
eest loc — pedeoparte rafionafiza- 
i ..a nte.oaeeior de plată, iar pe de 
alta valorificarea cât mai aproape 
de justa vaioare, prin compensațiu- 
ne, a produselor noastre de ex
port

Piobiema balanței noastre co
merciale are o importanță hotăra 
toate. Noi uu avem «Ici caplțaiur 
împrumutate altor țări și nici ban 
iuvestifi in întreprinderi productiv 
dincolo de hotarele noastre. In con
secință, pentru noi nu contează de
cât venitul național și activul e*  
portului de produse asupra impor
tului. Ori, odată cu venitul național, 
ta ultimul timp, a scăzut șl impor
tul

Pentru lămurire dăm mal jos a- 
tât cifrele balanței comerciale cât 
și variația importului

Balanța comercială
1927 — activ de 4J58.679.000 K
1928 — pasiv do 5.225845.000 lei.
1929 — pasiv de 981370.000 lei.
1930 — activ de 5.477.685.000 lei.
1931 — activ de 6.227X100.000 lei.
Variațiile importului

1927 — 33.852131.000 lei
1930 — 23.044.163.000 lei.
1931 15.858.0004)00 lei
Scăderea importului este catego

rica. Faptul se datorește, ta primul 
rând, crizei și reducere! puterei tk 
cumpărare a consumatorului nostru 
intern. Scăderea catastrofală a pre
țurilor produselor noaste de export 
a forțat consumatorului român să 
iși revizuiască necesitățile și să le 
reducă simțitor.

In parte, de pe urma acestei re
duceri a importului a profitat apa. 
râtul național de producție, care 
șî-a urcat ta ultimul an capacitatea 
de acoperire a necesităților noastre 
dela 60 la sută la 68 ia sută.

Deși scăzut, importul contează 
tasă, comparativ cu exportul des*  
tu! de hotărâtor*  Dacă, după cum 
am spus, s’a făcut o reducere apre
ciabilă. sunt Încă multe necesități 
ce nu se acoperă decât cu produ
sele străine. Dar, tocmai aici tre- 
bue făcută o deosebire esențială in 
ceeace privește categoriile de pro
duse pe care urmează să le impor
tăm. Pe lângă străduința de a re
duce global quantumul importului, 
se mai pune, evident, problema ca 
să nu iasă bani din țară nici pentru 
produse ce nu pot li încadrate in
tre cele de primă necesitate, nici 
pentru acelea ce pot fi furnizate in 
condițiuni acceptabile de aparatul 
național de producție.

Ceeace ne lipsește realmente șl 
ne poate ajuta șl la mărirea acti
vității economiei naționale, trcbuc 
Importat Pentru lucruri mai puțin 
necesare, insă, banul nostru nu tre
bue să mai iasă din țara, pentrucă. 
după cum am mai arătat importul 
străin nu-l putem plăti decât prin 
exportul nostru, care se iace in 
condițiuni cum nu se poate mai de- 
savanta joase.

Or, împiedecarea Importului de 
articole ce nu ne sunt absolut ne
cesare nu se poate tace dela țară 
ia țară sau prin adaptarea tarifelor 
vamale in conformitate cu conven- 
fiunii© economice. Contingentarea 
poate răspunde cerinței și, din acest 
punct de vedere, aplicarea el este 
legată de cele mal legitime spe
ranțe.

Dar nu numai atât Exportul nos
tru, in ultimii ani a constat din ce
reale, petrol și lemne, tot produse 
cu prețuri așa de mici, incăt pro-1 
ducția a iost și este aproape îieren- 
tabiiă. De acest lucru au profitat și 
profită din plin cei ce le cumpără, 
cantități mult mai mari decât ar ii 
normai, pentru a ne putea plăti Im- 
porlațiunile.

Cerealele și petrolul nostru merg 
ia export pe prețuri ridicole, in timp 
ce noi plătim pentru mașinele și tex 
filele vegetale importate, cu mult 
peste raportul normai de valoare 
intre aceste categorii de mărfuri.

ta consecință, alta cale pentru va
lorificarea produselor noastre de 
export nu avem, in afară de lega
rea Importului de stricta necesitate 
a pieței noastre consumatoare.

Manevrarea tarifelor vamale nu 
poate duce la efectul dorit

Țările interesate ar reacționa 
Imediat, fapt care ar crea dificul
tăți greu de soluționat

Acesta este fondul real al con- 
fingentărel In ce privește aplica
rea, credem că foarte bine s’a fă
cut dându-se în această privință, 
cuvânt hotărâtor nu organelor de 
stat, cl organlzațiunilor de indus
triași și comercianți, mult mai bine 
pregătite să aprecieze utilitatea li
nul Import cerut ca necesar. Fac
torii principali in procesul de pro
ducție și circulație au toată căde
rea să hotărască și este foarte bi
ne că s’a evitat un amestec prea 
pronunțat din partea autorităților 
de Stat ' ,

Toată reușita depinde numai de 
onestitatea și prespicacltatea ce se 
va pune ta aplicarea contlngentărei. 
De se va proceda cu grijă și soco
teală, evident că rezultatele vor ii 
satisfăcătoare. De nu, atunci situa
ția se va înrăutăți și peste ceeace 
este astăzi

Scoaterea aproape complect din 
cauză a organelor de stat a mai 
iost impusă si de amintirea tristei 
experiențe făcute acum zece ani de 
zile cu permisele de export O re
petare ar însemna o adevărată ne
norocire pentru economia națio
nală.

Nici un moment nu poate fi vor
ba să aruncăm vreo urmă de sus
piciune tu seama elementelor de e- 
xecuțiune din aparatul do stat. Nu 
funcționarul este acela care hotă
răște, mai ales ta asemenea cazuri.

Pentru toate acestea, încredința- 
rea aplicărei contlngentărei asocia- 
țiuniior de industrie și comerț a 
fost o Idee fericită, dela care se 
pot aștepta rezultate mai mult de
cât mulțumitoare.

Și acum, ca tacheere, o consta
tare. Nu suntem noi care am inven
tat sau aplicat cei dintâi sistemul 
contlngentărei, pentru apărarea ac
tivului in balanța de plăți- Indife
rent de denumirea măsurel luate, 
aproape toate statele au pășit, pa 
această cale, la apărarea interese
lor gospodăriei naționale.

Desigur, soluția contlngentărei, 
aceea la care s’a ajuns nu repre
zintă periccțlunea. Ea este tasă un 
pas efectiv spre telul urmărit — 
punerea la adăpost a economie] 
noastre naționale de prăbușire.

Mercator

bursa.
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ÎNCHEIERI UFICIALE
Renta Expropr. 24, 24%, 24*05*  24-
Renta Stabil irii 42 %.
Urbane București 10% 52%, 53-
Urbane București b% 31%,

%. %.
Rurale 5% 22%.
lnipr*  Refacere; 31-05, 31.
Banca Românească v. 160
Mica 635, 30-
Reșița 202, 01. 02-
Astra Română 580, 75.
Steaua Română 260, 62» 64
Concordia 290, 92» 95*  
Cred. Minier 200.
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168,30-
8,83

555.—
67.70

N. YOîk 
Milano 
Londra 
Olanda

H.

Elveția 32,45 32.65
Paria 658'4 6.59
Pcaga 4*65 4.97
Benin 40.10 40.40
Belau «3,35 23,45

owrtSUL MOk^^ELUs^
STRĂINE

Mărci gemane 39,95 «WO
Dolari 157,50 169—
Lire italiana 8,55 8,70
Lire slezline 553.— 570-
Lire otomane 78.- 8Û--
Franci Râncezi 658.— 665.
Franci elvețieni 3240 32,70
Belga« 2330 23 50
Coroana ceha 4.95 5.
Zloți 18JS0 19 5«
pengw 21- 23—
Shilingi za- 21.
Fiorini olandezi 67.60 67*90
iura sterlină auz 811— —
Napoleon 843*- 643.-

Valutele efective de mai iu, le
168,80

8.67
565 — cumpără și vinde numai Banca ăia 
67,90 țională a României-

naja cereaieior ia brăila
BRAILA, 20. — Piața internă e 

neschimbată și fără tranzacțiuni.
in port și docuri n'a sosit nici un 

vapor.
S’au vândut câteva vapoare de 

porumb dinte cu lei 16-550 bordo.
Cotează« Grâu lei 77.5U0 vag. cu 

3 la sută c. negre și lei 59.000 vag. 
cu 5 la sută secară, linie; și de 70— 
71 kgr. cu 3 la sută c. negre și 3 la 
sută secară lei 57.000 șlep.

Urz de 58—59 kgr. cu 4 la sută 
c. str. lei 19.000 linie și 19.500 bordo

Orz Moldova de 57 kgr. cu 2 la

sută c. str. lei 17.500 linie.
Orz stuțuit de 66 kgr. cu 3 la sută 

c. str. iei 2J.OUU bordo.
Porumb dinte lei 15.250 linie doc 

$i corcitură gioasă lei 15.000 linie.
Ovăz de 39-—40 kgr. ies 17.500 

magazie.
Secară de 70—71 kgr. cu lei 35— 

3r>.ouo linie doc.
Sămânță de floarea soarelui cu 

lei 34—35.UUG linie.
Fasole de rând Muntenia cu lei 

19.04 <u linie port șl de Moldova cu 
lei 19.500.

oosae

O țară a visurilor
pentru copii și adulți !

S.M.R. cumpără noui vase din Germania Aoei dintre noi cari avem copii, sim
țim în ajunul sărbătorilor ceva din e- 

moțiile pecari le-am simțit pe vremuri noi 
inșin; când am fost copii. Gândurile noa
stre se întorc la copilărie și ne aducem 
aminte de zilele fericite de odinioară I

Regia autonomă a porturilor si 
căilor de comunicație pe apă a 
căutat să înlesnească exportul pe 
mare, spre unele regiuni in caii 
produsele noastre nu erau încă de
stul de introduse, cum sunt Siria 
și Palestina.

In acest scop s’a înființat o linie 
de mărfuri Dunăre-Levana, cu iti
nerar regulat, care plecând din Du
năre, atinge porturile Pireu, laifa, 
Haifa, Reiruth și Alexandria.

Această linie aduce un enorm 
serviciu exportatorilor noștri de 
lemne și cereale, cari acum pot să 
și trimeată mărfurile lor in parti
de mici și cu navluri eftine*

Din nenorocire insă, vapoarele 
de cari dispune serv icul maritim 
român fiind extrem de vechi nece
sită reparații dese și costisitoare.

Dar chiar cu aceste reparațiutii. 
unele din eie au atins uzura maxi
mă, ne mai îndeplinind condițiunile 
de navigabilitaie prescrise de re
gulile internaționale.

Exportul de vite
Pe de altă parte, din cauză că 

vapoare'e S. M. R.-ului șl chiar va
sele streine, cu escală în porturile 
noastre, nu pot încărca animale vii, 
sau carne trigoriferată, exportul 
vitelor românești In Orientul apro
piat nu se poate electua.

Din Informațiunile precise pe 
cari ie are ministerul de comuni
cații, rezultă că numai Grecia, Si
ria, Palestina și Egiptul ar absor
bi, anual, circa 20.1X10 vite și 10«' 
vagoane de carne trigoriferată in 
valoare totală de 200 milioane lei.
Achiziționarea a trei va

poare noui
Pentru a veni in ajutorul econo

miei naționale, Regia autonomă P. 
C- A„ conștientă de rolul său, care 
nu se reduce numai ia exploatarea 
comercială a bunurilor sale, a de
cis cumpărarea a trei mari unități, 
cări să fie destinate exclusiv trans
porturilor de animale vii șl carne 
trigoriferată, din România ta O- 
rlent.

Vom nota cu acest prilej că ani
matorul ideii de retaolre a parcu 
lui flotant al serviciului marlthi- 
român a iost d. Ing- Tboma Gâlca 
președintele consiliului de admtais 
trație al Regiei Autonome P. C. A 
care a găsit un sprijin necondițio 
nat ta persoana d-iui ministru E- 
duard Mirto.

In urma tratativelor duse la bur 
sfârșit, ministrul de comunicații ;• 
prezentat și consiliul de miniștri, ii 
ultima sa ședință a aprobat, jurna 
Iul pentru cumpărarea a trei va 
poare mixte, dela societatea „Ham 
burg America Linie“, de tipul nou
lui vas „Ardealul“, In valoare to
tală de 315 mii dolari (circa 52 ml*  
‘fioane 650 mii lei).

Aceste vapoare vor înlocui cele 
trei cargobote vechi ale S. M. R„ 
„București", „Iași" și „Dobrogea", 
cari vor li dezarmate și scoase dlu 
serviciu.

Cum se face plata 
Plata acestor vapoare se va face 

după planul financiar următor.
Din bugetul Regiei autonome P. 

C*  A., pe exercițiul 1932, suma de 
14 milioane 340 mii lei.

suma

A pe 
suma

intensificarea exportului de v.te centru Orient. Navluri eftine 
pentru export

Din bugetul Regiei P. C. A„ pe 
3 luni din 1933 (Ianuarie, Februarie 
și Martie) suma de 14 milioane 4u 
mii Ici.

Dm bugetul Regiei P. C. A pe 
Aprilie 1933 — Aprilie 1934 
de 33 milioane 402.560 lei.

Din bugetul Regiei P. C. 
Aprilie 1934 — Aprilie 1935 
de 21 milioane 1175<X) lei

in sumele eșalonate astfel mai 
sus, se cuprinde și valoarea vapo
rului „Rover“ (55.000 lire sterline) 
cumpărat de la firma L. Inchape și 
care va fi predat ministerului apă
ră rei naționale.

In schimb, acest minister va pre 
da Regiei autonome P. C. A. iahtu: 
regal „Ștefan cel Mare", remor
cherul „Păun“, precum și trei șle
puri.

Pentru ca Regla P. C. A să poa
tă realiza aceste sume, statul va 
renunța la redevența de 8 ntilioa-

ne 350 mii lei, ce Regia o avea în
scrisă în bugetul său pentru luuile 
Noembrie și Decembrie 1932, — la 
suma de 5 milioane lei, din rede- 
vența de 12 milioane 5U0 mii, lei 
ce ar fi urmat să se prevadă pe lu
nile Ianuarie, Februarie si Martie 
1933. la suma de 20 milioane lei 
di» redSLCuța de 50 milioane 
ce ar ti urinat să se prevadă pe 
anul bugetar 1933/1934 și la suma 
de 15 milioane lei, din redevența 
de 50 milioane lei. ce ar fi urmat 
să se prevadă pe anul bugetar 
1934/1935.

Pentru complectarea personal« 
necesar exploatărei nouiior va
ni misterul apărârei naționale 
pune ia dispoziția Regiei P. C- 
6 ofițeri, 14 maeștri, 30 mari-

liti
se.
va
A.,
nari și 30 focari, cărora II se va 
da hrană la bord, ca și personalului 
b. M. R.-uluL

Rentaö litatea comerțului de vite

de vită, pe pi- 
in Siria $i Pa
lei*
mai mult în a-

Exportul nostru de vite ta O- 
rient a fost inaugurat odată cu pri
ma cursă pe care vaporul „Ardea
lul“ o face în locul „Daciei“. Ple
carea dm Constanța a avut loc 
Sâmbătă 17 Decembrie.

S’au încărcat între punțile inte
rioare ale vaporului, in locuri spe
cial amenajate, 167 vite mari și 20u 
vite mici.

Pentru a se vedea cât de renta
bil este acest export, credem că e 
suficient să amintim că in timp ce 
ia noi uu kilogram 
cioare, costă 5 lei, 
iestina se oferă 24

Spre a veni cât
jutorul producătorilor noștri, Regia 
P. C. A. a stabilit navluri extrem 
de reduse.

Astfel pentru o partidă de 400 
vite, expediate de ia Constanța la 
Pireu și chiar la Alexandria, naviul 
este de 800 lei de cap de vită.

In recentul transport, expediat cu 
vaporul ..Ardealul“, naviul a tos*,  
de 1200 le; de cap, pentru motivul 
că partida era mică.

Vom aminti aci că până la orga
nizarea acestui serviciu, de către 
serviciul maritim, un transport si
milar in Grecia era calculat pe un 
navlu de 2800 lei de cap de vită.

Va aprecia, deci, oricine impor
tanța creiărei unei linii maritime 
de importanța celeia care va face 
ransporturi exclusive de vite in 

Uriena, mai ales azi, când vecinii 
noștri bulgari au destinat două va
poare unor astfel de transporturi.

Direcțiunea serviciului maritim 
român a primit, în ultimul timp, nu
meroase cereri, din partea diverse
lor organizațiuni de producători dc 
vite, cari solicită navluri, în vede
rea organizărei intensive a expor
tului de carne și animale vii in O- 
rient.

Toate aceste cereri vor fi satis
făcute pe măsură ce nouile vapoa-

re cumpărate din Germania vor 
sosi in țară.

In conformitate cu înțelegerea 
stabilită, societatea „Hamburg A- 
menca Linie“ ne va livra primul 
vapor in iuua februarie 1933, al 
doilea in Martie și al treilea în A- 
pnlie anul viitor.

Serviciul de călători
Cele trei vapoare au și un ser 

viciu complect oe călători, amena- 
>at m C'iid jum moderne și mart

mo»tabiie
Fiecare din ele posedă numeroa

se cabine de călători, de clasa 1 și 
II, saloane, tumoare și restauran
te, precum și punți de promenadă 
comode

Cítlfí

Mica Publicitate

Acest «imfimânt și aceste aduceri aminte 
trebuesc să fie un imbold pentru noi ca 
să fim mai darnici cu micuții noștri... 
Să le dam darul pe carc-1 visează. La 
urma urmei, ce valorează câteva sute 
de lei când îi comparași cu expresia de 
fericire o ochilor fetitei care își lipește 
de pieptul său păpușa-i dragă sau cu 
bucuria băețațului care așează șinele 
pe care va alerga trenul. Ven’ți I*  
Galeriile Lafayettc și admirați toata 
minunile expuse. Cumpărați jucării la 
noi, singurul magazin care posedă cel 
mai variat stoc de jucării. VizitaJi-ne 
și veți vedea că vă irebuesc puțin» 
bani pentru ca să faceji copiii fericiți

<■7

<
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bcrceurta incidentelor 
dela oranițâ romano- 

iniiyară
GIURGIU, 20. — Azi au sosit 

în localitate d-nii coi. Pârâianu. 
comandantul brigăzei de grăni
ceri, șeful comisiei romane, îm
preună cu întreaga comisie pen
tru a începe cu comisia bulgara 
cercetarea incidentelor petiecute 
în ultima vreme pe frontieră, uis- 
cuțiunile au avut loc la Rusciufc 
Azi comisia se va reîntoarce in 
localitate de unde se va duce m 
comuna Malu pentru a cerceta 
chestiunea obuzului tras din bol 
garia.

Kata salariilor pe Decembrie
partizează din bugetul generai al 
Statului, pentru angajări, ordonau- 
țări și plăți, dela capitolul „SALA
RII” pe departamente următoarele 

suine:

Prin decret regal s’au acordat 
următoarele credite pentru plata 
salariilor pe luna Decembrie.

ARI. /. — Pentru plata salarii
lor pe iuua Decembrie 1932» se re-

Ministerului Apărării Național e, lei 
Ministerului Finanțelor, lei 
Ministerului instrucțiunii și Cu ițelor, le*  
^Ministerului de interne, lei 
Ministerului 
Ministerului 
.Ministerului 
Ministerului 
Ministerului 
Ministerului 
Președinția

Comunicațiilor, lei 
Justiției, lei
Agriculturii și Do menlilor, lei 
Afacerilor Străin e, Ici 
Muncii și Sănătâ ții, lei 
Industriei și Corn erțului, lei 
Consiliului de Mi niștri, lei 

Total iei

205^74.094
68.(1“7-221

335.fe81.50ii
1052/40.940 

32523.0
61.925.650
28.795.200
11.858.000
36.195.737
70.453.291

479.416
868.505.427

rele sume;.

ART. 2. — In afară de sumele brie a. c. Ia capitolul „Diverse” pe 
prevăzute la art. 1, se mai repar- seama departamentelor următoa- 
tizează pentru angajări, ordonan- 
țări șl plăți pentru luna Decern-

Ministerului Instrucțiunii, subv enție salarii, tea
tre șl opere, lei

Ministerului Justiției, subvențl e, salarii, Direc
țiune! Penitenciarelor, lei 

lotal lei
ART. 3. — Dta cotele repartiza

te prin acest decret, nu se vor pu
tea ordonanța decât drepturile e- 
lectiv cuvenite pe luna Decembrie 
a. ;

9.666.70“

6.754.750 
75^21.457

ART. 4. — Angajările, ordonan- 
tările șl plățile în limita suinelor 
repartizate prin acest decret, se 
vor putea continua până la data de 
1 Ianuarie 1933.

franzele 
PAIN E

Goniaumi și reorganizarea 
serviciilor de nuanțe

Luni seara s’a ținut Ia sediul Cor
pului contabililor o întrunire de pro
test contra legii de reorganizarea 
serviciilor de finanțe.

D. JEAN BOTEZ, președintele A 
sociației contabililor spune: Copsta- 
t.âm încă odată, că vechiul obicei al 
politicianismului nostru tot mai <]ăi- 
ruește, cu toată parada de vorbărie 
a „democratismului’’ dc proaspătă o- 
tigine. Se legiferează cu o febrilita
te furibundă numai în interes perso
nal, ori de coterie politică. Se lasă 
<a o parte specialiștii introducându. 
«e elemente absolut incompetente, 
care să iacă o experiență care nu va 
'..□ntribui decât la ruina totală a fi. 
Hanțelor publice. Se eludează în mod 
samavolnic prevederile art. 2 din „Le 
pea Corpului contabililor’* din 1921, 
care spune textual: „Profesiunea de 
cuntabil-autorizat la Stat și între
prinderile comerciale nu va putea t) 
exercitată decât de contabilii făcând 
parte din Corpul contabililor.

Legea nouă prevede într’un articol 
ca, „oncc licențiat” __ și numai el

— poate fi numit In posturile exte. 
ttoare ale Ministerului de Finanțe, 
chiar acolo unde el nu are ce cânta, 
adică: Inspector-contabil, șef-conta- 
bil și contabiL Iar contabilul califi
cat, înscris in Corp, este complec» 
ignorat. O asemenea monstruozitate 
trebnește combătută cu ultima ener
gie.

n. N. TRANDAFIRESCU-Nămă- 
«Ști, din partea asociației profesio
nale a contabililor propune să se țn. 
«ocmească un memoriu pi care să se 
arate dezideratele contabililor în le. 
gâtură cu noua legi de „ri-organizare 
■ serviciilor exterioare «te Ministe
rului de Finanțe’’, trecută prin Se
nat. memoriu ce »e va înmâna d-lui 
pnm-ministru, cât și Corpurilor Le
giuitoare.

D. SP. VRETOS, face apel Ia 
ndaritatea contabil Ho».

O. I. MARIUS FINCU, arată 
rinanțele țării nu pox fi lăsate

i mâini nexperimentate. Contabilii pro

SO-

ca pa

tesioniști, rtt experiența și can«ștfft- 
țtlc acumulate In .-ic cerni de activL 
Late in apaigtul de Stat ca ți p» m»« 
ale întreprinderi comerciale ale 
ni sunt acei cârma li se cuvin de 
drept asemenea nuau;nl.

Au ma. vorbit d.nii Fugaciu, C. 35a 
greanu și Al. Tomescu hxându-se a 
nouă adunare azi Miercuri, ora 7 
seara. •

D. N. STEFFEK, roagă faunataU 
pe actualii conducă roi t ai CorpnMi, 
să fie prezenp la întrunirea OCMVQr 
-■Ată pentru daca următoare.

Prelungirea teriieniini 
de iicbiuara a restanțelor.

Toți contribuabilii care vor ti» 
chida până la 31 Decembrie IS&3S 
impozitele directe cu care sunt dfe 
ivtațl ca rămășițe și pe curent vog 
beneficia de scutirea dobânzilor 
de întârziere de următoarele re« 
duceri din debit:

pentru debitele până la 1927 1» 
clusiv o reducere dc 25 la sută; ■

pentru debitele re anul 1928 O ffe 
ducere de 21) la sută. ț

pentru debitele pe anul 1929 9 
reducere de 15 la sută. I

pentru debitele pe ani: 1930, 193f 
și ;'H2 o reducere de l(i la sută;

Se precizează că aceste reda 
ceri nu sunt subordonate achltârtl 
integrale a debitului cl ele se «cor 
dă pentru fiecare an dacă se plă 
tește Integral debitul acelui an.

Se înțelege că scutirile $1 reda 
cerile de mai sus se aplică numa 
debilelor sau părților din debit ne 
achitate până in prezent.

Petrolft rele la Paris
Astra Română, SO. 
Steaua Românit, SSo/fO. 
Concordia, AS.I'S.
Petrol-Rtock It. 
Redevența, necotat.
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Tribunalele militare INFORMATIUNI
Ancheta delà F. B. F. A

Puffl autonomistul...
...sau trubadurul răgușit

Membrii comisiunii instituită de 
U. F. S. R. — după unii autori — și 
F. S. S. R. — după alții — pentru 
anchetarea gestiunii administrative și 
financiare a F. R. F. A s’au întrunit 
eri seară în chiar localul federațlunii 
anchetate.

Sub președinția domnului George 
Plagiano, au luat loc In jurul mesei, 
general adj. Iosif lacobid, av. Gri- 
gore Caracostea, Mihall Savu, Neagu 
Boerescu și R&chițan.

Președintele a adus la cunoștința 
celor prezenți, inclusiv d-lui Puffl Leu 
cuția, care ca delator al „afacerilor’’ 
federale, fusese suportat în ședință, 
primirea unei adrese din partea fe- 
derațiunii de foot-ball, (conținutul 
a fost redat de noi eri, N. R.) prin 
cațp cei vizați anunțau că pun la 
dispoziția anchetatorilor scriptele și 
situația financiară, fără însă a per
mite extinderea anchetei în ce pri
vește activitatea administrativă, în 
senzul citării membrilor biuroului fe
deral, și a „vizitelor’’ la F. R. F. A 

Subtilitatea adresei, a creat 
echivoc pe care anchetatorii 
l-au putut înlătura.

un 
nu

I Eri a judecat secția I-a a Consl-
I liulul de războiri al corpului 2 ar- 
I mată. Completul prezidat de d. col. 

se re-1 Cățoiu a fost compus din d-nii maior 
oprind | t^onstantinescu Aurel, maior Bădescu 

Const., căp. Constantinescu Traian 
șl căp. IUescu Cristache. Comisar re
gal a fost d. lt-col. Pruteanu. Au ve
nit In fața instanței următoarele 
procese:

din spusele sale, reese că nu reprezin 
tă nimic.

A luat cuvântul apoi, d. av. Cara
costea care demonstrând domnului 
Leucuția insuficiența aigumentelot 
sale, a făcut o erudită expunere a si
tuațiilor federațiilor respective, din 
punct de vedere juridic, susținând pe 
oaza statutelor aferente ilegalitatea 
controlului instituit de U. F. S. R 
asupra unei federațiunl afiliate, 
rându-1, persoană

la
morală.

loslf Iaco-

achitat.

__ așa glăsuește ordonanța de trimi
tere în judecată, _ din magaziile 
sec. 5 de materiale reformate 1850 
kg. de fontă, 2368 kg. aluminiu, 150 
kg. aramă, 174 kg. alamă, 181 kg. 
bronz, 22 kg. zinc, ce-i erau încre
dințate în virtutea însărcinării sale 
pentru a le vărsa Arsenalului armatei 
pe care le-a vândut în folosul său 
personal, pentru suma de lei 30.000, 
lui Iosif Brumăr. domiciliat în Bucu
rești, B-dul Basarab 25.

S’a constatat că locot. a abu
zat de buna credința căpitanului Con 
stantinescu Marin delp Arsenalul 
Armatei, făcându-1 să semneze anti
cipat ordinul de distribuție a materi
alelor; deasemenea că a Indus în 
eroare pe sublocot. Tobocea Gh. su
bordonatul său, putând în acest mod 
să Indice materialele sus amintite 
pentru a le vinde.

Dîn cauza orei înaintate procesul 
nu s’a putut judeca, urmând ca el 
să continue azi, când va lua cuvântul 
prealabil și apărarea.

In atenția ministerului 
de finanțe

Prin decret regal s’a acordat, 
din bugetul extraordinar, ministe
rului muncii suma de 10.000.000 lei, 
care va servi la plata pe luna De
cembrie, a hranei bolnavilor șl per 
sonalulul cu drept de hrană, în in*  
stituțlile de asistență medicală și 
socială.

Dacă după aooperirea acestei 
cheltueli va rămâne un surplus va 
putea H utilizat pentru cheltueli si
milare cuvenite lunilor anterioare 
lunei Mal.

Toți inspectorii generali ai în
vățământului primar au fost con- 
vocați, pentru ziua de 29 Decem
brie, ora 10 dimineața, la ministe
rul instrucțiunii, în vederea sta
bilirii definitive a normelor de 
funcționare a învățământului corn 
plimentar tip agricol.

Horea, 
Nacht

Președintele consiliului, d. iu- 
liu Maniu, a primit eri dimineață 
o delegație a micilor furnizori ai 
Statului, în frunte cu d. OrgM- 
dan, președintele Camerei de Co
merț, cari au solicitat guvernului 
să se achite datoriile pe cari a- 
ceștia le au de primit dela diferi
te instituții de Stat.

Ministerul de finanțe a dat dis- 
pozițlunile necesare pentru retra
gerea monedelor de 20 lei cu efi- 
giul Principelui Mihal.

In consfătuirea directorilor și di 
rectoarelor de școli secundare din 
Capitală, ținută la Casa Școale- 
lor, s’a hotărât ca aceștia să co
laboreze cu inițiativa particulară, 
luată de d. dr. Babeș, la promo
varea filmului cultural la noi.

In acest scop școalele secunda
re vor da concursul lor.

S’a întocmit apoi un proect de 
statut

Atunci a intrat In acțiune d. Leu- 
zuțla, care a început să „puff’-ăe, 
câ d-sa nare cunoștință de adresa 
■1 cârd conținut nu și-l însușește.

A mai spus el, multe d’alea, așa, 
ca chestii ți chestionări și apoi, a 
încercat o salvare, susținând că F. 
R. F. A este o persoană de gradu 
întâia, neîntrunind așa cum cere legea 
numai persoane morale, și că deci U. 
F. S. R. .singura care reunește nu
mai persoane morale, e ceiacc se poa 
te numi persoană de gradul al doilea, 
și ded superioară F. R. F. A.

In susținerea expunerii 
Caracostea, d. gen. adj. 
bici, președintele Federației Române 
de Tennis, a făcut o reușită compa
rație între, cele două federațiunl: de 
foot-ball și de tennis.

Argumentele tot mal convingătoa
re ale celor doi fruntași ai vieții 
noastre sportive, au constituit — de
sigur involuntar — o blclultoare re
plică năbădăiosului logos, ținut cu pu 
țin mai înainte de jonglerul demisii
lor prezidențiale și risipitorul energii 
lor ..oHciale” pentru salvarea amici
lor săi de casă...

Replica a întârziat Insă să se pro
ducă.

D. Leucuția a părăsit în acele 
pe decorul biuroului federal, 
barcând în imensitatea Saharei, 
al cărei nisip înfierbântat avea să-și 
reîncălzească mădularele înghețate

eli
de- 

tn

de panica replicelor ce l-au ciuruit 
timpanele, pigmentându-i obrajii..

In fața acestei situațiunl, d. Geor- 
ge Plagiano, a decis ca U. F. S. R., 
sau poate că chiar F. S. S. R., va 
remite o nouă adresă la F. R. F. A., 
solicitând precizarea situației, șl mai 
ales a adresei cu bucluc.

*
Ședința s’a ridicat la ora 8 seatâ.

#
După membrii comisiunii de an

chetă a părăsit localul federal, șl d. 
deputat dr. Aurel Leucuția, consilier 
technîc onorific pe lângă președinția 
consiliului de miniștri, (Palatul Can- 
tacuzino, calea Victoriei), grăbindu-

Crișana domină. Eisenbelsser 
levă- Bulzan activează serios 
toate atacurile adversarului.

Un shoot trimis cu puțin pe lângă 
bară, de către Petea, ar fi putut a- 
uuce egaîarea»

Norocul a fost însă de partea vie- 
nezilor.

Rezultatul, departe de a fi rușmos Condamnări
constitue o victorie morală pentru I Soldatul Oprlșan D. din reg. 4 
..Cr’șana*  deoarece echipe mari au I roșiori, dezertare în țară în tîmp de 
trebuit să se închine adesea în fața Ipaog. condamnat la o lună închisoare. 
„Nicholsonului**.  Radu Panalt( j jude.

Gazdele au rămas uimi e de jo- dc2ertare
cui furnizat de orădeni, declarând că I, r , , , , .nu se așteptau să aibe în echipa ro- |de Pace * f,als ® acte_pt*Uce,  a fost 
mânească un adversar atât de peri- condamnat Ia ° Iună închisoare.
cui os. Achitări

Deta gazde, Hassmann șî Harth Caporalii Țază Anghel și Andrei 
au fost excelenți. Deasemenea por-1 Vaslle din reg. 5 Inf., au fost achitați 
tarul, fundașii și centrul au fost la pentru cuîpa dc de autoritatek 
în Ițime» , Plut. maj. Mihalache V., fost la

Dela ,.Crișana Pullok a apărat I , , . _ .mingi grele pentru a lăsa să intre pe ccrcul d' B“dure^> In
céié ușor parablle. Bulzan excelent, fals în aote a
a plăcut mult publicului. Deaseme- achitat.
nea Einesbeisser a fost foarte bine» I Plut. maj. Sbânță Ioan din reg. 21 
Surlașiu prea puțin utilizat, a fost I inf., acuzat de luare de mită și în- 
totuși periculos. Cionca, atât cât a I trebuințare de sub comanda sa pen- 
jucat, a satisfăcut. Petea Vâlcov, cel I tru lucrări personale, a fost 
mai bun jucător depe teren. Restul I Amânări
au fost inexplicabili de slabi. Pintea », , ,,
a avut totuși unele sclipiri. , Piocesele soldaților Godin

# din reg. 1 gr., pentru furt,
I Resch dela cercul de recrutare Bu- 

După match, conducătorii și echi I cure$ti pentru dezertare Ia inamic șl 
pierii au fost primiți la legațiunea Banu Ion 33 lnf ntnj ten-
româna, unde d. ministru Caius Bre- tetlvă de escrochcric> x 
diceau a avut prilejul să ne dove
dească excelentele-i calități de gaz- Procesul unui locotenent 
dă de bun reprezentant al țării. acuzat de necredință

Cuvinte bune și pentru d. Kurt E-1 în serviciu
nch Rotter, consulul sportiv al Ro-1 In fața consiliului a venit apoi 
mâniei, care ne-a anturat cu o deo-1 sere judecare procesul locot. de ad- 
sebită afecțiune. ministrație Dumitrescu Emil, dela de-

Octavian Canavea pozltul de materiale aeronautice.
—— ■ Actul de acuzare conține în esență

Box I următoarele:

Reuniunea clubului
j,TUrda Pul contabilitate dela depozitul de

_____ I materiale aeronautice, a sustras, cu 
Clubul ,.Turda” organizează astă I bună știință și intenție frauduloasă, 

seară, o mare gală de box, jn saloa 
nele „Dacia Traiană“ din B. dul Ma | ---------------------- --------
rla 38—49, cu un match profesio
nist, între Mihal Covaci și Gh. Sam 
con șl 9 matchuri de amatori cari 
se vor disputa Intre Analiștii și se- 
mi-flnallștii campionatului regional 
..Muntenia”.

Programul, îngrijit alcătuit, se I Conform actualei legi de organiza 
prezintă astfel: re judecătoreasca, parchetele de pe

M. Covaci contra Gh. Sámson. I lângă tribunalele cu o singură sec_ 
Nlcu Stamate, match de antrena I țiune se compun dlntfun procuror 

.. . i parcheț și un substitut.
Milicăl Rațiunea acestei dispozițiuni era, 

că aceste tribunale nu erau prea 
contra I aglomerate, așa jncât de chestiunile 

I mărunte se putea ocupa suhstitu- 
F. R.) tul, iar puținele afaceri mai impor- 

|tante urmau să Ae rezolvate de

mai multor locuitori din 
căutând articole monopo- 
toata scotocirea caselor, 
decât la unul o brichetă

JIMBOLIA- — Agenți ai G. A. M- 
uluj au percheziționat zilele trecu
te, casele 
'ocalitate, 
(izate. Cu 
n au găsit
veche neutilizată, câteva țigări stră
ine și cărți de joc vechi, ramase din 
timpjurile normale. „Corpurile delic
te” au fost confiscate și s’a aplicat 
amenda respectivă.

Este de remarcat faptul că adesea 
ori liniștea acestui orășel de fron
tieră este turburată prin astfel de 
percheziții, producăndu-se de cele 
mai multe ori și excese» datorită pri 
mei ce se cuvine din amendă consta
tatorilor și doveditorilor.

Mai cu seamă în urma ultimei per 
cheziții locuitorii, atât români cât 
și minoritari» au rămas indignați de 
felul cum s’au purtat agenții, unora 
dispărându-le și obiecte din casă.

D. N. D. Petrescu-Zoita, lnspec 
tor secundar în administrația cen 
trală a ministerului instrucțiunii a 
primit delegațiunea să facă și in
specțiile anuale, în vederea 
nitivatului în specialitatea 
grafie.

Eri a expirat termenul de în
scriere al candidaților la exame
nul de capacitate pentru profeso
rii secundari.

După cum am anunțat acest e- 
xamen, care urma să înceapă la 
15 Ianuarie, a fost amânat 
tru o dată ce se va anunța 
rior.

pen- 
ulte-

defi- 
geo-

F. R.Direcțiunea generală a C. 
a aprobat ca studenții universi
tari și elevii statului să călăto- 
rească în vacanța Crăciunului cu 
50 la sută reducere din taxele ta
rifare, pe baza carnetului de stu
dent, etc..

Ministerul instrucțiunii a 
inspectoratelor școlare să întoc
mească tablouri cu profesorii din 
întreg învățământul secundar cari 
în cursul anului 1933, împlinesc 
vârsta de 5 de ani, pentru a se 
întocmi lucrările în vederea scoa
tere Hor la pensie.

cerut

începând de Vineri 23 Decembrie 
ora 1 juni. d. m. bursa șl băncile 
vor lua vacanță, până Melrcurl 28 
a. c.

in Jurul modilicarii legii
fudecâtorești

D-nii ofițeri —■ activi și de rezervă 
— cavaleri ai ordinului „Virtutea 
Aeronautică**  cu spade, de război, 
sunt rugați a se întruni Joi 22 cu
rent, orele 16, în localul Aeroclubu
lui Regal al României, str. Clămen- 
ceau No. 10 pentru a diacuta împre
ună chestiuni cari îi interesează di
rect.

D. prof. Q. Vișoiu a fost numit 
președinte al comisiei întâia de 
examinare a învățătorilor cari se 
prezintă pentru înaintarea la gr. 
II, în locul d-lul prof. O. G. An
tonescu, demisionat

Examinarea la pedagogie, laa- 
ceastă comisie, se va face de d-na 
Victoria lonescu-Heroiu.

Examenul va începe astăzi la 
orele 8 dimineața.

A încercat să concretizeze afirma
țiile sale, invocând posibilitatea cre
ării de către ori care grupări persoa
ne morale o nouă federațtuue, de a- 
celaș grad cu cel al F. R. F. A., pe 
care dânsul o consideră ca un sim
plu club — nu o federațiune — care 
a dobândit personalitatea Juridică 
sub titulatura F. R. F. A

E surprinzător că d. Leucuția s’a 
umilit atât de mult să rămână pre
ședintele unei federațiunl care, chiar

se spre pernele 
Packardulul său

mai puțin tari ale 
ospitalier.

V. Firoiu

Scrisori din Viena

Crișana In Austria
(Delà trimisul nostru)

VIENA, 17. — Crișana. care a pă
răsit Oradea Joi 15 crt-, a înfruntat 
la Viena, în primul match al tur
neului, pe Nicholson, redutabila for
mație din prima ligă profesionistă.

Pe tot parcursul drumului, dela 0- 
radea la Viena, între echipieri și con 
dncătorul turneului d. dr. Mărcuș, a 
domnit cea mai perfectă armonie, 
».băieții* ’ fiind bine dispuși. Dela Püs 
pök Ladany și până la Budapesta 
călătoria n’a fost prea comodă, 

trenul fiind aglomerat» Restul călă
toriei am avut compartimente rezer
vate.

La Viena, echipa găzduiește la 
pensiunea „Maria Franz’* unde e- 
chipa a și luat masa la care au par
ticipat și conducătorii grupării gaz
dă.

Azi după amiază a avut loc mat- 
chul inaugural al turneului, la care 
au participat un număr restrâns de 
spectatori din cauza timpului nefa
vorabil.

D. Frankenstein, care a arbitrat 
imparțial, a condus formațiile:

.Jiicholson": — Blaschta—Schnei 
der, Pitross—Hortl, Stross» (Hakoali) 
Cernic,—Meiss, Eiggenhofer, Hanell, 
Adlec, Hassman.

Crișana:—Pünök—Bulizan, Dombi 
Szöke (Pintea), Karlach, Eisenbeis
ser—Breuer (Cionca), Vâlcov, C» V&l 
cov, P. Vâlcov, Surlașiu.

Crișana începe. O acțiune Eisen- 
beisser. Petea și Surlașiu se Încheie 
cu o bombă trimisă de ultimul cu pu 
tin pe lângă but

In min- 2, Hassmann shootează-
dela depărtare și spre surprindere
generală Püllök lasă balonul să-i in
tre în poartă (1—0).

_Gazdele atacă, centrul shotează,
°ünök acordând corner. Hassmann
«ia, dar Püllok parează. Joc de

Membrele Asociației „Cua Fe, 
meci’* din spl. Independenții nr. 46, 
anul acesta ca și In toți anii, vor în- 
părți mâncare gratuit săracilor. In a. 
fără de mesele ce se vor da la Azt. 

Iul de Noapte, sau pu® la dispoziția 
primăriilor de sectoare 250 mese pea 
tru săracii, recomandați de servi
ciile de asistență ale sectoarelor și 
care au fișe.

canță Ivită sunt cel puțin 3—4 ma- 
glstrațl candidați; iar membrii par
chetelor au de foarte multe ori de 
soluționat chestiuni cari cer mult 
tact și o experiență ce nu se poate 
pretinde unui substitut.

Față de această situațlun© credem 
că e necesară modificarea legii de 
organizare judecătoarească, desfiin- 
țându_se gradul de substitut și dân- 
du-se conducerea parchetului unui 
prim-procuror, ajutat de actualul 
procuror. întrucât avansările se fac 
fără spor de salariu, această modi
ficare nu ar Îngreuna cu nimic bu
getul ministerului justiției.

Prin aceasta modificare a legii de 
organizare în sensul expus, s’ar da 
posibilitatea de avansare unei serii 
de supleanți șl ajutori de judecători, 
cari deși au reușit la examen șl au 
împlinit de mult stagiul nu pot fl 
vansați din lipsă de locuri. Iar id 

locul lor ar putea fi mutați actua
lii substituți cari nu ar întruni con- 
ditiimile cerute de lege spre a fi a- 
vansațl.

ment cu Em. Stgpciulescu.
Alex. Nistor (Tir) contra

Teodorescu (L. P.)
Tică Dumitrescu (Turda)

Const. Păun (C. F. R.).
Dumitru Voiculescu _________

contra Marin Dumitru (Turda). Itante urmau să Ae rezolvate da 
Nlculae Comlff (Turda) contra I procuror. Angrenajul justiției nu 

Gh. Oroș (Tir;. Iera atunci așa de complicat șl nu
Stan Câmpeanu (Tir) contra S I exista noianul de legi care a venit 

Grumberg (Turda). odată cu mersul tot mal rapid spre
R. Talasman (C. F. R.) contra Du- I progres al societății de astăzi.

mitru Rădulescu (Turda). Afară de aceasta multe posturi ra-
Nlcu Isamoru (Tir) contra Const I mâneau vacante timp îndelungat,

Avedic (C. F. R.). Ljin Hpsă de maglstrațl, fapt care a
Oh. Georgescu (Turda) contra B_ I eilit pe legiuitor să admită o reduce-

mll Popescu (Tir). re a stagiului pentru avansare dela
Reuniunea începe la ora 9 seara. 13 ani la 2 ani, spre a se putea com-

---------- jplecta locurile vacante (art. 298 din 
legea de organizare din 1925 șl art 
297 din aceiași lege din 1928).

i Actualmente situația e cu totulASTA seară se va întruni din nou, ajta>

J Toate posturile țn_ magistratură 
* He‘ ocupate și pentru flecare va-

TOȚI boxeurii profesioniști sunt I
convocați astăzi la ora 4 p. m-, în I fi ■ ■ ■

crima
Nu trebue să lipsească niciunul, I ■ w *•  or

In propriul său inter». | €01) 01*39  O HCJlÎ" W 3$C3
On creditor este Împușcat de debitor pe când 

acesta era executat

O. profesor D. Guști, ministrul in
strucțiunii, trebuind s& reprezinte 
guvernul la inaugurarea noului local 
al Școalei Române din Roma, a fost 
prtmlt Ieri tn audiență de M. S. Re
gele și reținut șl la dejun.

Toți țnvățătorll din Județele din 
Basarabia, depun examenul de Îna
intare gr. ii, ja Chișinău,

(C.

Magazin Intern

OSCAR WEXU, fost challenger 
oficial la titlul național al catego
rici pană, reintră în ring, la 7 Ia
nuarie 1933.

#

CLUBUL Olympia organizează la 
6 Ianuarie 1933, balul său, in sa
loanele Roxy.

câmp. In min. 12, Surlașiu centrea
ză și balonul surprinde pe Breuer în 
poziție fericită care dela 2 metri ega 
Uzează mingea ricoșând din bară In 
goal (1—D.

Crișana atacă. In min. 16, Hannei 
trage puternic, marcând un uou 
punct pentru ai săi. (2—1).

Crișana nu se descurajează- Bulzan 
clarifică. Eisenbeiseer salvează din
nou

Pintea acordă corner. Dombl dea- 
«■menea.

In min. 35, lui Breuer i-we oferă 
ocazie de egalare, aceasta însă ia 3 
m. de poartă alunecă și cade, pier 
zând balonul. In min. 37, Dombi da 
greșit lui Piillbk și Hanel, care a ur
mărit, marchează nestingherit (3—L>.

Jocul primei reprize ia sfârșit ia 
poarta „Nicholsonului”.

La reluare, gazda prinde. Centra
rea lui Surlașiu este reluată de Fe
tea pe lângă goal. In min. 6, Eigen- 
hoffer îl imită pe venusist-

Pâll6k apără bine. In mm. 10, 
Hassmann centrează și Adlec intră 
In posesia balonului pe care-1 expe
diază dela 16 m. In plasa lui Phllbk 
((4—1)-

Colea Vâlcov bate puternic în bra
țele portarului.

Volodea Vâlcov poziție favorabilă 
trimite pe lângă- Bulzan e bine. Ha-, 
sman scapă trimițând puternic afa
ră. Joc de câmp. Breuer este tnlocu’t 
cu Cionca care activează intens.

Cionca scapă lrumos, centrează si' 
Fetea reia direct» marcând impara- 
bil (4—2), obținând cel mai frumos 
punct al zilei-

Crișana ataca.
In min- 35, Cionca bine lansat de

Colea Vâlcov, fuge, trimițând puter
nic la poartă, fundașul intervenind
târziu mingea intră în goal (4—3).

GIURGIU, 20. — O crimă s’a 
petrecut aseară !n comuna Drăgă- 
nești-Vlașcș, care a impresionai 

* I populația locală.
clubului Chinezul om Comerciantul Anghel Nlculescu, 
trecut oficial Ia pro- din Alexandria-Teleorman, a îm- 

I pruniutat de mai mult timp cu o 
~ I sumă importantă pe comerciantul

Ringul Internațional Tfa!a". Ffntâneanu. co®-
* 1 ganești-Vlașca, azi decedat

Cum moștenitorii defunctului, 
pare-se din cauza crizei financiare 
nu a putut achita suma la timp, 
comerciantul Nlculescu, a cerut 
la trib. Vlașca, declararea în fali
ment a moștenitorilor Fântâneanu 

Urmând a se face Inventarierea 
întregului activ, prin comisie re- 
gatorie a fost delegat de d-l jude
cător M. Ionescu dela ocolul Dră- 
gănești-Vlașca, care Însoțit de 
grefierul Mateescu și împreună cu 
creditorul Nlculescu, s’a prezentat 
aseară la orele 6, Ia moara Fântâ
neanu.

Aci a fost întâmpinat de tânărul 
Aurică Trupcea Llgor, unul din 
moștenitorii, care lăsând magi
stratului posibilitatea îndeplinire! 
mandatului lui ce avea a intrat in 
discuție cu creditorul.

La un moment dat când nimeni 
nu bănuia nimic, tânărul Llger a 
scos un revolver din care a tras 
asupra creditorului Nlculescu, 5 
gloanțe în piept, doborându-1 la 
pământ.

Faptul s’a consumat In câteva 
minute astfel că orice Intervenție 
a fost de prisos.

ECHIPIERII 
Timișoara, au 
fesionalism.

La 27 Decembrie, campionul ceho 
slovac, ușorul Franța Nekolny, va fi 
opus la New-York, americanului 
Billy Petroie, iar la 15 Ianuarie, lui 
Jackie Fields.

«
Francezul Eugène Huat, actual

mente în Statele Unite, a dispus ia 
■Sacremento, în California, de filip 
nul Pancho, prin k. o. în cea de a 
doua repriză, vădind o formă exce
lență.

Cubanul Kid Chocolaté, campion 
mondial al categoriei pană, își va 
Dune titlul tn joc, în fața bitanicului 
Watson, la New-^ork-

*
Germanul Willy Heinrich a 

knoch-outat în repriza a patra, 
către francezul André Lenglet.

Ambii au boxat în limita catego
riei grea.

fo=t 
de

Străinătatea
Foot-ball

Federația britanică a decis ca încă 
în primăvara viitoare, echipa =ia do 
foot-ball să susțină inatchuri con
tra celor ale Franței, învinsa Ro
mâniei, Italiei șl Germaniei.

Asupra revanșei solicitate de că
tre Austria, n’a luat încă nici o ho
tărâre.

Cert e însă că în primăvară, nu 
se va disputa în nici un caz.

Stare de asediu 
In Argentina

BUENOS AIRES 20 (Rador). — 
Guvernul argentînean a decretat 
starea de asediu în tot teritoriul 
Republicel.

Ion Costîan

după săvârșirea 
Victima în stare 
a fost transpor- 
din Drăgăneștl,

Apoi criminalul 
faptei a dispărut, 
extrem de gravă 
tată la spitalul
unde după un sfert de oră a su
combat.

Astăzi am putut afla că crimina
lul s’a predat la sediul legiune! ae 
Jandarmi din localitate, care a în
ceput cercetările.

inaugurarea expoziției 
de vanaioare

A participat șl suveranul
Eri d. a. la orele 3 a avut loc jn 

parcul Carol, inaugurarea muzeului 
de vânătoare amenajat de ministe
rul agriculturei șl domeniilor, direc
ția vânătoarei, In pavilionul fost al 
băncei Marmorosch Blank.

Au luat parte Ia festivitate d-nll 
l. Mihalache, ministru de Interne, 
Voicu Nițescu, ministru de domenii, 
M. Ghelmegeanu. subsecretar de 
stat la domenii, general Stângaciu, 
Mânu, Hasievlci, apoi Fianu, secre
tarul general al ministerului de do
menii, Chlrițescu Arva, rectorul Aca 
demiel de agricultură, Ionescu Brăi
la, directorul general al zootechniei, 
Șerban, rectorul Academiei de agri
cultură din Cluj, Săulescu. directo
rul general al vânătoarei, D. L Ni- 
culescu, ajutor de primar al Caplta 
lei și membru in consiliul general de 
vânătoare, dr. I. Costinescu, fost pri 
mar al Capitalei, Drăcea, directorul 
general al C. A. P. S. etc.

La orele 3, Regele a descins din 
mașină în fața Muzeului, fiind în
tâmpinat de către d-nil Voicu Nițes 
cu. ministrul agriculturei șl dome
niilor și Săulescu. directorul vână, 
toarel.

S‘a oficiat un serviciu religios, 
după care d. Voicu Nițescu a luat cu 
vântul, arătând importanța muzeu
lui de vânătoare pentru desvoltare

gustului acestui sport, ca și pentru 
cunoașterea naturei.

Ministrul agricultura a aratat ea 
bogățiile naturale ale țârei noastre 
și mai cu seama avutul nostru In 
ceeace privește vânatul, este prea 
puțin cunoscut, deși este neegalat 
do o altă țară.

Inițiativa muzeului de vânătoare 
a fost luată de ministerul de agri
cultură din dragostea pentru natu
ră. La Înfăptuirea muzeului au dat 
sprijin numeroși pasionați ai acestui 
sport, pentru care ministerul le adu
ce vil mulțumiri.

D. Valeu Nițescu a relevat spriji
nul ds care Familia regală J1 aduce 
vânătoarei șl a Încheiat mulțumind 
negelul pentru ocrotirea pe care 0 
acordă vânatului din țara noastră

•
Asistența a vizitat apoi muzeul ad 

mirând numeroasele piese de valoa
re donate de diverse persoane șl In 
special de d. Gh. Nedid. consilier la 
înalta Curte de Casație, care a do
nat o bună parte din animalele Îm
păiate șl piesele necesare muzeului

Este cazul aci să arătăm că o bu
nă parte din piesele expuse la mu
zeu, au fost premiate la expoziția 
mondială ae vânătoare, care a avut 

i loc în anul trecut la Muenchen.

SUVERANUL ASCULTÂND DISCURSUL D-LLi MINISTRU VOICU NIȚESCU 
LA INAUGURAREA MUZAULUI VANATOAREI
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piwsîui proprietarilor
de automobile din Târgoviște

ÎARBATORI
DELA 15-S1XH»
VA OFERĂ

Aseară a avut loc la „Luzana“, 
banchetul oferit d-lui C. Argetoia
nu, de partidul Uniunea agrară. Au 
participat numeroși membri ai par
tidului.

Au luat cuvântul d-nii Traian 
Alexandrescu și N. Ottescu, cari au 
arătat programul Uniunei agrare.

Discursul d-iui C. Arge
toianu

Apoi, a vorbit d. C. Argetoianu, 
oare a mulțumit pentru cinstea ce 
i sa făcut, de a îi sărbătorit.

D-sa a arătat că deși trecem 
vremuri grele, d-sa e optimist. 
Treoue să putem și să vrem, spune 
d-sa.

Avem de rezolvat o singură pro
blemă: a revalorizarei producției 
Nu cunoaștem șomajul în masă, iar 
regimul capitalist iși va regăsi echi
librul, dacă se vor elibera prin mă- 
suri radicale, factorii: pământtul, 
capitalul și' munca.

Datoriile statelor, sunt enorme. Se 
ridică la circa 2000 miliarde franci 
aur și sunt neincasablle, apăsând 
asupra factorilor de producție. Ke- 
dați pământului renta lui legitimă 
și veți deschide drumul propășirel.

Lichidarea pasivului e mai urgen
tă la noi ca oriunde.

Reducerea datoriilor
Legea conversiunei datoriilor agri

cole a [ost un prim pas. Datoriile 
trebuesc licidate nu numai prin con
versiune, ci și prin reducere, pur și 
simplu. Ajustarea lor trebue făcută 
pe calapodul debitorilor nu pe baza 
pretențiilor creditorilor.

Ramurile de activitate omenească 
«n pot să fie secătuite in favoarea 
unor deținători de titluri. A abando
na ue calea falimentului factorii ac
tivi ai producției economice, ar fi 
nu numai o erezie de doctrină dar șt 
w greșeală politica.

O revizuire a creanțelor trebue fă
cută, nu numai în favoarea particu
larilor dar și a statului.

S'a vorbit de inflație șt de stabili
zare- Cine vrea astăzi stabilitate mo
netară și fuge de intlație, să nu mai 
vorbească de intșngibilitatea crean
țelor. Restabilizarea nu e nn princi
piu; ar putea fi o simplă măsură de 
ordin financiar- pe care nu o exclud, 
și nu o admit în momentul de față.

S’ar putea ca restabilizarea să fie 
o măsură salutară- Pentru moment 
nu o punem, dar o ținem In rezer
vă- căci nu se știe ce se va întâmpla. 
Necesitatea descentrali

zării
Nu putem reda țârei 

mala, dacă nu vindecăm 
!a politicianismului. Nu
not. acțiunea care ar putea determina 
reactiunea. Singura metodă ar fi i- 
zolarea: Să ințărcuim patimele și pof 
tete. O descentralizare politica se 
impune. Toate încercările de descen
tralizare de până acum au dat greș. 
i’a purces de jos în sus in ioc de 
tus in jos. A sosit azi momentul să 
procedăm la o descentralizare poli
tică.

Din această descentralizare, ar

câștiga și țara și oamenii. Este însă 
o ideie care nu se poate realiza fără 
modificarea constituției.

Constituția trebuie modificată 
și repede, dar nu poate fi modifi
cată în conformitate cu procedura 
prevăzută într’insa. Modificarea 
Constituției se poate face numai 
dacă există un consens general în 
massele poporului Pentru toate a- 
cestea avem nevoie de încredere 
în noi înșine și de încrederea stră
inilor in puterile noastre de viată 
Avem nevoe de un guvern stăpân 
pe situație, și apoi muncă cu spor.

văd o cale nouă, dar pentru a- 
ceasta se cer masuri radicale, pe tă
râmul economic care ne sugrumă șl 
pe acel politic, unde Se cere înfrân
gerea politicianismului. Cu o politi
că de cârpeală, vom rezista un timp, 
dar nu vom fi siguri de ziua de mâi
ne.

*
A mai vorbit d. Em. Antonescu, 

după care banchetul a luat sfârșit.

TÂRGOVIȘTE, 19. — Eri la ora 8 
seara a avut loc, în sala restauran
tului Georgică Buculescu, o consfă
tuire de protest a proprietarilor da 
taxicouri și automobile din oraș și 
din județ, contra asigurărilor ce 11 
6e Impun de poliția orașului șl pa 
«are ei le găsesc ilegale.

Primul a luat cuvântul d. Gogu 
Dănciulescu, care arată că pe lângă 
toate greutățile ce apasă asupra pro 
prietarilor de taxicouri și autobuze, 
astazi poliția _ din ordinul cui nu 
«e știe __  vine cu o noua greutate
«supra lor impunându-le a face asi
gurări la diferite societăți de asigu
rare. Ori aceste asigura« sunt cu 
totul ilegale și neprevăzute de lege 
sau vreun ordin ministerial ca ata
re. D Mielu Manolescu, vorbește in 
acelaș sens accentuând asupra felu
lui cum sunt tratați proprietarii da 
mașini șl ce dări plătesc de oarece 
da ă ei nu plătesc li se ridică foaia 
de circulație. De aceia, pe Duza a- 
cestei foi ei sunt impuși a plăti ori. 
cât.

Activitatea comisiilor Camei ei

o viață nor- 
țara de boa
vád însă la

Numeroase oroecte
Comisiunea de legislație fiscală a 

Camerei s’a întrunit ieri sub preșe
dinția d-lui Niculescu-Duvăz luând 
în discuțlune proectul pentru modifi
carea legii impozitului pe lux și cifra 
de afaceri.

D. VIRGIL MADGEARU, mini
strul finanțelor, a arătat economia 
proectului expunând apoi că prin a- 
cest proect se va asigura un control 
mai bun, dat că lucrul acesta va pre 
supune noul angajări de funcționari, 
adică o sporire a acestora din servi
ciile fiscului, care ar însemna o an
gajare a bugetului cu aproximativ 120 
milioane lei anual.

D. VICTOR SLAVESCU. sa de 
darat pentru proect dar împotriva 
tatentiunel ministrului de finanțe de-a 
spori numărul funcționarilor. A fost 
desemnat raportor al 
d. Th. V. Orghidan.

Comisiunea a luat 
țle proectul de lege 
«at privitor la organizarea servi
ciilor de percepere, constatare și 
impunere a impozitelor, alegând 
raportor pe d. dr. Emest Ene.

Amândouă proectele au tost 
croptate fără modificări.

Comisiunea de legislație 
tară a Adunării deputaflior, 
nită tot ieri după amiază a 
tat și adoptat următaoreie proecte 
de legi:

Pentru anularea și deschiderea 
unui credit de 1.700 000 lei pe sea
ma ministerului armatei. Raportor 
a fost desemnat d. Iile Lazăr.

Pentru prelungirea aplicării unor 
măsuri financiare urgente. Rapor
tor d. prof. N. Ghiulea.

acestui proect

apoi in dfscu- 
votat de Se-

a-

búgé
in tru- 
discu-

ft oui impozite in Franța
PARIS 2l’ IRador). — Principala 

preocupare a ziarelor o formează 
proectele financiare ale noului gu
vern.

Ziarul „Petit Journal“ scrie în a- 
ceatsă 
vedea 
citului 
ron ar
iei de contribuție proporționată po- 
sib'.itătilor fiecăruia. In cercurile 
politice această contribuție este 
coiisderată ca un sacrificiu națoi- 
nal cerut civismului fiecărui fran
cez.

..Echo de Paris" scrie în aceiași

privhstă se lasă a se între- 
câ, pentru a iace țața deti- 
d-nii Paul Boncour și Che- 
propuns să se recurgă la un

chestiune că s’a vorbit de un Im
pozit asupra capitalului, dar că ar 
fi vorba mai de grabă de o supra
taxă asupra venitului, care ar putea 
să se ridice până la 12 la sută.

„Petit Journal“ scrie că d. Che- 
ron, ministrul de Finanțe, va cere 
emiterea de trei până la cinci mi
liarde bonuri de tezaur, afară nu- 
mai dacă nu s’ar vota inainte de 
sfârșitul anului proectul asupra „u- 
tilajulul național", ceeace ar per
mite să se ramburseze Tezaurului 
avansurile făcute de el și s’ar evita 
astfel, în mod provizoriu, această 
emisiune,

și votate
higienă a Camerei

discutate
Comisiunea de 

va tntruntt teri pentru a asculta ex
plicațiile d-lui ministru D. R. loani- 
țescu, asupra budgetului departamen 
•ului sănătății.

D-sa a arătat erorile ce sten co
mis sub trecutul guvern, când de 
pildă suma de 3^0 milioane reprezen
tând hrana bolnavilor din spitale a 
fost înscrisă In bugetul extraordinar, 
care era fictiv. Guvernul actual a 
căutat să se salveze această sumă 
iar d. ministru Virgil Madgearu a 
consimțit ca ea să fie acoperită din 
veniturile ce se vor incasa dela mo
nopolul spirtului. Deasement cu une- 
•e venituri provenite dela loteria sta 
•ului stau putut întreține unele spi- 
•ate tar cu sprijinul prefecților se pot 
ține deschise spitalele județene.

D-sa după ce arată că a căutat 
să gospodărească banul ministeru
lui cu cât mal mult folos pentru 
Instituțiile ce depind de el, a făcut 
apel la medicii din parlament să-l 
ajute la promovarea dezideratelor 
legate de lupta ce se duce pentru 
păstrarea sănătății publice.

Mai ia cuvântul apoi d. Ion Pris- 
tăvescu, Ionica. Iamandi șl alții

Se votează apoi următoarea mo
țiune •

SubSemnații, proprietari de auto
mobile, taxicouri șl autobuz« întru
niți astăzi în adunare generală de 
protest, cerem următoarele :

li Să fim scutiți de acea asigurare 
impusă de poliție, care nu este pre
văzută de vreo lege ca atare, «au 
pentru care nu există vreun ordin 
ministerial.

In afară de »ceasta, noi deja sun
tem in restanță cu impozitele pe 2-3 
ani jn urmă și acum ne vedem în 
imposibilitate de a ne plăti impozi
tele și a ne scoate existența zilnică 
dar a mai f»ce și 0 astfel de asigu
rare de prisos.

Z) Cum afacerile merg destul 
prost, ca peste tot, ne adresăm 
>ug&m călduros onor ministerul 
interne, pentru a interveni spre a 
ni se face dreptate.

3) Dacă atât ministerul cât șl or_ 
ganele de ccntrol din județul nostru 
nu vor lua măsuri de ameliorare a- 
supra doleanțelor noastre, pe lângă 
că vom declara grevă generală, vom 
retrage și mașinile din circulație.

Semnează un număr de câteva 
sute de proprietari.

Această moțiune a fost înaintată 
autorităților in drept șl deci cre
dem de cuviință să li se facă drep
tate de oarece ei au perfectă drep
tate.

de
Și 

de

Șomerii români
lu se lașa mai prejos!

GHI$INAU> 20. — Cu prilejul 
nouei zile roșii de azi (probab‘1 a- 
ntversarea G. P. U.-lui sovietic) po 
liția a fost înștiințată că un număr 
de șomeri din localitate pregătesc 
„marșul șomerilor" asupra orașului.

S'au luat măsuri în consecință, 
pentru a se preîntâmpina eventuale 
le dezordini. .Mărșăluitorii" sau e- 
vaporat pesemne însă, pe drumuri, 
deoarece poliția n'a avut să înre
gistreze nici un atrupament, în nici 
o parte a orașului; măsurile de 
pază rămân totuși in vigoare. încă 
o zi, două.

»
Numai în cursul serii, un grup 

inși, probabil șomeri, s‘au dus 
restaurantul evreesc cerând să
masa gratuit. Grupul a fost iute îm
prăștiat de gardienii din apropiere.

de
Ia 
ia

Când se prezintă CamerJ 
guvernul Boncour

PARIS, 20. (Rador). — Guver
nul Boncour se va prezenta în fata 
Camerei în ziua de Joi 22 Decem
brie. la orele 15.

TUNGSRAM
RADIO

LA TOȚI REVÂNZÂTORB

Vizita d-lui Gr. Iun.an 
la Brașov

BRAȘOV, 19. — D. Grigore Iu. 
ni an, fost ministru, va sosi Joi la a- 
miază în orașul nostru, D-sa, va par 
ticipa ia discuția in contradictoriu 
prilejuită de conferința d-lui Aurel 
Eska, despre „criza monetară" con- 
ierință, asupra căreia, au mai vorbit 
până acum, în ședința precedentă, d. 
dr. Radu Oiteanu, fost prefect si d. 
Ulrich.

D, Grigore Iunian va vorbi Joi 
seara, la orele 6, în sala Camerei de 
comerț.

Cărft*reviste
A apărut revista „NATURA” No. 

10 anul XXI din 1932 cu articolele 
semnate de domnii: G. Țițeica, ing. 
jon Ionescu, prof. H. Obert, I. N. 
Longinescu, G. G. Longinescu, Jean 
Stoenescu Dunăre, Petre Topa, Ră- 
dulescu-Râmnic și Dr. P. Cosac.

m—

șeaința deiegației terni a neme 
a municipiului Capita

Eri la ora 7 seara s’a întrunit 
delegația permanentă a municipiu
lui.

Delegația s’a ocupat ta primul 
rând de chestiunea închirierii com 
partimentelor din piață.

1). D- I. NICULESCU, ajutor de 
primar, a prezentat apoi delegației 
o cerere a funcționarilor dela pri
mărie, cari cer să li se acorde dc 
sărbători o indemnizație de 25 la 
sută din salariu.

D. C. ALG1U, primarul sectoru
lui de verde spune că nu toate 
sectoarele vor putea acorda aceste 
indemnizații.

D-na SATMARY citește un ra
port în legătură cu reglementarea 
muncei coșarilor.
Chestiunea autobuzelor
D. DEM. DOBRESCU, primarul 

general al municipiului, arată că 
trebue neapărat reglementată che
stiunea autobuzelor. Unele din au
tobuze constitue astăzi o rușine.

Trebue văzut anume dne con*  
duc unele

de autobuze co*  
mai multe oferte 

altele naționale și 
tramvaelor*

autobuze pentru a ne

convinge de acest lucru. Apoi tre- 
bue stabilit și un orariu, ca ia 
tramvae.

Dar nu vom putea tace nimic 
fără o societate 
munală. Avem 
unele străine și 
una a societății

Primăria va avea desigur grijo 
pentruca prin concesionarea către 
o societate comunală de autobuze, 
actualii conducători de autobuze 
să nu cadă în șomaj.

Actualilor conducători nu II se 
vor retrage autorizațiile decât du
pă scurgerea unui termen de 1 an 
șl iumătate dela înființarea even
tualei societăți comunale de auto
buze.

D. D. L NICULESCU trebue 
stipulat când se vor da nouile au- 
torizațiuni.

D. DEM. DOBRESCU: In ter- 
menul acesta de un an și jumătate 
se va face și o serioasă selecțio
nare a actualelor autobuze.

*
Ședința s’a terminat la ora 8,30.

Opera tie asistență la primăria de Galhe

FRAM
URSUL POLAR
Acesta e titlul noului roman din vieața a- 
nimalelor de circ și din vieața ghețurilor 
polare, alcătuit înadins pentru copii dei

CEZAR PETRESCU 
și N. N. TONITZA

Cel mai citit scriitor al nostru, marele premiu 
național de literatură și unul din cei mai mari 
pictori ai României, și-au pus toată arta ți 
toată înțelegerea sufletului de copil, pentru a 
le dărui o carte unică in editura românească.

I

50 LEI if
Ediția ablnuiit*
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120 LEI

Ediție da ta*

184 PAGINI IN CULORI • 100 I L U S T R A Ț I !
EDITURA ZIARULUI „CURENTUL“ BUCUREȘTI

O REVISTĂ DE CRĂCIUN 
CARE IESE DIN COMUN

IN AFARA DE MATERIALUL SELECȚIONAT ȘI 
DE MINUNATE FOTOGRAFII, NUMĂRUL DE 
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apărută in 44 pagini mari, tipărită în 5 
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Distracție pentru mari și mici

Jocul avioanelor
un joc care vă va face să uitați de pocker 
. .................. _ . ' s surmenaj și de orice altă 

distracție,

vreme numărul da 
cele! mal mar!

și de bridge, de

Refinef! din 
Crăciun, al 
răspândita revistă din fard

„REALITATEA ILUSTRATA“
44 pagini Lei 15

Consiliul
Galben, întrunit sub președinția 
d-lui Garabet Aslan, primarul sec
torului a luat în discuție problema a- 
cută a ajutorării funcționarilor cu o- 
cazia Sf. Sărbători, precum și opera 
de asistență a primăriei pentru să
racii sectorului.

D. GARABET ASLAN a propus 
«a să se dea funcționarilor sub for
mă de ajutor, o cotă de 25 Ia sută 
din salariul lunar, cu excepția celor 
care au suferit pedepse în cursul 

anului.
S’a hotărât ca să se dea și lemne 

•amiliilor sarace din sector.
D. primar ASLAN a arătat că în 

anchetele făcute de d-sa în cartiere
le mărginașe a găsit o sumbră mi
zerie: familii cu dnd-șase copii erau 
înghesuite în magazii de scânduri, în

comunal al sectorului I care frigul iernii pătrundea până 
te oase.

D. VIRGIL SERDARU a propus 
ca la opera de asistență să fie adău
gat și un birou de plasare pentru muc 
citori șomeuri.

Au luat cuvântul Ia această chesti
une: d. D. I. Niculescu, d-na Ca- 
lipso Botez ș. a.. S’a hotărât ca pri
măria să îmbrace cu ocazia sărbă
torilor, un mare număr de copil, cari 
vor fi cercetați la domiciliu.

Balul voîaîorilor
Luni 26 Decembrie (a doua zi de 

Crăciun) va avea loc Jn saloanele 
Sindicatului ziariștilor, balul anual 
organizat de Sindicatul voiajorilor 
comerciali și industriali din Româ
na.

Licențiații universitari 
la d. prim-ministru

O delegație a Asociației generale 
a licențiaților universitari dm Ro
mânia, s'a prezentat Marți 20 c. în au 
diență la d. prim ministru, Iuliu Ma- 
niu, căruia i-a înmânat un memoriu 
cu următoarele doleanțe

1) respectarea legii învățământu
lui secundar jn vigoare în ceeace pri
vește ocuparea catedrelor.

2) legiferarea urgentă a învățămân 
tului muncitoresc.

3) modificarea legii cumulului, re- 
venindu.se la proectul inițial al d-lui 
prof. G. Mironescu.

4) înlăturarea cursiștilor și a pro
fesorilor cu contract din învățămân
tul secundar.

■>) încadrarea licențiaților }n func
țiunile publice, etc.

D. președinte al consiliului a ară- lor județene și regionale <Sn întrec, 
tat toată solicitudinea

Ministerul muncii, sănătății șt o- 
crotirilor sociale, a convocat pentru 
ziua de 22 curent, ora 9 a.m. pe toți 
aalariații dela instituțiile cooperati
ve spre a constitui în conformitate 
«n legea publicată în „Monitorul O- 
ficial’’ din 11 Octombrie a.e. sec
țiile județene și regionale ale „Cor- 
putui Contabililor și funcționarilor 
cooperatori din România’.

Totodată a mai convocat și pe de
legații acestor secții, pentru ziua de 
29 Decembrie a.c. în adunare gene, 
rată de constituire a Corpului Con
tabililor și funcționarilor coopera- 

1 tori.
Adunările de constituire a secții

lor se vor ține tn localul federala.

aa tari.

venindu.se


Joi 82 Decembrie IS32
s curentul

I . ................................  .IJ

MICĂ PUBLICITATE
isunciurile se primesc la Administrația ziarnlni
Str. Sărindar 4 dala 8-12,15-20

Tcîlefon S75j2S

feUL’ATĂtÎEAS'Ă bună, serioasă, ac
te recomandații caută lcc fără spă 
lat Doritorii personal, General Mâ
nu 3. ______ ________ ________/ 40
jCAUT loc jupâneasă sau la singură 
persoană Str. Țepes Vodă 152. S,ela.

741

IREPROȘABIL! Aranjez biblioteci. 
Adresați ziar sub Vraca. 29976 
MEȘTER de calorifer caută strada 
Sfinților 49 nou. 29971
tilMEE serioasă pricepută la toate, 
fără bărbat, se caută la o singură 
persoană in Strada general Teii 11 
(Piața Amzei). Prezentarea 3--5. 
Proprietar. 29972

noniHAH!
<utOui 

casete 
Gândunanuf^cle lûsuiw^ 
iaMICA PUBLICITATE

CAMERA frumos mobilată, 
absolut separată, închiriez 
demni. Str. Carol 9 (Poștă)

intrare 
numai 
Portar.

299g4
CAMERE mobilate cu sau fără pen
siune confort modern foarte eftin. 
Iliescu Clădirea Românească etajul 
I apartamentul K Victoriei 2.

29969
CAUT 2 camere, antreu, bucătărie?, 
parter uscat, preferabil aproape de 
Rondul Bulevardul Maria. Plata lu
nară. Oferte ziar sub Funcționari..

29892

•ay;HERDAhlâ.
Delà P. T. T

CAUT servid Om de 48 ani lăcătuș 
'mecanic, portar, calorifer, la toate 
jn curte și la gradina de flori;; a- 
'«fresați lăcătuș mecanic Str. Sebas- 
tian 108. 742
CAUT post la domn singur iatFde 
încredere adventistă, răspuns scris, 
personal Vasilica Spătaru Buicvar- 
tiul Elisabeta No. 60, Etajul 5 Scara 
i£L .'43
(_____ _______________________________
CAUT serviciu fecior casă moșie ort 
Șcasa diplomată. Adresa: Strada 
(Sllistra. No. 3. Sect. II Negiu. 744 
,DOAMNA distinsa, bună gospodină, 
'caută, post menajeră. Str. Chișin,<u 
No. 31 etaj. 745

I—......................... ..............................................
FREULEIN serioară știind cusutul 
caută loc. Str. Baicului 32 Obor.

29957

»AEȚi etatea 14—16 ani care cu
noaște Băcănia și Bodega caută 
Băcănia „La Petrache“ Strada 
Ștefan Stoica No. 47. prin calea 
Griviței. 123
ATENȚIUNE: Fără nici-o plată re
comand oricui oameni de serviciu, 
de orice categorie, cu acte, certifi
cate. Soriți: Paul, Delea Veche, 17, 
București, 29963
FECIOR sufragiu servit case mari 
recomandați! bune, caut lcc. Maigi- 
nei 3. 29860
D'DAMN A 48 ani vorbind jugo-slava, 
româna și germana dorește ocupație 
ușoară eventual la bolnav sau altce
va mergând seara acasă. Ziar ,,F.
FATA unguioaică caut serviciu jupă 
neasă ori ia toate. Calea Briviței 
No. 46. 29859

CAUT loc casă bună fată 14 ani. 
Șeiban, Str. Brezoianu No. 30. 2
CAUT loc ca bucătăreasă fără 
bărbat, știu bine găti, acte in re
gulă, Madam Ana, Bulevardul Ba»- 
nu Manta 153. 126

BUCATAREASA perfectă cu spălat, 
recomandați!, acte în regula se 

caută, str. Roma 35, Parcul Bona- 
parte. 172

GERMANA de buna condiție dorește 
post menajeră la persoană singură. 
Generai Berthelot 6. 29935
CAUT lucru cu ziua, spăl, coicl 
Ziar 43 V, , 171
boAMNA etate mijlocie, face 
menajul la persoană singură ri- 
fcuată. Universul 52 V. 222
STUDENTA drept II cunoscând 
dactilografia lucrările de biurou 
caut post secretară avocat, biurou 
eau casieră adresa ziar sub „mo
destă“. 30001------------ 
[GERMANA bună’ gospodină caut 
■post menajeră domn singur, Str, 
(Chitilzi 14. Doamnei Ionescu. 30003

t'REULEIN tânără caut post la co
pii. A se adresa Câmpineanu 47 
prin scris. Prl. Minu. 29358
SECRETARĂ particulară dactilo^ 
grafâ tânără prezentabilă angajez 
imediat oferte cu fotografie ziar 
„plăcut“._______________________39965
ÎĂkiZERIA Manole caută perfectă 
manicuristă și lucrător. Șerban 
Vodă 72.______________________ 29933
CAUT iemee cinstită cu ziua. Flo
rean, Lipscani 21.
BUCATAKEASA perfectă se caută 
Str. Plantelor 23 lângă Statuia 
Pake. 97
BUCATAKEASA bună fără băr- 
oat caută Inginer Brgtescu str. 
âiecu Russo 10. 40
dAEȚI 18—17 ani la coloniale an- 
gajează magazinele „Titi“ piața 
rianumanta 5. 33
BUCATAREASA la toate singură 
odea separată caută Uranus 36.

! a
BUCATAKEASA perfectă fără băr
bat. str. Gr. Alexandrescu 28, 9—12.

AVANTAJOS incomparabil cumpă
rați: Mobile ultimele modele dor
mitoare, sufragerii, birouri, sursa 
directă Kamiei, Romulus 58.

Cauzași.

DOREȘTE casaione cu Domnișoară 
modesta, maestru școală industrială, 
Transilvania, 32 ani 4000 lunar. Ne- 
annime ziar: .»Ploeșteanu’.’
CĂRȚI, drept, literare, artă, etc. 
cumpăr. Scrieți; Micu Bateriilor 46. 

30031
VÂND ocazie bormașin pentru den- 
tist și scaun. Adresați strada Sfm- 
ților 15 A.
RADIO superheterodină i lămpi 
hautparieur, baterii, acumulator, 
cadru, vând 5000 lei Mecet 35.

29994
CUMPĂR orice fel de obiecte de me 
naj, mobila» covoare, vase și far
furii de bucătărie, diblouri, etc. 
Printr’o c. p. viu la domiciliu. Bena- 
do, str. Alex. Vlăhuță No. 10.
CUMPĂR cărți juridice, literatură, 
artă, etc., plătesc bine, adresați 
Mânu, Proserpina 12. 30010
CASA 4 camere pivniță bucătărie 
electricitate apă 320 metri Gheor- 
ghe Grand 5 vinde eftin Crângași 
74 bis. 30008
AVANTĂG1OS vindeți cărți juridice 
obținând maximum. Scrieți: Lazăr 
Pach, Parcul Berindei 131. Sectorul
DAU antrepriză, lucrările edilitare, 
parcelare mare. Oferte serioase ște
fan Dobrescu 6tr. Palas 4, București.
BUFET și vitrină nuc lustruit, e- 
elegante, noul vând avantagios știr
bei Vodă 76 in curte parter stânga.
VÂND doui cățeluși Spltz veritabili 
Str. Făinari No. 17 bis din Calea 
Moșilor. La d-na Marinescu. 29990
•uciETATEA comunală locuințe ef- 

;ine primește înscrieri pentru locu_ 
nțe de construit «n anul 1933. In- 
formațtuni. Piața Rosetti 7. 29737
DOAMNELOR, cetiți regulat „Gaz_'_ 
ta Femeii” singurul organ de apă
rare al intereselor femenine.
AUTOMOBIL „Buick“ 7 locuri În
chis stare nouă vând convenabili, 
Chișinău 14, prin Buzești. 164
CĂRȚI drept, artă cumpăr. Scrieți: 
Lazăr Pach, Parcul Berindei 131. 
Sectorul 5. 29961
CAUT femeie fără bărbat să știe 
bine bucătăria și spălatu la două 
persoane. Polonă 103 etaj.
VÂND casă boereasca 2 corpuri. 
Strada Romulus. Informațiuni te- 
lefon 347/58. 29945
DORMITOR ultramodern, lămpi, ta 
blouri pictori cunoscuțl, vând ur
gent cauza plecare!. Rovine 5 prin

iOBlLATA bae căldură eventual 
ensiune două persoane. Popa Tatu 
6 etajul doui dreapta. 29960

CAUT cameră mobilată acces bae, 
apropiere Cișmigiu la ziar sub 

, Liniște”. 30043
CHIRIEZ cameră, mobilată» bae, 
; Carol 9 Cemescu Etaj IL

30040
MERA frumos mobilată „acces 
•, eventual pensiune, intrare se- 
•ată, Sfinților 46, etaj XI, dreap- 

30041
CAUT cameră mică. Adresați ziar 
..Preț convenabil". 30027

Restrîcțiunile legii contre 
lului devizelor

Potrivit dispoziț'unilor legii pen
tru controlul devizelor și in urma in. 
tervențiunii Bincit Naționale a Ro
mâniei, se instnue cu începere dela 
data de 1 Ianuarie 19J3 un control asupra tuturor scrisorilor recoman- 
date depuse în țari pentru străină
tate, control ce are de scop a opri 
cșirea devizelor din țară.

in consecință, corespondențele re
comandate de orice fel. destinate 
pentru străinătate se vor depune la 
oficii deschise, urmând ca după ve
rificarea conținutului să fie închise 
de către chiar expeuito-, fa 
funcționarului respectiv.

Pentru a se putea introduce 
«e in asemenea corespondențe 
ditorul va trebui să prezintecu scrisoarea și cuvenita autorizație 
a Băncii Naționale a României,

fața
devi- 
expe- edata

’ MKÄ PUBLICITATE
< STENOD ACTILOGRAFA rom li.ă~ 
posedând limba germană la perfec
ție și corespondența caută post la 
ftiiurou sau ca secretara. Adresați 
siar sub „Secretară“. 29968
GERMANA tânără, prezentabilă 
caută post menajeră la persoană 
singură. Oferte ziar ,,8 GH 
DOAMNA condiție bună, menajeră 
dorește la un domn sau familie con
ducerea menajului, vorbește engleza 
germana, româna sau d-nă de com
pagnie. Adresa str. Biserica finei 10 
Ia portar intre orele 10—12.
ÎANAR oi ian de război, absolvent a 
7 clase normale de învățători, doresc 
a ocupa orice post pentru susținerea 
existenței. Adresați Anghél Ican. 
B-dul Domniței 4S. 29763

PARCUL RAHOVEI de vânzare loc, 
14 nielri fațada și 28 lungimea lângă 
Bulevard- Adresa: Const. Constanți- 
ne-eii. «Ir. Elena Cuza 125. Loco.
viN am supereor iei 12, negru vartes 
J2, țuică 24. Viile Hóiban B-dul 
Maria 24 lângă Piață. 29989
CADOURI î mărci poștale pentru 
cofecț-uni, mare asortiment, serii 
frumoase, rare, special aranjate 
pentru cadouri, vinde prețuri ef_ 
tine: Tutungeriile ..Craia-' Victoriei 
30 și 51. 30014
•awwo««——————
Ș TABLOURI i

2 splendide, pictori cunoscuți cu re- 2
• putaiie, vând cu prețuri ex-J 
k riem de reause mai cuiivtna • 
S hi ca ori unde, co ecție maie,3
• sursa cea mai ettma« Vtalaț» •

I
f s^re convingere Z
; Vizibil zhme numai intie 2—4. J 
> Dum.nica, saibaton toată ziua • 
( .tr» Vurtureie 3 (prin Lcb.iint). Z

> Tramvai io (staț.a iabacu) Z
------------------------------------------------- v-A—

ATENȚIUNE. Divane solide 700. Di
vane cu cutii 1400. Garnituri cubis
te solide 5.000. Direct producător. Ta 
pițeria Șerban Vodă 27..

CAUT ioc ca menajeră la o persoa
nă singură merg și la țară. D-na 
Cristescu. Griviței 179. 20865

CAUT loc la toate știu bucătăria 
perfect» bărbatul are serviciu, a- 
vând recomandație. Str. Grigore 
Alexandrescu 6. 27
CAUT |oc jupâneasă sau la toate 

acte în regulă. Oferte ziar 34 
V. 83
CAUT serviciu jupâneasă servită 
merg toate. Antim ib, întrebați bă
cănia.

778

□afinele de Crăciun

SĂRINDAR 6, cameră pentru birou. 
A se adresa la tutungerie. 30032 
CAUT cameră frumos mobilată in- 
trare separată foarte liniștită. Ziar 
2000. 299781 
ÎNCHIRIEZ cameră frumos mo-1 
bilată Eventual și unui provincial. 
Teodor Aman 18.
3.500 Cameră mobilată pensiune, 
bae căldura separată Hagiului 25 
(Hala Traian). 29958 1
LOCUINȚE mici, camere goale, mo
bilate, jnchiriez. Lânșriei 111. ’(Par
cul Carol). 29998
CAMERA mobilată frumos parter, 
căldură, telefon, baie, pensiune, 
convenabil închiriez. Strada Const. 
Nacu 3 bis (Statuia Rosetti). 29993
CAMERE mobilate cu sau fără pen
siune, confort modem, foarte eftin 
Clădirea Româneasca etajul 1 apar
tamentul K. Victoriei 2. 29992
reiNUtmj&uU 37 începutul Griviței 
închiriez cameră mobilată goală in
trare separată, teracotă, electrică, 
pensiune. 29979
APROAPE tribunal închiriez cameră 
mobilată, baie eventual pensiune 
Sft. Ilie 3. din Rahovei 15. 29988
ÎNCHIRIEZ camera elegant mobi
lată la stradă intrare separată. Ba
terilor 6. 29983

SUFERINZI de variei! Ne-a sosit un 
nou transport de ciorapi de gumă 
pentru variei pe care-i vindem cu 
prețuri eftine. UNGAR, 16 ȘELARI 

11167

PENSIUNI 
I leu cuvântul

OFER contort, pensiune excelenta 
complecta, 2 persoane 5000 lei. str. 

2-299151 Chindia 10 prin B-dul Maria.
CUMPĂR piano mignon marca re- 
numită perfectă stare Nicolae Flli- 
pescu 21. 29884
VÂND parfumerie complect asor
tat, vad format. Parfüméria Corso, 
Grivița 344. Fraunștein. 29889
VÂND mașină gătit masă, garar 
tă. Patefon Columbia .Baie z»uc.
Str. Turnătorilor Tei 17. 29927
laöA 4 camere noi 2 bucătarii elec
trică apă 320 metri situate Gheor
ghe Grand 5 vinde eftin Crângași 
74 bis.________________________ 29919
vano soba Sirius nichelată. Văcă' 
cești 162. 39903

JncAi/iie/li

DIVERSE 
I leu cuvântul

CINSTITA încredere caută loc 
mesageră, bucătăreasă perfectă, 
îngrijesc bolnavă Horațiu 28 Ga
giu, 229
CAUT post bucătăreasă perfectă 
la toate. Dorm acasă, Ranovei 263.

114

AVANTAJOS incomparabil cumpă
rați mobiie ultimele modele dormi
toare, sufragerii, birouri, sursa di
rectă Kamiei, Romulus 56. 779
xiKMA de vânătoare cal. 12 cu cu- 
coașe vinde de ocazie. 26 Bulevardul 
Pache. Apartamentul E. 730
AUTOMODii 1NLH1S cauciucuri 
noiu perfect ăstare vinde Grivița 
261 Sădeanu. 781

AnuajEZ, bucabâerasâ, fără băr
bat la toate; casa ușoară, are aju
tor, cameră separată, leală buna. 
Cercului 7 (lângă Bia. Oiari). 
_________________________ 757 
ANGAJEZ iemee iară bărbat la 
toate priceapă bucătăria cu condi- 
euță la dcuă persoane. Temișana 34 
prima ușă).______________________758
ANGAJEZ fată, femeio toate, fără 
bărbat. General Magheiu 14 (Fi
lantropia). 759
ĂCHIZITGK.I iREj’versați, SftFga- 
ranție angajăm, câștig mate. Clun- 
da, Viitorului 31. 761
ANGAJEZ bateți pentru coloniale 
str. PrinciDcsa Ileana 1. D. Po- 
povlci. 762
BUU.1ZAREASA harnică fără bâre • 
bat angajează Bd. Cv.za 67 cameră I 
dpamti.
ANGAJ1.Z •jutâtă.’e<*u, fără bărcii
îs toii:-; ca.-4 »ișooiâ, ne ajuicr,
cameră separată, îeală buna. Cer-

ițc-lui 7. (Ungi. Biserica Clari).

aPARAT cineniatograi-c pentru că
min, vinde ocazie Atelierul Elec
tromecanic Smârdan 30. 782
AUTOMOBIL Buick, limuzină stan- 
dard, tip 1928, vind© avantajos Mi- 
hăescu, Str. Paris 2. 783
CAUT urgent curs chimie anul I de 
Longinescu. Adresați Labirint 51.
CĂRȚI juiidice, literare, cumpăr plă 
tesc prețuri mari. ScrițL Gherner, 
Muzelor 17. 30037
raiODiL solid, subsol, partere, etaj 
(300 mp. clădire plus 1200 curte, giâ 
dină; vând 3.200.000, cartierul Aca
demiei Comerciale. Sub .,Imedla” 

30020ziar.

gig-iri'J." j||Ț;p?ni,1r 11 »

CH111A41 
' . cu 10 ICI ” giiftâ «vă entloriirNâ 
füll
u r-1'CA PU6 LICITATE

t

iou«i LEi Camera mobuată electrică 
teracotă. Strada Silvestru 30.
_________________ 30022 
CAMERA cochetă, casă liniștită, par 
chet, teracot-r. extrem călduroasă, 
acces bae, intrare separată, jnchi_ 
riez convenabil, aproape Tribunal, 
piață. Informațiuni depozit sare, 
Rahovei 5._____________________30035
CAMERĂ frumos mobSatg convcna 
bilă 1300. Etaj I. Str. Sîântu Gheor- 
ghe Nou 6. Antonetta. 30036
APARTAMENT Speranței 47, cinci 
camere hali baie calorifer apa cal
dă. 794

In seara zilei de Vineri 23 | banatului, prin fața Palatului Justiției
«etnnrte, după terminarea sărbători- j Calea Rahovei, Bibescu Vodă și va 
lor tradiționale dela Ateneul R^r-1 
mân făcute de „Universul'’ și a celei 
dela Opera Română, toate grupele de 
stele șl irozi șl corurile Ateneelui 
Populare cum șl grupele de stele șt 
irozi dtn restul Capitalei, sunt invi
tate a se grupa în curtea Ateneului 
Jiomait ca șl anii trecup pentru for
marea cortegiului tradițional care v«. 
«xjrnl pe Calea Victoriei, va intra tn 
curtea Palatului Regal prin intrarea 
din str. Imperială, va merge delungul 
Palatului celui nou, va defila ieșind 
și cântând prin ieșirea de sub balo
nul dinspre Crețuîescu, unde Alteța 
Sa Regală Marele Voevod Mihal de 
Alba lulia va primi defilarea.

Apoi cortegiul o va lua spre Pa
triarhie, pe Calea Victoriei, Piața

Cforti noi

arca la Palatul Sf. Patriarhii undi 
va cânta lnaliul Erarh „Bună dimi
neața Ia Moș-Ajun". O selecție dir» 
corurile ateneelor populare v*  ii 
primita pentru a-i cânta, de către M. 
S. Regele Carol al 11-lea.

Pentru cel ce orlmesc 
vicie.mui...

Intr‘un volum de peste 150 pag-, în
grijit tipărit, dr. Vasile Marin, un 
promițător debut In publicistica ro
mânească, a reușii să expună Întreg 
mecanismul constituțional ai nouei 
ordine corporative, fundată acum un 
deceniu în Italia, de către Fascism.

Precis și bogat informată, ia cu
rent cu ultimele date ale problemei- 
lucrarea aceasta a depășit chiar 
iutentiunile inițiale 
care propunându-și 
un studiu obiectiv» 
mult constituțional, 
ne pune Ia dispoziție un studiu de 
ansamblu a! nouei formule politice, 
economice și sociale adusă de fas
cism pe scena lumii-

O iatgă și minutoiasă, perfect do 
cumentată, expunere a doctrinei fas
ciste în raport cu problema individu
lui și a statului, soluționată de re
gimul fascist prin acordarea primata 
lui acestuia din urmă, — o complec
tă înfățișare a ordinei constituționa
le — în organele sale — fundată de

• Ș'
ale autorului, 

să dea la iveală 
cu caracter mai 
a sfârșit prin a

MARELE rabin M. Berger din str. 
Bpureanu 22, s’a mutat, de curând 
-n str. Sf. Ion Nou Nr. 15. Rabinul 
face cununii și căsătorii jn marea 
sa locuința care este foarte frumos 
amenajată, primește zilnic vizite, 
âă sfaturi și consultațiuni folositoa 
re.

i LL EVmEESU roagă publi 
.ul evreesc să dea tot binevoitorul 
âu concurs, marelui șl înțeleptu
lui rabin, mult iubit și onorat de 
oți. ComltetuL
CAUT post operator de Bătături. 
Merg șl domiciliu. Andrei Bulev. 
Basarab No. 98. Loco II. 2-30030

4.EUTÍUNI și lPE.iJiîA|îi
Í leu cuvântul

J curs Liceal și Comercial toarte' j
3 avantajos. Adresați ia ziar sub i !3 n. n. ;'

DOMNIȘOARA predă conștiincios 
germana, franceza, polona, foarte 
convenabil. Adresați zaar „Arcadia“. 
ÎANAR studiat m străinătate per- 
fect engleza și franceza. Viu și ța 
domiciliu. Foarte convenabil. Ziar 
sub ,,Orion“.

APARTAMENT două camere, bâe, 
instalată, cameră servitor 55 Schi
tu Măgureanu. 795
APARTAMENT sau camere bine 
mobilate intrare separată parterre. 
Progresului 6. 796
BAR (Duci Bar) se închiriază ex- 
trem de avantajos. Adresați Bizan_ 
tină. Cercul Militar. 797
CĂLEA MOȘILOR 350 odăi, apâr- 
tamente pivnițe, garaje, lunar înce
pe 600.
ÎNCHIRIEZ 2 camere mobilate bae, 
pensiune, persoane serioase. Rega- 
lă 15, Etaj H.____________ 794
ÎNCHIRIEZ cameră goală mansar
dă parter subsol și atelier Berthe
lot 25. 800
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată foarte 
convenabil Matei Voevod 60. D-na 
Rudinschl. 30938
CAMERA goală calorifer, bae, per- 
manent caldă închiriez. Victoriei 2 
etaj III F. 30007

TIMPUL ESTE BANII Nu-l pierdeți 
zadarnici ASIGURAȚI-VA EXIS- 
TENȚAj Numai în patru săptămâni 
absolut orice persoană învață „Ste
nodactilografia“, corespondența co
mercială și lucrările de birou, ob
ținând certificate de absolvire Jșcca 
la Centrală“. Biserica Enei 10.

CASATORII 
I leu cuvântul

DE ÎNCHIRIAT o cameră mobilată 
eventual pensiunea. Str. Răureanu 
2. 30005
CAMERE goale, bucătărie, acces 
bae, electrică calorifer. Romană 3.
CENTRU cameră spațioasă, calori- 
fer, telefon, separată. Batiște 16 bis. 
etaj IL________________________ 29995
CAMERA mobilată confort separată 
2—3 ori săptămână. Provincial. 
Popa Tatu 81. 80006
1X00 cameră bine mobilată bae, 
centru. Neoulai Golescu 14. D-na
Panaitescu. 30012

DOMNIȘOARA, tânăra evreica, sim
patică, cu existența sigură, salariată 
stat, dorește căsătorie cu domn 
până la 40 ani cu poziție socială 
garantată, adresa Târgu-Mureș 
Post-restante pe numele Maria 
Braum.
DOMN basarabean dorește căsăte^ 
rie D-nă, D-ră 35-42 ani cultă cu 
situație. Ziar „Basarabean” 
________________________ 30034 
DOMNIȘOARA, bune condițiunT 
funcționară 12.000 lunar dorește cu
noștința in vederea căsăU’riei, per
soana suflet distins, 30—35 ani. 
Ziar „Brună”._________________ 29982
DOREȘTE căsătorie cu Domnișoară 
modestă, maestru școală industrială, 
Transilvania, 32 am 4000 lunar. Ne
anonime ziar: ,(Ptoeșteanu”.

Helcne rtegala 26 curte, 
coafat 30 cu bacșișul manicură- 
tuns 20, Ras 10, lucrători speciali.

30015
FRIZERIA Heléne Regală 20 cürtê 
coafat 30 cu bacșiș, manicură-tuns 
20, ras 10, lucrători speciali. 30042

Prefectura de politie aduce la 
cunoștința publicului că conform tra 
d-ției a acordat o serie de autori
zații pentru tinerii cari vor merge 
cu vicleimul.

Pentru a se evita desele furturi, 
publicul este rugat ca să ceară au
torizația acordată de poliție ace
lora ce vor veni cu vicleimul. Pen
tru cei primiți fără autorizația le
gală, poliția nu răspunde.

*
Uri după masa, d. profesor D. 

Guști, ministrul Instrucțiunii, a asistat 
la serbarea de Crăciun a Școalei Cec 
trate de fete, fiind întâmpinat de 
directoarea școalei, d-na Elena Ră- 
<i:descu-Pogoneanu, împreună cu în
treg corpul protesoraL

La sfârșitul serbării, d. ministru a 
împărțit elevelor darurile tradiționale.

I către no ui regim, precum și integra
rea la locul lor. a unui important nu-
măi de i*.gi  fundamentale, fac din lu
crarea. aceasta un temeinic îndreptar 
în mâinii-» publicului românesc. în
tru cun«i8Ștuita esenței doctrinare și 
a realizării« r constituționale ale fas- 
ci«niului.

Ana'ist și cl servator integru, c-i 
reale însuși)! de publicist» abundent 
documentai, o Vasile Marin a încer
cat — și e meritul d-saie de a fi reu
șit să piezi.«te lectorilor romani, tn- 
tr’un stil viu șl colorat, care trădea
ză adeseori natura d-«aîe de pole 
mist, o carte de a căruia utilitate, 
publicistica sociologică românească 
se resimția-

Așezându-se printre pionierii din- 
tâiu ai cunoașterii obiective a mare
lui fenomen care este fascismul, «l-ea 
se poale spune, a scris nu numai o 
căite tună, dar a făcut mai înainte 
de tea le o faptă bună, pe care, sun
tem sigun. publicul nostru cititor» 
nu va iniâizia s’a. aprecieze.

I, Cârjean

O altă pregătire 
pentru învățători

(Cu ocazia cursurilor delà Constanta, 
pentru iiivafctorii o n t eg. urea ape or)

bem ul
ei ge 
iuten- 
faplui

In materie de reformă școlară, 
principalul lucru este programa a 
uahiifă și în făptuirea. .Numai ia eie 
se poate turna o doctrină cu între
gul ei colorit și cu întreaga ei 
Ucație. Legea, cu .caracterul 
«era și abstract» decolorează 
țiilc reloreiia tor ului și, pun
că dă poartă deschisă tuturor uiler- 
pretaruur, tace adesea ca, dela ea și 
Pană la fapta școlară și educativa, 
să se treacă prm alâtea miei preiau, 
încât în aceasta din urmă să nu 
mai rămână un gând din tot ce a 
frământat mintea legm-torului.

Actuala conducere a ministerului 
mstiucțiunii, oglindește activitatea 
după o doctrină piec.sa, înțelege toc 
mai pentru acest lucru să oea o deu- 
-ebita atenție programei analitice și 
înfăptuirilor școlare- Așa a prece
dat in ce pr.vește organizarea șcuii 
complimentare de Up agricol, așa 
procedează acum când inaugurează 
primele cureuri pentru învățăturii 
din reg unea apelor- l’rograma ana 
uticâ a cursului complimentar de 
lip agricol a fost alcătuită, luăndu-s^ 
(•a temelie principiul aprop eru șco
lii de medu! local.

In felul acesta caracterul Utilita
rist (pe care îl avea ș> programa 
care exista deja) pe de o parte s’a 
mai precizat, iar pe de altă parte a 
căpătat și o semnificație pedagogica 
mai Înaltă. Școala adaptată mediu
lui local este singura care răspun
de în întregime priuc-piuiui uluită 
lei, care până acum se încerca a n 
satisfăcut cu tablouri moarte, re

prezentând adesea lucruri neînlâlmte 
de copil in viață.

Cu aicălușrea nouei programe mi
nisterul a înțeles să redea pe copii 
mediului său natura! și social, pu- 
nându-1 în situația de a se puica 
unsvolta în atmosfera spirituală pe 
care o respiră, cu intenția de a de
veni o lnnță adaptată vieții și a se 
depăși.

Alături de programă trebuie să 
«iste însă și Jnvațiturul, tiegati- 
rea pe care o au Învățătorii noștri de 
astăzi este departe de a corespunde 
chemării pe care ie-o adresează școa 
•a noua,

Școuia ce se cere întemeiată caută 
să fie vie și variată, ca însăși tnnța 
șl varietatea vieții. învățătorul ei 
trebuie să aibă nu o cultura ia Iu 
tâmplare» vagă și abstractă; preo
cupările lui trebue să fie din contra 
acelea ale semenilor cu care se In 
tâlnește zilnic, ai căror copii îi are 
In seama și pe care vrea sâ-i dea 
vieții pe aceeași linie de preocupări 
Pe el trebue să-l deosebească de via
ța ce-l înconjură numai modul su
perior cum vede și pune problemei? 
reaie. Nu deosebirea ca natură deci, 
ei numai ca plan spiritual- Acelaș 
••onținut sufletesc, dar cultivat și pu
rificat de sgura obscurantismului.

învățătorii de astăzi sunt btrâmi, 
eu școala lor cu lot, de freamaiul 
realității concrete, ca și de acela al 
spiritului local- S’a zis despre ei ca 
«unt pregătiți pentru oriunde, in 
realita’e nici ei nu-$ pregătiți bine 
pentru nici o școală.

Rezultatele pe care Ie-a dat scoa-

abstractă cu tendințe de desradâ- 
cinare și aruncare în vid, cer ca în- 
vâțatoiului să i se dea o altă prega 
lire. Ele cer un învățător care ‘-;1 
calce pe pământul pe cure vrea sâ-l 
desțelenească.

In această lumină trebuiesc văzute 
ți judecate cursurile care sau Ue~ 
ch.is ia Constanța în z-ua de 5 De
cembrie. D- Diniilrte Guști, nunistrul 
»coaielor, prin prezența d-saie ta 
deschidere, a ținut sa arate tocmai 
acest lucru și» Sn cuvântarea pe care 
a ținut-o cu această ocazie» a atras 
atenția celor de față asupra pericu 
tulul ce-.' prezintă pentru școală lai 
șui tradiționalism a! acelora <an 
se plâng sau cârtesc împulrivaq tnoi- 
rdor, pe niol.vul că ele ar datâ-m.i 
o tradiție școlară. In fapt aceasta 
tradiție tocmai de tradiția cea ade- 
varata nu ține seama. Eu ignorează 
munca fizică și spirduală a atâtor 
generații de oameni pe care școala 
are să-i cultive.

D- Dunitrie Guști, a privit si pri
vește problemele sociale și In căiturat 
savant. Verificând însă 
în viață ceeace gândul 
să reflecteze despre ea n ajuns ce mult in 
ca adevărul nu se poate 
căutând în fapte- Numai 
semnificația lor adâncă putem să ae 
ajungem în posesia unei lâiâme os 
adevăr care să ne permită descurca
rea gnemului încurcat al reainățti.

Școala nu trebuie să fie străină 
de această metodă, iar învă[;lturui 
trebuie să fie obișnuit sâ ama 
pe laptele vieții.

El însă nu va putea face 
lucru» dacă toată cultura lui 
instrument fără întrebuințare.

lin învățător care trâește la muu 
te, nu va fi de nici un folos semeni
lor sân dacă nu-și cunoaște munte
le și brazii săi, pășunile și subsomi 
pe care îl calcă zilnic- Un Învățător 
d n regiunea apelor va ti un stram 
de satul său, dacă nu va cunoaște 
mai bine decât locuitorii satului, 
flora și fauna bălții și dacă nu 
ști să le deslege acestora ceva 
ta.nele bălții și ale meserii lor 
pescari.

La Constanța acest lucru se 
încerca. In scurtul timp pe care-i 
vor petrece pe malul marii noastre, 
și după un plan așa de bine întocmii 
de către d. Apostol Culea» invațăto 
m vor Încerca deocamdată o apro
piere sufletească de eeeace trebui1 
să-i preocupe acasă, Îndrumați ac 
de oameni pricepuți, cari și pnn in» 
seria și prin cultura lor pot s’o Iaca

Se face la Constanța un începu; 
care nu trebue să rămână fără ur
mare. Se face un pas înainte pentru 
Îndrumarea școalei către regionali 
zarea ei și pentru pregătirea învăță 
mântului pentru mediul sau local 
După aceasta se va trece cu s'guranț' 
la realizări pe un plan mai va-i 
pregătind pe fiecare învățător pen
tru mediul și regiunea lui și. pe lân 
gă aceasta, prin cursuri și de tir.» 
itingfi durată se va căuta să-i den 
și în adâncime hrana sufletească de 
care are nevoie-

Stanei u Stoian

Sa depus la Cameră, un proeci 
de fege referitor la impozitul pe 
lux și cifra de afaceri. Proedul tin- 
de sa 'înlăture nedreptățile și favo
rurile de pună acum și să asigure 
tezaurului încasarea drepturilor « 
i se cuvin. Si totuși in proect s’a 

tăcut o scapare de vedere, care 
treaza, o nedreptate sau asigura uri 
lavor.

Ni se atrage atenția asupra ur
mătoarelor:

llumbacul brut este impus ta d 
taxă de 1 la sută. Firele toarse din 
arest bumbac șuieră o altă taxă de 
.1.50 la sută,; și țesăturile la rândul 
lor altă taxă de 2.50 la sută. Cu alfe 
cuvinte filaturile cari aduc bumbac 
a*  trebui să plătească, in total 6 
'.ei ca cifră de afaceri, pe când cei 
r;u aauc fire toarse nur avea de 
nlătit decât 2.50 lei pentru firele 
importate și alti 2.50 pentru țe
suturile făcute; ceeace tace In to
tal 5 lei.

AvantaglUe asigurate țesbturtlot 
ce nu prelucrează bumbacul, ct o- 
duc fire gata este evident. După 
cum evident este și interesul statu
lui. de a nu încuraja importul ie 
produse serni fabricate cari costă 
mai scump și, pe de asupra măreș
te numărul șomerilor.

Credem că d. ministru de finanțe 
va cerceta și va lua măsurile de ri 

goare, ca să dispară inechitatea sau 
favorul de mai sus.

Plata impoz'.te’or
cu bonuri de tezaur

întotdeauna 
pur a putut 
de departe, convirigeret 

prinde decât 
scrutând

ochi.

acest 
este

vu 
dil>

«!*•

va

Ministerul de finanțe a trimis un 
ordin circular administratori or fi
nanciari prin care Ii se face cunoscut 
ca drept o comp’ectare a ordinului 
circular No. 350-409 din 28 Noem- 
brie 1932, și pentru p'ata impozite- 
lir pe anii 1931 și 1932- și a taxelor 
datorate către Stat» prin Bonurile de 
Tezaur, — emise în baza Jurnalului 
Consiliului de Miniștri No- 796 din M 
Iulie a. c-, se mențin întocmai dispo- 
zițiuni e date cu ordinul circular Na. 
332.349 din 11 Noembrie 1932, consu 
nicând aceste dispozitiuni și Percep 
(iilor iu subordine. _ t

Avion căzut peste o casă
PARIS, 20 (Rador). - 

La Antony, în apropiere 
de Paris, un avion militar 
a căzut pe o casă, sfărâ» 
mându°se complet«

Cei doi aviatori cari se 
găseau în avion au fost 
uciși, iar numeroase per» 
*»oane din casă au fost 
grav rănite«

Cela mașterul muncii
O delegație de patroni brutari *’» 

prezentat ers dimineață d-lui V. Pan 
tazopol, secretar general ai ministe
rului muncii, 
a repauzului

cerând 6tricta aplicare 
duminical la lucrători.

Ministerul 
merii din Capitală se 
mal primăriilor de 
sunt singurele în măsură să-i ajuta.

Muncii anunță că țo- 
pot adresa na- 
sectoare, tari

Eni- Schuster cal Victoriei

Farmaciile Ce serviciu 
In noaptea de 21 Dec. 

C. D- Roșu calea Moșilor 45. Tel. 
346/21
1BF Tel 221/54 N S fleorgescu cui. 
nriviței 323 Tel- 348 68 D Nieolau 
(C Oprpa' cal Hatmvei 79. Telefon 
825'1)0. W Gresser cal Moților 273, I 
Tel 254/12 A Sclomon ca' D.ideștl < 
2^ Tel- 306/64 N Sterescu ifos! | 
Th'iringer' 
363/94 M 
'7. bl M 
M a re 116 
(La Arab) 
ban Vodă’. Tel 342 68 Ștefan Lac 
nesc-i. atr Rjmana colt Tuna« 2,

R dut Elisnheta 84. TeL 
Psleacu ß-diil Col Ghici 
Antonewu șos- Ștef cel 
Tel- 214/Ofi I., I. Batiu 
sir Carol 12-4 (Podu Șei

piec.sa
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Legile financiare in discuția Camerei
Generația de sacrif ciu

Ca și trubadurul din „Numa Rou- 
atestau”, _ d. Virgil Madgearu ar 
putea spune.- „Ça m'est venu de nuit, 
cn écoutant le rossignol* ’...

In tribune câteva babe nomade tri. 
cotau stinghere, in vreme ce câțiva 
moșnegi răzleți torceau cu neclintiri 
de motani, jos, in parterul pustiu al 
internatului parlamentar, vre-o patru 
duzini de consemnați sforăiau orchestral.

O incintă bleag» și jumulită, ca 
r> platformă de tramway la nămiază. 
pe o zi de arșiță văratecă.

In fotoliul prezidențial, un profil 
slăbănog și prozaic (arbitrar numit 
Grossu, și poetic prenumit Virgil) 
inventaria mătăniile unei legi lungi 
cât coloana dela Trafalger Scuare ; 
.pun ia vot articoiul șarșapte.., S'a 
srtoptat.^ tun la 'ot amendamentul 
d-lui 'nistru de hnanțe... S'a •optat.^ 
Pun « ‘ot ticolu' 'aptejdot fără ‘en. 
daentM s'a *aopr«t...  'niaot c*o/u*  te. 
șopt... S‘a 'ptat^. Urmează votul cu bile"M

Trecuseră salahorii pe la eastroa- 
nele cu naut alb și negru; votase si 
d. Ionescu-iSotoșani cu un pumn de 
bile p&ntecos ca un ibric_și acum
fusese cățărată pe catarg legea pen
tru strămutarea verntsagiului bugetar la 1 Aprilie... Privighetoarea de cate 
vorbeam la început, ivită cu vo
cea volatilă a d-lui Inetpeț, _ mor. măise câteva indescifrabile triluri șl 
unele confuze obiecțtum. Și )n aces*  
serafic climat de eglogă, -»*  cu pri
viri barnleVce și cu încruntări bona, 
partiste, se înalță deodată d. Vir 
gil Madgearu.

Până să se trezească liberalii de 
sub acuzațiunea de duplicitate, _ d. 
Madgearu a și schițat un întreg pro
gram de refontă financiară și de ce- 
tuia!» bugetară; dar până să încheie 
tabtoul acestei „opere gigantice’’, __ 
tu o voce patetica, radioactivul ml. 
nistru de finanțe a șl urcat tonul cu. 
vântărn la culmile lirismului. De
fect de erou, _  excesiv familiarizat
cu atitudinile lui Mabomed și Bis. 
marca... Nu-i pune fnsă Aghiuță pa 
liberali să chițăie, și să pășească ta 
violențe reconvențivnaief... Asta m<n 
lipsea!^, „Impozite a«ui !**,  — stri
gă d. Xem__in ajutorul căruia (ca 
hlucher în sprijinul lui Welliugtonj 
aleargă acum volubil d. Cioc, din «eu. 
torul liberalilor juvenili.

Atunci p-a dat d. Virgil Maagea- 
ru drumul la vestă, la curea, și ța 
apucăturile divine; cu brațele răstig. mte, cu ochelarii haluciuați, parea 
ultimul descendent autentic al lut 
l'aima. Numai vorbe mari, —. mait 
și grele: „Vom lupta cu tot eroismul 
pe care trebue să 1 avem în ceasul 
acesta grav* ’... „Dv„ opoziția, ras- 
punaeți din acelaș interes de tlema- 
țof mizerabilă care a ruinat acea.

ară țari”...
Tatuați cu asemenea crini, și vi. 

duruți de prezența d-lui lamauoi, 
liberalii încep să colcăie acuru ca 
șomeurii din Hyde Park: „Regiile 
«utouotnel... Regiile autonomei!, — 
șueră in cor opozi[iat din ce in ee 
.nai asiatici, fi e«.„

Dar de-acum, nimic nu-i mai pua- 
te opii pe d. Madgearu: este defi 
nifiv pornit, pornit așa cum ii stă 
bine Rumânului. Căci (vorbim foar. 
re serios'...), chiar deplasată sati 
intempestivă. — este jntodeauna tru- 
moasă eiuppunea ne vueigie a unui 
om care refuză să se potolească 
iar astăzi, soli a tarul este un ministiu 
de finanțe pe care îi simți torturat 
de grija echilibrării bugetului, și pe 
care mictle banderill» ale opoziție, 
l.au scos dn sărite ca cicălit.irile r» 
delor pe Cănuță-Om.Sucit al lui Ca- 
•ageale;

..Niciodată nu a iost 1» pariamen. 
tul țării o opozipe mai slabii". 
se îneacă vânăt d. Maoeearu. Si apot, 
cu o sublima și profetică generozi
tate. _ In atitudinea sfâșietoare a 
pelicanului din basmul nocturn al iui Musset-.

„Uuvernu! este constituit dintr*o  
echipă de oameni dispuși la «aenh- 
cinl propriilor lor persoana spra u salva Statuile

Destăinuirea această funerar» « 
fost rostită pe un ton patetic, cata». 
erofal. apocaliptic^ fn treme ce vite 
președintele Grossu (Vtrgil) se p- 
cănește cu d. Toma, întreaga majo. 
ritate (peste douăzeci de oameni^, 
patruzeci de mâini, două sute de de 
getei...) aclamă și aplaudă in pi
cioare.

Să.i faeă ea așa rușine d-lui Mad- 
gearuț^. Auid, canibalii și antropofa
gii !■■. SăJ aplaude demonstrativ, in
dicativ. impulsiv și exortativ,__toc
mai atunci cind apucase să făgădu
iesc» incintei că ar fi dispus să-și sa
crifice propria persoanâU^

Fusese vorba de o farsă, probabil; 
nu degeaba se strămuta debutul buge 
tar la 1 Aprilie. Totuși_ ca să fie si.
utir că d. Madgearu nu va fi pierdut 
pentru partidul liberat, d. Inculet a 
socotit oportun să-l roage să renunțe 
la negru! său proect de fagocitoză 
ministerială globală; „Si nu vâ sa- 
criticați 
beanul...

Astfel 
viață, d 
mită că
t’a pomenit iarăși potopit de revoltă: 
..Indignarea că perseverați tn atitu
dinea Dv, bipocrită, asta mi-a smuls 
accentele pe cari le-am manifestat!"

Era s’o ia dela capăt, cu manifes
tația „accentelor’’. Dai, _ oricum, 
incandescent adult

Ion Oimitrescu

Dv.’*,  — a implorat basaia- 
„Lasă>ne pe noi’’ - 
invitat să mai consimți la 
Madgearu ara gata si pro. 
va iaca tot posibilul, cina

V.
Că-

re-

e d i n f a
Ședința se deschide la ora 4 d. a, 

tub președinția d-iui Șt. Cicio Pop.
Pe banca ministerială d-nii 

Madgearu, Gh. Crlșan, Armând 
lincscu .
. D. A. C. CUZA, ta chestie de
gulament, cere ca după discuția la 
Mesaj să se înceapă ședințele cu 
comunicări și anunțări de interpe
lări.

D. V. MADGEARU: Nn mal sunt 
decât trei zile până la vacanță și- 

A. C. CUZA întrerupe. 
V. MADGEARU: Vă rog s& nu 
mă jntrerupeți, domnule profe-

a-

câ
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Consultați cu atentle noJe preturi ale produselor
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D. 
D. 

mai 
sor.

D. A. c. CUZA: Așa de mare im
portanță dați personalității Dvs.?

D. V. MADGEARU: Eu nu știu ce 
fel de personalitate sunt, dar știu 
că Dvs. sunteți o personalitate istn_ 
tlcă.

In consecință vă rog, domnule pre 
ședințe să-mi dați posibilitatea de-a 
vota uneia legi financiare cu carac
ter urgent, până in vacanța Crăciu 
nului.

Daci sunteți de acord ca să înce
pem ședința cu comunicările eu nu 
sunt contra, dar să țină conform 
regulamentului numai 40 minute.

D. POLICARP BETLANU (maj.) 
arată staia de lucruri dela iaoa- 
ca de zahră dela Zor o j ani.

D. DEM. DO3RE8CU face O COmu 
ulcare cu privire la greva șofeuriior 
de taximetre arătând că nu este ad
misibil ca această grevă fie pa
tronată de un comisar al guvernu. 
lui. Arata ca d-sa n'are intenția 
de-a concesiona străinilor liniile de 
autoouze, ci va face o licitație pubD 
ca cu oferte din țară. Până in pre- 

4

D. V. PiiPACOSTEA (georgist). fa 
ce o comunicare cu privire ta tniie 
buiuțatea fundului strâns Jm laxe
le de bacalaureat, protestând împo
triva faptului că banii sunt dați 
genților politici, primarilor ș. a.

CONTIN&ENTAREA 
iMPGs/i'iuLiLi

D. DINU BRAT1ANU arată
comingentarea efortului s’a t&cut 
printt'un /utnai ai consiliului de mi 
niș ri. ceeace constitue un abui.

Noi suferim de r criză de supra
producție și de o criză de sub-coa 
sumafie.

In trecut problema importului era 
rezolvată prin tarifele vamale; acum 
s'a venit cu ideea contingentării. care 
este defectuoasă.

Anunță o in erpelare cu privire In 
chestiunea contingentării.

Se aprobă urgentă.
D. I. RADUCANU. din partea 

majorității dă câteva explicații asu
pra contingentării. Arată că Franța a 
introdus con mgentarea 
dusele industriale.

D. V. MADGEARUi 
tai ea trebuia luată 
dar opinia publică 
Dovadă că opinia 
complect preg& ită.
explic cum un om de experiența di 
poate să fie împotriva contingentării 
care este o măsură de apărare a eco 
nomiei naționale.

Toate celelalte țări au introdus fie 
controlul de devize, fie con ingen- 
tarea.

Noi am făcut întâi experiența de 
2 luni a controlului devizelor — Bursa 
neagră, care este o primă asupra mo 
nedei noastre, făcea posibilă numai 
introducerea obiectelor de lux.

pentru pre
Contingen 

din vreme,mai
nu era pregătită 
publică nu este 
căci altfel nu-mt

la
o-

am și ffițĂ 125 
.ă.năși “Ä“ 145
.âmăși s",h 175-195 
ămăși po£dS,‘“L 250-295 

JămSși 225'375

»

Cămăși K5 195-250 
.ămăși KäXÄ 375-475 

moderne

uămîși 159-175-225
noapte țifon cu guler și șal

Indlsiensahi i 95-125-150
grade), eroine ș< pânză <u baron

PSJAMALE
Zafír, Poptin, OeJalnna, MAtas» 

Crnp de Chlne, incepAnd dclo 
Lei 225 costumui 

Caiitíktlle gi tnásurMe la toale 
ccntectiunne aunt garantale 

Pu overe de 
pur*  engteseascA cu prefuri 

ae maré veciamA

Noi nu suntem pen:ru această mă
sură, ct 
tuturor 
polttică 
in care 
muh.

be 
eitut 
vota*

D.

noim sâ înlesnim un acord al 
partidelor. Trebue stabilită o 
națională in chestiunile 
partidele sau r&sboit

mari, 
prea

pune apoi Ia votf cu bUc, 

de răspuns la Mesaj, care
PrO- 

vSt*

anGH. GHIȚESCU depune 
proect de lege din inițiativă parla
mentară pentru restituirea diurne
lor și jetoanelor de prezență prea 
«»exagerate, luate de membru diferi
telor Case autonome.

Se ia in discuție, pe articol, 
proectul de răspuns la Mesaj. Pus 
la vot, proectul este admis cu 149 
bile albe si 42 bile negre.

D. I. M. LEON ilupist) cere 
vină înainte de Crăciun cu 
suspendărdor silite.

n. mihaj popovici arată
6edința de astăzi se va lua in discu
ție acest proiect»

D. ȘT. C1CIO PO1» dă asigurări că 
crima lege ce Se va discuta va fi le
gea suspendării vânzărilor silite.

să Se 
legea

c& in

TAXELE PE 
PRODUSELE PETROLI

FERE
Si» ia in discuție proectul pentru 

așezarea taxelor de consumație asu
pra produselor petrolifere.

D. EUG. TITEANU dlb.) analizând 
proectul, declară că represiunea trau 
dei este justă. Se impune ;ns& ca 
să nu sc violeze secretul corespon
denței și secretul de fabricație. Se 
va crela o nouă industrie: industria 
denunțătorilor.

Face mai multe observați asupra 
măririi taxelor.

D. A POPOV (lupist) combat» 
nroectuL

Pioectul este apoi luat In conside
rare.

n. V. MADGEARU arată eA s*a  re
dactat o serie de amendamente, pe 
care le propune chiar d-sa.

Depun mal multe amendamente 
a-nil: Constantinescu-Bordenl, M 
Văgăunscu, A. Popov.

Pus la vot, proectul Întrunește 121 
bile albe și 5 bile negre.

Modificarea anului bugetar 
departamentele și apoi să venlți 
schimbarea anului bugetar.

Cere ca din reduceri sa fie alocată 
n sumă pentru armată șt pentru a- 
tanarea datoriilor rurale.

D. A. POPOV: Guvernul vrea să 
amâne bugetul pentru a-și prelungi 
existența.

D. V. MADGEARU cele mtervi-T- 
tirea ordinei de zi, pentru a se lua in 
discuție proectul pentru suiiimbaiea 
anului bugetar.

D. N. GHIULEA, raportor, dă ci
tire expunerei de motive.

D. L INCULEȚ: Proectele aduse de 
dv. o să le desființați singuri. Tre- 
nula să faceți întâi reduceri la toate

Discursul d- ui Virgil Madgearu
D. V. MADGEARU: Partidul libe

ral ia o alt& atitudine decât în co
misia bugetară.

Măsura pe care am luat-o este 
iusniicata din punct de vedere al 
împrejurărilor excepționale prin care 
trecem. Nici o țară agricolă nu-șl 

iiîncepe bugetul la 1 Ianuarie. Aș

D. V. MADGEARU

nustrămutat data la 1 Iulie, clacă 
s ar ti opus Constituția, jn ceear« 
privește convocarea parlamentului.

TreDUe să facem o comprimare Ca 
n_7 miliarde lei. Simplificarea apa 
râtului de stat nu se putea fao pâ
nă tn Decembrie.

Pentru ca opera de simplificare să 
nu atingă organismul de stat, trebu» 
să creiem noul venituri. Trebue m- 
dreutata și technica impozitelor, a- 
colo unde este defectuoasă.

ov. insă răspundeți cu acceaș de
magogie mizerabilă. (Opoziția pro
testează cu violentă).

D. V. MA17GJ ARU: Guvernul este 
o echipă de sacrificiu comDUsă din 
oameni eari și-au închinat viata bi 
telul pub.ic.

Proectul este luat apoi în nonside- 
:aie.

D. 1. INCULEȚ aratât că se Im
pune reducerea cbeltuelilor

D. POMPILIU ION1TESCU face 
mai multe propuneri de economii. 
Guvernul va avea timp îndestulător 
ca să aducă toate soluțiile binefă 
cotoare.

Pus la vot, proectul este admis 
cu 112 bile albe și 20 bile negre.

Se ia țn discuție proectul pentru 
punerea in concordanță a legii con
tabilității publice cu modificarea a- 
nuJui bugetar.

Proectul este luat in considerare 
si votat cu 115 bile albe $1 5 bile 
negre.

LEGEA MASURILOR 
EXCEPȚIONALE

Se ia în discuție proectul pentru 
complectarea masurilor extraordina
re de ordin financiar.

D. C TOMA arată că acest proect 
n’are raport scris.

D. V. MADGEARU: Se prelungesc

cv

ilegale, pentru 
mal repună ia

au călcaU drep

cred că a 
fie dearo- 
câștigate, 

fuucționa-

și pe anul acesta măsurile de anul 
trecut.

D. C. TOMA combate proectul:: 
nu s'a făcut nici o economie.

D. V. MADGEARU: S’au anulat 
credite de 1 miliard jumătate. Vom 
race și mai mari economii. Vom cer
ceta toate numirile 
ca justiția să nu-i 
loc.

D. & TOMA: Să 
iunie funcționarilor.

D- V. MADGEARU: En 
sosit timpul ca statul să 
bit și do aceste drepturi 
Dvs. credeți oă „Statutul 
rilor” este tabu- Parlamentul este 
suveran să schimbe orice procedură 
da judecată. Prin legea de organizare 
ministerială s’a prevăzut o altă cale.

Nu se mai poate guverna tara se
rios cu consiliile de disciplină de pe 
lângă ministere- Ușurința cu care ju

kÁ

GRAND
u

1

Grandiosul spectacol de Crăciun al 
cinematografelor CAPITOL și ROXY 

după 'omanul ..Menaehen im Hotei*  da vtoki Baum
U I 'W1'1 1'«»WWl——|

Uo memoriu ai profesorilor
din înv. comercial

este 
din

pen

decă este direct revoltătoare- înțe
legem ca funcționarii să tio apărați 
și să li se dea garanții de stabilitate.

In ceeace privește disciplinarea, 
este mult mai compeUnta comisia in
stituită de noi.

Ari. 12 este admis. Votai cn bila 
in ședința de azi.

Se ta In discuție proectul pentru 
anularea unor credite.

D. V. MADGEARU arată că 
voi ba de creditele de trezorerie 
i tn trecuți.

Se mai ta în discuție proectul
iru anularea unor credite din buge
tul anului 1032, care se admite.

Proectul prin care Creditul Urban 
iași este autc.*  zai să înehee un Im*  
ptumul de 40 dmoune lei, este cri
ticai de d. M. LANDAU.

’»• V MADGEARU : Nu trebuie să 
va ocupat) de instituțiile de credit, 
na să dărâmăm ultima rămășiță de 
<*ru-diu  Voiți s’o muiați și p'asla.

1). LANDAU arată bilanțul pe 10 
ani în urmă Se iau dobânzi uzu 
1HH>.

D C- TOMA: Inexact
D. V. MAl’bEARU arată utilita- 

ea acestor asociații. Vreți să le dă
râmăm? Ce r& punem in locul lot » 
irebue să le piisliâm. Nu vom apă 
ra pe specularțc. de imobile- Vom a- 
pâra însă căminul. Au ajuns ia ui- 
tuna limită și guvernul este hotăr&l 
«â trez'dscă ;ara w realitate-

3« ta ta <’■>< uție proiectul de leg*  
pentru modifica,ea legii Creditului 
ipotecar tranzitoriu.

D. ADONIS 
că este vorba 
nu a răspuns 
a lost creiată.
iedul acesta care modifică legea ere 
dituiui ipotecar tranzitoriu nu are 
mcj un interes și renunță la cuvânt

Proectul este luat ta considerare 
Se ia ta

organizarea 
ției muncii, 
siderale și 
cu bile în

Ședința se ridică la ora 0 și un 
sfert. Astăzi ședință la ora 10 dim-

Comisia aleasă de adunarea gene
rală a proiesorilor din învățământul 
comercial a prezentat președinției 
consiliului de miniștri, ministerului 
de instrucție și ministerului de fi. 
nanțe, un memoriu, in care se cer 
armatoarele:

1) Să se restrângă învățământul 
secundar teoretic de băeți și de fe
le, transiormându-se în licee și gim
nazii comerciale surplusul de licee și 
gimnazii teoretice

Z) Să se desființeze toate clasele 
extrabugetare dela liceele și gimna
ziile de băeți și fete.
» Să se introducă în bugtul anu

lui 1933 școalele comerciale desfiin
țate, cari funcționează ca extra bu
getare.

Pentru a se preîntâmpina cheltue 
Mie necesitate de dcsvoltarea Învă
țământului comercial, să se extindă 
dispozițiunile actuale ale legii învă
țământului profesional, care oblig» 
comunele și Camerele de comerț să 
procure localuri și să Întrețină școa
lele elementare de comerț, in sensul

POPOV (lupist) arată 
de o mstiluțiune taie 
scopului pentru care 
D-sa consideră că pto-

discuție proectul pentru 
și înființarea jurisdii—■ 
Proectul este luat în con 
votat pe articole. Votul 

ședința de astăzi.

Ședința începe la ora 6 jum. Pre
zidează d- prof. N- Costăchescu- Po 
banca ministerială d-nii Samsono- 
vici și Sauciuc Săveanu.

După citirea sumarului, d. gene
rai SA AI SUMO V ICI, ră.-punzând co
municării făcute In ajun de d- Ma 
noilescu, anunță că va dispune să 
<e permită liberul accese senatori
lor In vzitele ce vor să facă la fa
bricile de armamente și av,oane.

D. CANANAU adresează o comu
nicare 
privire 
laeole 
neior.

I). MIHALSKI întreabă din 
vernul ce măsuri a luat 
populația bucovineană dela munte-

D. SAUCIUC SAVEANU dă ample 
explicații asupra mizeriei care dom

d-lui ministru de hnanțe cu 
la laxele percepute pe spec 

care nu sunt alocate cornu -

nou gu 
pentru

nește ta munții Bucovinei și care 
face ca populația sa se stingă, .,ca 
muștele tn pragul serii”- Arată că 
din cauza foamei și a dezinteriei, 
mor între 4—5 oameni pe zi.

încheie făcând apel la d-nii se
natori ca să contribue și ei cu o su
ma oarecare la salvarea „Hulanilor” 
bucovineni.

D. proî- COSTACI1ESCU e de a- 
coril. suma urmând să se fixeze ul
terior.

D. M. MANOII.ESCU cere dosarele 
fraudelor fiscale dela socctățile pe
trolifere >,Astra Română'*  șt „Steaua 
Română'*.

Se intră în ordinea de zi și se vo
tează legea de modificare a legii tini 
brului- Proectul întrunește 82 voturi 
pentru și 8 contra-

Azi la orele 4 ședință.

Deshumarea rămășițelor
iui Eftlmle Murgu

BUDAPESTA, 20 {Radar). - 
Azi au lost deshumate rămășiței^ 
pamaiihții ale luptau; ului rumân 
Eltimle Murgu, care In 1848 a 
jucat un mare rol In acțiunea re- 
voiuțluiiara.

Murgu a lost închis și upol eîl 
oc.,- din închisoare împreună -ti 
7 ancsics: a luptat pentru ideile 
lui Kossuth și pentru un aci’d 
intre Români și Unguri, încă >a 
dala de 1848.

Deshumarea s’a făcui In pre
zenta delegatilor orașului și jude- 
fulul Lusoș, precum șt a consulu
lui României dni Budapesta.

După celebrarea serviciului di-

lui 
tre 
los

vtn. rămășițele pământești ale 
Murgu au lost transportate cu 
nul ta Lugoș, unde vor avea 
serbări in amintirea marelui dis- 
Durut.

Arestarea unei temute 
bande de spărgători

Organele polițienești au făcut pe 
ziua de eri una din cele mai faimoase 
capture datorită d-lui comisar șef. A. 
Dragomirescu. E vorba de arestarea 
unei temute bande de spărgători care 
in mai puțin de două luni a băgat 
spaima în cartierele boerești ale Ca
pitalei.

Banda era compusă din Șirul Dor- 
man zis Sandu; Toma Constantin zis 
Fundăneanu; Dumitru Geantă; frize
rul ion Păun, din str. Avrig 86; cis- 
tnarul Pavel Cuiumugean. din strada 
Crivineni 27; Radu Nicolae și zugra
vul Asot Mimosian din calea Moși
lor 260, toți cunoscuți clienți ai Vă- 
«Areștiului. Una dintre cele mai im
portante spargeri a fost săvârșită la 
magazinul d-lui Kevok din calea Mo 
silor 256, de unde au furat șease ba
loturi cu piele. Baloturile cu piele au 
fost vândute prin intermediul cisma- 
rului Pavel Culumgean.

Cercetările continuă întrucât se 
erede că banda ar avea la activul el 

mult mai numeroase spargeri decât 
«xle nouă declarate până acum.
Nenorocirea din str. Sft. 

Gheorghe Nou
D-ra Regnina Cohn, croitoreasă, 

din strada Sfântul Gheorghe Nou 0 
împreună cu mama Ghisela si sora el 
Lia. spălau rufele cu benzină.

Din imprudență croitoreasa a așe
zat albia cu benzină lângă mașina de 
gătit In timp ce toate trei erau a- 
♦ente la spălat, o scânteie sărită din 
mașină a aprins benzina ți rufele din 

Înspăimântate d-na Cohn sî 
sale a căutat să înăbușe flă
cări amenințau să se întindă 
Întreaga casă.

greu ele au reușit să stingă fo-

Elev condamnat
pentru siluire

CHXSWAM, 20. — Tribunalul fe
cal a condamnat la 5 luni Închisoa
re p» elevul de’a școala 
Gh- Popovici, acuzat că 
tânăra Maria Voroșilova.

Procesul dura de mai 
me in fața suszisei instanțe.

comercialâ. 
a siluit pe

multă vre-

albie, 
flceîe 
cările 
peste

Cu 
cui. in schimb s’au ales cu grave ar
curi ne mâlnt D-na Ghizela Cohn a 
foct Internată la spitalul Colțca lat 
fiicele ei au fost pansate la Salvare.
Accident de automobil
Șteîan Dumitrescu, de 58 ani, lu

crător la societatea de telefoane, do
miciliat în strada Sebastian 153, 
când traversa calea Rahovei, 
dreptul casei cu No. 268. a fost căl
cat de automobilul No. 10763.

Lucrătorul s'a ales cu grave leziuni 
și a fost internat la spitalul Brânco- 
venesc.

pe 
prin

ca pe viitcy- jumătate din adiționa 
lele incai."’* de stat pentru cotntm-- 
le urbane și Camerele de comerț sâ 
se verse de Ministerul de Finanțe la 
bugetul Ministerului de Instrucțiune, 
cu destinaț.unea specială de a servi, 
tn părți egale, pentru dcsvoltarea 
învățământului comercial și profesio# 
nai.

Din adiționalele dela Camerele de 
comerț, vărsate Ministerului Instnte. 
tiurni, să se constituc un fond «do* 
cial, destinat numai pentru ccostnd« 
rea de localuri necesare școalelet 
comerciale, întreținerea și înzestra*  
rea lor cu material didactic.

Această obligațiune este necesar 
să fie legiferată din nou, întrucât co- 
munele și Camerei« de comerț dela 
sine n*au  prevăzut îr. bugetele Jor, 
decât sume foarte mici, pentru pre
întâmpinară nevoilor «coaielor co» 
merciaie, din care cauză multe școa- 
le funcționează Jn localuri cu chirie*  
sau cu totul improprii, din punct da 
vedere didactic.

Ecset Hat«

Cauzele tn-

Două incendii
Eri dimineață un incendiu s*a  de

clarat la baraca din strada Traian 2, 
proprietatea fotografului 
movicL Până la sosirea pompierilor 
oaraca a ars complect
cendiulul nu se cunosc. Pagubele m 
curează Ia circa 50 mii Iei.

— Un alt incendiu • izbucnit toi 
eri dimineață, la imobilul din strada 
Lipscani 41. A ars o mică porțtaM 
din acoperiș. Focul care a hiat naș
tere de la un coș defect a fost lo
calizat de postul „Central**  de poo 
ptert.
Surprins de o locomotivă

Muncitorul Anton Lăcătuș, de 
34 ani, din strada Va sile Dumitresea 
III 44, In timp ce traversa linia fe
rată dela bariera din șoseaua Viilor 
a tost surprins de o locomotivă ce 
manevra. Nefericitul muncitor a fost 
târât câțiva metri și aruncat apoi 
sub roate. Cadavrul oribil mutilat a 
fost transportat la institutul medico- 
legal.

Conierința fl-,ui Samorcaș 
la Berlin

BERLIN, 20 (Rador). — In ea- 
drul conferințelor despre Româ
nia. la Universitatea din Berlin, 
ținute sub conducerea profesoru
lui Gamillschlag, a vorbit Luni 
seară d. Tzigara-Satnurcaș des
pre „Arta țărănească“.

Conferențiarul a făcut Istorico! 
originei evoluției și continuității 
artei țărănești în țările române, 
păstrată prin elementul țărănesc. 
D sa a insistat asupra caracteru
lui specific al stilului românesc, 
subliniind în deosebi motivul spi
ralei, caracteristic creațiunel ar
tistice populare șl descrie în cu
lori vii înaltele însușiri artistic 
inăscute ale țăranului român.

Conferința a fost însoțită dă 
proiecțiuni și a fost urmărită 
viu interes de un numeros publifl 
♦minat din intelectuali, reprezen
tanți ai artei și muzeelor din Ber- 
ta.

D. Tzigara-Samurca? vorbește 
asiaîi ia postul de radiodifuziune 
din Berlin, tratând acelaș sv< 
bicct.

•w~w

Qihti âlbi și frumoși: ÇhlôM<pnt pasta de dinii cu mentă, 
care 

înviorează minunat
tent s'au depus oferte dela U. C.
a. și s. r. h.

întreabă ce măsuri înțelege să
guvernul, împotriva acestei greve
Cclaleî
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Importante schimbări la Poștă
și la C. F. R.

vizitele *'  audientele America va reîncepe
d-lui Titulescu la Belgrad

in cercurile 
mentale se afirmă că în 
scurtă vreme se vor pro
duce importante schim
bări la conducerea Poștei 
și a Căilor Ferate.

D. general Barou Flore- 
scu va demisiona, în locul 
dósaié urmând a veni d. 
ing. Ion Pitulescu, care 
are, de altfel, gradul de 
director general al Poște- 
l<M*a

Se afirmă In aceleași 
cercuri că va demisiona 
și. d. general Mihail lőne-

guverna- seu, directorul general al 
căilor ferate. D. Ernest 
Ene, căruia i s’a oferit a- 
cest loc, l-a refuzat iar 
împotriva d-lui Vidriglnn, 
pe care l-a propus d. Ma
niu, s’a ridicat rezistența 
d-lui Mihalache. In conse
cință, după toate probabi
litățile, dacă demisia d-lui 
general Mihai loroescu se 
va produce va fi delegai 
să îndeplinească funcțiile 
de director general, d. Me 
reuță, actualul subdirec
tor general al C. F. R.

BELGRAD. 20 (Rador). 
Azi dimineață la ora I I d. 
ministru Titulescu a fost 
primit in audiență de M. 
S. Regele Alexandru al 
Jugoslaviei. Audiența a 
durat două ore.

BELGRAD, 20 (Rador). - In 
ouxsnl după amiezii de utăzi d. mi
nistru Titulescu a primit la legația 
României, unde locuiește, pe d-nii 
miniștri al Franței, Germaniei și Fo- 
lonieL

cretariat, manifestând astfel hotă
rârea fermă de a persevera în 
realizarea scopului lor, pentru 
menținerea păcii și a ordinat sta
bilite în Europa.

Ziarul „Vreme" scrie că o în
trunire ca aceia care s’a ținut 
acum la Belgrad reprezintă, in 
vremurile tulburi prin care trece 
Europa, un sănătos element con
structiv, în care toată lumea 
poate să aibă încredere.

studierea Ghestiunei datoriilor de răsboi

Situația bugetară
și statutul iufiCjionarilor

KeMrile de tuncționari pe cale bugstară
Desbaterea proectului de lege I se revizuiască anumite tradiții d 

pentru complectarea măsurilor de | să relufrâneze la interesele . Sta- 
ordin financiar instituite in cursul 
anului și pentru prelungirea ter
menului aplicării lor până ta 
Martie 1934, a iscat, ieri o aprigă 
discuție la Cameră. Proectul con
ține o serie de dispozițiuni reieri- 
toare la personal 
cipala statuează 
bugetar 1933—34 
al funcționarilor 
lor și comunelor 
lorlalte servicii, instituții șl între
prinderi publice va fi cel ce se va 
lixa prin bugetele respective.

Dat fiind necesitatea de a se 
face economii de 6—7 miliarde 
ittță de actualul buget, economu 
ce nu pot fi îndestulate, numai 
prin comprimarea cheltuelilor de 
m-aterial, dispozițiunea de mai 
sus tinde 
respectivă dela capitolul perso
nal.

Tendința a fost combătută de 
diverși oratori ceeace a însemnat 
centru ministrul de finanțe să pue 
lucrurile la punct și să considere 
și problema personalului în cadrul 
necesităților de azi, cari au făcut 
să se răstoarne multe concepții să

dintre cari prin 
că pentru anul 
numărul maxim 

statului, judele 
și al tuturor ce-

să complectele suma

tulul elemente cari, deși Ișl au 
obârșia in bugetul Statului, iși crea
seră situații independente de limi
tele posibilității de plată a stătu*'  
lui. E vorba, mai ales de dreptu- 
riile funcționarilor stipulate in sta
tutul funcționarilor.

Ministrul de finanțe ex
punând situația financia
ră și bugetară a statului; 
precum și măsurile la cari 
a dat loc până acum aceas 
tă situație a ținut să pre
cizeze că este timpul ca 
statul să fie desrobrt de 
„drepturile câștigate". De 
altfel e și greu să se vor
bească astazi, când s’a vo
tat legea conversiunii da
toriilor agricole și cea re
feritoare la suspendarea 
executărilor silite la date 
riile urbane, de drep
turi în înțelesul strict și 
legal al cuvântului.

„Statutul funcționarilor
— a încheiat d. Madgearu
— nu este un tabu. Parla
mentul este suveran să 
schimbe orice lege.

Știri
C9nd ia vacantă 

Parlamentul
Noul proecte votate 

de Cameră
Guvernul de acord cu președin

ții Corpurilor legiuitoare, a hotărît 
ea Parl<!inentui să la vacantă de 
Joi seară până la 17 Ianuarie.

întrucât sunt unele proecte de 
legi. Ce trebuesc neapărat votate 
pâfiă la luarea vacantei, Camera 
va tine astăzi și mâine câte două 
yedinte pe zi, una la zece dimi
neața și alta la patru după amiază.

In ședința de ieri a Camerei s*au  
votat proectele de lege pentru pre
lungirea anului budgetar până la 
1 Aprilie 1938 Si acele privind ta
xele de consumație pe produsele 
petrolifere-

•
BELGRAD. 20 (RadoT>. — D- mi

nistru Tltaleacu ■ avut azi după a*  
miază dala cinci la șapte, o întreve- 
dexe de două ore cu d- Jeîticî, mi 
nistrul de externe al Iugoslaviei.

Cu acest prilej, cei doi miniștri au 
discutat chestiunile admSnlstrative 
rămase încă pendinte între România 
șl Iugoslavia, în vederea unei solu
ționări cât mai grabnice prin nego
cieri directe.

La aceste întrevede^ au asistat șl 
d-nii miniștri Ciolac Antici și Iaco- 
vake.

■»
BELGRAD, 20 (Rador). — D. 

ministru Titulescu a fost, azi la 
dejun, invitatul Principelui Paul. 
Seara, d. ministru Foticl a oferit 
în onoarea d-lui Titulescu un di
neu. Persoanele care însoțesc pe 
ministrul nostru de Externe au 
fost la amiază oaspeții d-lui Juri
dici, ministru adjunct al afaceri
lor străine, iar seara au fost oas-. 
petil d-lui consilier Suboticf. 
PRESA Șl CONFER I NT A

MICEI ÎNȚELEGERI
BELGRAD, 20 (Rador). - 

Toate ziarele de azi dimineață 
consacră lungi articole rezultate
lor conferinței Micei înțelegeri, al 
cărei comunicat final publicat 
ieri cuprinde în esență aceste re 
zeitate.

Ziarul „Politika" scrie că ce trei 
miniștri au ajuns la soluții con
crete, flxându-și o atitudine co
mună atât pentru prezent, cât și 
pentru viitor. Complectând sta
tutul Micei înțelegeri, cel trei mi
niștri au hotărât crearea unui 
consiliu permanent si dl unul se-

0 masă în cinstea 
ziariștilor

BELGRAD, 21) (Rador). - A 
seară după închiderea conferințe! 
Micei înțelegeri, d. Glurovici. noul 
director ai presei, a oferit o masa 
In onoarea ziariștilor romani, ce 
hsoiovacl și iugoslavi cari au lu
crat la Belgrad cu ocazia come- 
rlnte.

Cu asentimentul ziariștilor pre 
zenți, d. Râul Anastasiu a mulțu
mit directorului presei pentru 
modul eficace în care a colaborat 
cu ziariștii și pentru felul în care 
i-a ajutat întru îndeplinirea mi
siunii lor.

A răspuns d. Glurovcl asigu
rând pe comeseni că principiul 
d-saie în conducerea direcție! 
presei este colaborarea cu zia
riștii.

WASHINGTON 20 (Rador). — 
Președintele Hoover a adresat con
gresului un mesagiu, prin care ii a- 
nunță intenția sa .de .a numi o co- 
misiune independentă de congres. 
Însărcinată să negocieze chestiunea 
datoriilor cu țările cari nu au sus
pendat serviciul obligațiilor fată de 
America*

Mesagiul sugerează să este in
dispensabil să se lege . intre ele 
chestiunile datoriilor,, a desarmârii 
șl a conferinței economice mondia- 
le. Deasemenea se propune alege
rea anumitor membrii al comisiu- 
ni] dintre reprezentanții americani 
la conferința economică mondială, 
pe când un alt grup ar participa, 
împreună cu președintele, la nego
cierile relative ia desarmare.

D. Roosevelt 
nu cooperează ia inițiativa 

președintelui Hoover 
WASHINGTON, 20 (Rador). — 

Mesagiul președintelui Hoover că
tre, Congres a fost primit, în gene
ral, in mod favorabil. Totuși cer
curile republicane și demberate, 
par a H de părere că alcătuirea 
unei comlsiunl a datoriilor, preco
nizată de către d. Hoover, nu este 
necesară.

BERLIN, 20 (Tel. part.). 
— Astăzi au fost promul
gate două proecte-legi 
gate doua decrete - legi 
prezidențiale, privind anu 
larea măsurilor excepțio
nale, decretate de guver
nul von Papen și apărarea 
republice! germane.

Simultan, cancelarul-general von 
Schleicher intr’un comunicat oficial, 
lămurește că guvernul Reichului 
uu va șovăi pentru a lua măsurile 
cele mal drastice contra partidului 
comunist, dacă el va încerca de a 
utiliza slăbirea măsurilor represive, 
pentru intensificarea propagandei 
sale revolutionäre“.i- A ..

D. Szembeck 
la d. Manin

Deasemenea se pare că d. Hoo
ver va fi lipsit de cooperarea d-iui 
Roosevelt, deoarece se știe că a- 
cesta preferă să trateze probleme
le dificile din proprii săi reprezen- 
tantf. Conversația d-lui Roosevelt 
cu d. Owen Young, in aceiași zi 
in care președintele Hoover adresa 
mesagiu] său Congresului, este con 
slderată fn general ca o simplă 
coincidentă. D. Roosevelt s’a măr
ginit să declare că a discutat si
tuația economică generală. Se cre
de insă, că s’a vorbit de dorința

HOOVER

Se afirmă că o presiune pentru 
discutarea acestei revizuiri ar Ii 
fost exercitată de către republi
cani, democrați și unii bancheri cu 
influentă, cari sunt de aceiași pă
rere cu președintele Hoover, că 
criza rezultată din neplata unor 
țări ca Franța și Belgia este atât 
do importantă, încât ar trebui să 
se creeze un organism care să la 
hotărârile necesare în perioada 
dintre eșirea din funcțiune a fostu
lui președinte și venirea noului pre 
ședințe.

CE SE SPUNE IN CER
CURILE AMERICANE

chestlunea 
țările cari 
la 15 De-

va insista

0. Argetoianu 
și probiemeie zilei

Aseară a avut loc la Luzana, ban
chetul oferit d-lui C. Argetoianu de 
pariidul Uniunea agrară-

In cuvântarea pe care a ținut-o, d- 
C. Argetoianu a opinat pentru modi
ficarea Constituției și suspendarea 
cuponului extern, spunând că numai 
un guvern cu autoritate va putea da 
țfirei Liniștea și încrederea de care 
are nevoie-

---  . ---

Comisia de răspuns 
la Mesaj a Camerei

Un nou ministru 
de război

Contele Szembeck, fost minis
tru al Poloniei la București și ac
tual subsecretar de Stat al mi
nisterului de externe polon, a a- 
vut eri dimineață o lungă între
vedere cu d. luliu Maniu, preșe
dintele consiliului și interimar al 
ministerului de externe.. ♦

Contele Szembeck va ii primit 
Vineri de către Suveran, căruia 
îi va prezenta scrisorile sale de 
rechemare.

BERLIN. 20 (Radro). — Proiec
tul de lege relativ la amnistia de*  
tictelor politice intră mâine în vi- 
goare, după ce m prealabil a fosi 
<anctlonat de președintele Reichu
lui.

Autoritățile competlnte au pri
mit dispozitiuni ca formalitățile 
pentru eliberarea detmuților tare

intră în amnistia acordată,,să fie 
făcute cât mat repede, pcntiuca 
ei să poată fi eliberați încă iuaint» 
de Crăciun.

' *
BERLIN, 20 {Rador. — Preșe

dintele Retchului a dat azi un 
decret referitor la menținerea pá
nt în interiorul țării.

In acelaș timp cu decretai de 
mal sus, în „Monitorul Oficial" va 
apare o ordonanță prin care se 
suprimă tribunalele speciale.

Abrogarea ordonanțelor preșe
dintelui Reichului relative la ex
cesele de natură politică, are de 
consecință abrogarea ordonanțele 
prin care se interzic întrunirile și 
cortegiile în aer liber șl care an 
îost date de ministrul de Interne 
la Reichului pe baza autorizației 
primite dela președintele Reichu
lui, prin menționatele ordonanțe.

Ordonanța președintelui Rei
chului, prin care se interzice orice 
întrunire poltică până la 2 Ianua
rie 1933. rămâne însă in vigoare.

vîe a cercurilor bancare, de a se 
institui un mecanism pentru dis
cutarea problemei revizulrel dato
riilor de războiu, înainte ca d. Roo
sevelt să asume funcțiunile pre- 
ședlnțlale, ■

Femeile americane boicotează

LONDRA, 20 {Rador). — In 
cercurile politice a tăcut o deo 
semtă Impresie mesajul președin
telui Hoover către Congres de a 
se începe negocieri tn 
datoriilor de răsboiu cu 
au plătit rata exigibilă 
centurie.

Se crede că America
asupra legăturilor strânse cari 
există între datorii șt chestiunea 
aezarmărli. Deasemenea America 
nu va acorda probabil reduceri 
•un datorii decât cu compensații 
comerciale.

Se subliniază totuși că tn nici 
un caz Statele-Unite nu par dis
puse să acorde anularea dato
riilor.

D. Baldvtn, răspunzând unei în
trebări, a declarat erl In Camera 
Comunelor că Statele Unite sau 
aeclarat gata să înceapă nego
cierile cu Marea Britanie în 
chestiunea datoriilor de răsboiu 
șt se speră că tratativele vor pu
tea începe foarte curând.

produsele franceze

Parlamentül va fi totuși dizolvat ?

Ieri s'a rotat la Cameră 
adresa de răspuns la Jfle- 
Mj. S'a tras apoi la sorți 

‘Următoarea comisiune 
cdre va presțenta Suvera
nului răspunsul la adresă:

Pr. Breban, Văgăunescu M., Ște. 
fănescu-Goiceanu G., Bianu Cornel, 
Gafencu Gr., Haneș V. V„ Beldie 
V., Ene Errest, Uzum Gh., Cămără- 

C-herciu Virgil, Buzdu- 
Marc Victor, Ghiulea N-,

acu I„ 
gan G.,
Fortunescu N., Teodorescu Anibal, 
Moldoveana Leonte, Penescu N., Po 
târej Eug., Hedrich Hans, ZcXea Co 
tireanu I., Protopopescu Al., Argeto. 
>anu C-, Giurescu C._ Mihăilescu Gr-, 
Willer Iosef, Fischer Iosef, Butea- 
r.u Aurel, Brătâșanu P„ Mitache I., 
Franasovici R., Constcntinescu G., 
Pnboianu M., Nicclau Gh., Simione- 
scu Cezar, Chirițescu-Arva M., 
sescu C„ Vusiliu Har., Zaharîa 
Comandor, Orghidan Th.

»
Suverariul i?a primi răspunsul Cor-

• purilor Legiuitoare mame. La ora 12 
pe reprezentanții Senatului, iar Ia 1 
pt- reprezentanții Adunării Depută
ții cr.

In cercurile guverna
mentale se afirmă că d. 
general Samsonovici, mi
nistrul de război, va trece 
din nou la șefia Marelui 
Stat Major, d. general 
Lăzărescu urmând să ple
ce in străinătate pentru 
căutarea sănătății.

Pentru locul de ministru 
de război d. Maniu a re
comandai Regelui pe 
d-nii generali Cihoski, Con 
deescu și Moruzi.

GENEVA, 20 (Rador)__In cursul
zilei de astăzi, d. 
fianu a continuat 
formative începute

ministru Lugo- 
intrevederile 
ieri, D-sa a

in- 
vâ.

Hoi-

D. I. LUGOȘIANU

zur intre alții pe Sir Eric Dttunmonà 
secretarul general al Societății Na. 
țiunilor, ți pe d. Stoppant, țelul tre-

î

Alegerea parțială 
delà Vâlcea

Prin decretul regal No. 3.461 
din 12 Decembrie 1932, colegiul e- 
lectoral universal din județul Văl 
cea, se convoacă în ziua de 22 Ia
nuarie 1933, pentru a alege un 
senator în locul rămas vacant 
prin demisiunea d-lui general Șțe- 
tănescu Amza.

BERLIN, 20. (Rador). — Unei« 
ziare anunță că în scurt timp, In
tre cancelarul von Schlelcher și 
Reichstag poate să se producă un 
conflict, cu ocazlunea aplicării asu 
pra lege! amnistiei.

Guvernul din Bavarfa este ferm 
hotărit să se opună aplicării ace
stei legi. Este probabil că șl cele
lalte țări germane vor opune drep
tul lor de „veto” aplicării acestei 
legt

Pe de altă parte, partizanii am
nistiei, adică national-sociaiiștii șl 
comuniștii, ar voi ca această lege 
să fie pusă în aplicare cu ocazlu
nea Crăciunului.

Parlamentul va lucra zilele ace
stea șl conflictul pare să se pro-

dacă in mod sigur. In acest caz, 
dizolvarea Parlamentului nu pare 
să fie Imposibilă.
CANO VA Fl CONVOCAT 

REICHSTAGUL
BERLIN, 20. (Rador). _ Consi

liul seniorilor Reichstagului a res-

LONDRA, 20 (Tel. part.) 
— 400 de femei america
ne din statul Cincinati, ho 
târând de a nu mai purta 
roohiile de origina france 
zâșidea nu mai cumpăra 
parfumuri și produse cos
metice ale acestor țări au 
lansat un apel către toate 
femeile americane de a 
urma exemplul dat de 
„cele 400 de femei din 
statul Cincinati**.
Șl UN GEST AL TURIȘ

TILOR AMERICANI
LONDRA, 20. (Tel. part.) — Din 

New-york se anunță că un grup de 
28 de turiști americani, cari au co
mandat bilete pentru cursa unul vapor 
francez spre a călători în Europa, au 
renunțat în mod demonstrativ de a 
traversa Oceanul sub pavilion Iran-

cez, declarând că nu mai vor călă
tori niciodată cu vapoarele franceze. 
Acest grup de utriștl a adresat un 
apel către toți turiștii din America de 
a renunța la călătoria pe bordul va
poarelor franceze. .

Se încen negocieri 
angio-amer.cane

LONDRA, 20 (Rador~ 
Declarația președintelui 
Hoover către Congres e 
interpretată in cercurile 
diplomatice din Londra 
ca fiind, preludiul negocia 
rilor directe. Se așteaptă 
acum ca guvernul brita
nic să fie invitat oficial 
să trimită o delegație la 
Washington pentru a tra
ta chestiunea datoriilor.

Liga Națiunilor 
din Oceanul Pacific

Declarațiile lui Litvinov
GENEVA & (Tel. part.). — 

înainte de a pleca din Geneva 
Litvinov a invitat pe ziariștii 
acreditați pe lângă Liga Națiunilor 
și între altele le-a spus:

— Dezorientarea în Extremul- 
Orient și conflictul manciurian au 
loc, ca un rezultat firesc al lipsei 
reiațiunUor normale între cele 
mai mari puteri ale Oceanului 
Pacific. Cu alte cuvinte reluarea 
relațlunilor diplomatice între Sta
tele Unite și Uniunea Sovietică 
reprezintă o problemă de cea mai 
mare actualitate și situația ac
tuală internațională trebue să fie 
modificată înainte de orice încer
cări pentru restabilirea Păcii în 
Extremul Orient.

Poporul rus cu mare simpatie 
urmărește străduințele Chinei de 
a apăra suveranitatea ei, de a asi
gura independența ei si de a res
tabili egalitatea drepturilor sale 
cu celelalte națiuni.

Guvernul din Moscova n’are in
tenția de a accepta invitatiunea de 
a lua parte la medlatiunea între

China și Japonia sub scutul Ligii 
Națiunilor din Geneva, fiindcă gu
vernul sovietic dorește a resta
bili relațiunile normale intre toate 
puterile din Extremul Orient și 
a creia o Ligă a Națiunilor din O- 
ceanul Paciic.
(,ășe, ș.Lsc.-invi shrdiu etaoh et

Negocierile 
chino-japoneze an eșuat 

GENEVA, 20 (Rador). - 
in cercurile delegației ja
poneze de pe lângă Socie
tatea Națiunilor se decla
ră că tratativele dintre 
China și Japonia, in vede 
rea stabilîrei unui acord 
de conciliație in chestiu
nea Manciuriei au eșuat.
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Activitatea comisiilor 
Camerei

GEN. SCHLEICHER

nins azi propunerea sodal-demo- 
erată și comunistă relativă la con
vocarea Reichstagului Înainte de 
Crăviun.

Această. hotărlre s’a luat după ce 
Reichstagul a acceptat proiectul 
de lege relativ la amnistie, așa 
cum fusese votat de Reichstag.

Comuniștii și națlonal-soclaliștii 
au propus convocarea Reichstagu
lui in timpul dintre Crăciun șl anul 
Nou, insă și această propunere a 
fost respinsă, aprobându-se ca nu*  
mal consiliul seniorilor Reichsta
gului să se întrunească imediat du
pă Crădun^^^ ,

A. XV-a aniversare 
a G. P. U.-lul

BERLIN, 20 (Tel. part.). — As
tăzi Rusia sărbătorește oficial a 
XV aniversare dela înființarea Ce- 
kei transformată cum se știe în G. 
P. U. Președintele G. P. U.-ulul. 
Meniinsky, si locțiitorul său, Jagoda 
au fost decorați cu această ocazie, 
cu insignele „Drapelului roșu". pen
tru „apărarea fermă a dictaturii pro 
letariatului".

Comitagii bulgari
atacă o cazarmă iugoslavă

BELGRAD, 20 (Rador). 
Noaptea trecută către o- 
rele 23, mai mulți necu- 
noscuți au aruncat 14 gre 
nate asupra cazărmii din 
apropiere de localitatea 
Zajetchar.

Dintre acestea, au făcut 
explozie 12 grenade. Nu 
s’a produs nici o pagubă.

Grenadele întrebuințate 
sunt de tipul celor între
buințate de comitagiii 
bulgari.

S’a deschis imediat o an 
chetă pentru a se da de 
urma agresorilor. Ancheta 
a descoperit mai multe ur 
me care toate duc spre 
frontiera bulgară.

Un atentat hitlerist Tratative comerciale 
la Viena analo-ruse

VIENA, 20. (Rador). — „Arbei
ter Zeitung”, ziarul oficial al par- 
Udului socialist, pretinde a ști că 
gazele lacrimogene răspândite Du
minica trecută intr’un mare maga
zin din Viena, au fost preparat® 
intr’un laborator, Instalat la sediu' 
partidului hitlerist

Ziarul dă amununte asupra or
ganizării sistematice a acestui a- 
tentat, atrăgând atenția poliției a- 
•upra vlnovaților. Pe de altă parto 
prefectura politiei anunță că este 
pe urmele vlnovaților, a căror a- 
restare este iminentă.

LONDRA, 20 (Tel. pait.). — Miais« 
trul britanic al comeițului a avut 
astăzi o piimă întrevedere, consacra*  
tă reluării relațlunilor comerciale în
tre Rusia Sovietică și Marea Brita
nic, cu reprezentantul misiunei co
merciale sovietice. Alexandru Ozer- 
sky- Ambele părți au expus punctele 
lor de vedere asupra încheierii trata
tului comercial po’ono-eng’ez.

(

Incendiu Ia palatul regai 
din Bruxelles

BRUXELLES, 20. (Rador). — 
Azi la ora 10 și 30 s’a produs la 
palatul regal un început de incen- 
diu, datorit imprudentei unor 
meni de serviciu.

Incendiul, care Isbucnîse in 
dul palatului, a fost localizat 
pompieri, ia ora 11 și 30.

Numeroase personalități, in
locul cărora se găsea principesa 
Astrid, au privit din curtea inte
rioară a palatului, desfășurarea o- 
peratiunilor de stingere.
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VARȘOVIA. 20 <Tel. part.)- -Ho. 
aia Sovietică înființează în mod W- 
Urii colonii militare dealungul tron- 
terej polono-ruse. In răstimpul ulti- 
me’or două luni au îost împroprietă
riți peste 15.000 coloniști militari, 
recrutați exclusiv din foștii comba
tanți. cari 
ruso-polon. 
finiază de 
te’e ef vor
ani de plata tuturor impozitelor băfn 
stat. Coloniștii vor fi chemați la den 
concentrări, în mod sistematic- 4, 
nene ral, guvernul sovietic Intenția» 
nează de a forma din aceste colonii 
o puternică armată de nrăn’cerl rad 
dealuhcu! frontierei ruso-no’onâ-

au participat la războiul 
Coloniștii mi’itari heno- 

avantagii mari, între al- 
fi scutiți vreme de zeci

D Gheorghc I .Bratíanu a fost > >ie‘ «conomi;».
triutit eri dupá amiazü intr'o lun-1 D. mmístru Lugopaan
fd audientd de M. S. Regina Maria.! ia Paris, J*r )* Lvadra.
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